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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Diseño muestral: 3.600 entrevistas, realizadas mediante metodología CATI aplicada a móviles 
en un 70 % y fijos en un 30 %.

Distribución de la muestra: las 3.600 entrevistas se han realizado de acuerdo con la estructura 
de la Tabla 1, diseñada atendiendo al último censo de población disponible (2021).

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias, con el tamaño de hábitat de sus municipios 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000, de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos 
en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal 
de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64 
y 65-74, 75 y más.

Error muestral: el error muestral para el total de la muestra es del ±1,63% para el 95% nivel 
de confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50%). 
Los márgenes de error provinciales son: Almería, 5,09%; Cádiz, 4,41%; Córdoba, 4,99%; Granada, 
4,78%; Huelva, 5,44%; Jaén, 5,23%; Málaga, 4,00% y Sevilla, 3,83%

La presente investigación está visada por el Colegio Oficial de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía con objeto de ratificar que el proyecto está dirigido por un/a profesional colegiado/a, 
garantizar la capacidad técnica y deontológica de la dirección del trabajo, así como establecer 
un control de calidad de la investigación mediante la evaluación externa del 16,67% de la 
muestra. 

Trabajo de campo: del 21 de noviembre al 2 de diciembre de 2022.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.​

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia
Tamaño de hábitat

Provincia
Menos de  

10.000  
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000  
habitantes  

o más
Total

Almería 85 52 42 88 103 370
Cádiz 39 37 80 157 180 493
Córdoba 111 37 77 0 161 386
Granada 141 83 61 27 107 419
Huelva 91 50 95 0 89 325
Jaén 128 67 64 31 61 351
Málaga 72 19 92 163 255 601
Sevilla 99 104 132 39 281 655
Total 766 449 643 505 1.237 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia y para garantizar la proporcionalidad de la muestra, es 
necesario aplicar coeficientes de ponderación para tratarla en su conjunto.
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15Cuestionario 15

Cuestionario Barómetro Andaluz Diciembre 2022

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es… trabajo para la empresa………, dedicada a la 
realización de estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas 
sociales en Andalucía, por este motivo solicitamos su colaboración y se la agradecemos 
anticipadamente. Le garantizamos el más absoluto anonimato y secreto de sus respuestas, 
en el más estricto cumplimiento de las leyes sobre secreto estadístico y protección de 
datos personales. SÓLO LE LLEVARÁ UNOS 20 MINUTOS.

Bloque I. Personal

P.C.1.	 Provincia (ANOTAR)

1.	 Almería

2.	 Cádiz

3.	 Córdoba

4.	 Granada

5.	 Huelva

6.	 Jaén

7.	 Málaga

8.	 Sevilla

P.C.2.	 Tamaño de hábitat (ANOTAR)

1.	 Menos de 10.000 habitantes

2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes

3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes

4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes

5.	 De 100.000 habitantes o más

P.C.3.	 Sexo

1.	 Hombre

2.	 Mujer
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P.C.4.	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños? 
(ENCUESTADOR: ANOTAR EDAD Y LUEGO CLASIFICARLO ___________)

1.	 18-24

2.	 25-34

3.	 35-44

4.	 45-54

5.	 55-64 

6.	 65-74

7.	 75 o más

P.C.6.	 ¿Está usted empadronado/a en Andalucía?

1.	 Sí

2.	 No (FINALIZAR LA ENTREVISTA)

P.C.7.	 ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

1.	 Sí, tengo la nacionalidad española

2.	 Sí, tengo nacionalidad española y otra… (INDICAR OTRA)

3.	 No, no tengo nacionalidad española (FINALIZAR ENTREVISTA)
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Bloque II. Contexto sociopolítico 

P1001.	 Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido…

Nada, en 
absoluto Totalmente No 

sabe
No 

contesta
a. Optimista respecto 
a su futuro 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

b. Feliz 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

P1002.	 ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
España? 

_____________(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1005_1.	 ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de España que me comentaba?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN 
PROBLEMA DE ESPAÑA)

1.	 PP 

2.	 PSOE 

3.	 Ciudadanos 

4.	 Podemos 

5.	 Vox 

6.	 Adelante Andalucía 

7.	 Izquierda Unida 

8.	 PACMA 

9.	 Todos 

10.	 Ninguno 

11.	 Otros 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

P1003.	 ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía?

_____________(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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P1005_2.	 ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN 
PROBLEMA DE ANDALUCÍA)

1.	 PP 

2.	 PSOE 

3.	 Vox 

4.	 Por Andalucía 

5.	 Adelante Andalucía 

6.	 Ciudadanos 

7.	 Otros 

8.	 Todos 

9.	 Ninguno 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

P1012.	 Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena

2.	 Buena 

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta 

P1013.	 Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, 
igual o peor que la de hace un año?

1.	 Mejor 

2.	 Igual 

3.	 Peor 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta 
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P1013.1.	 Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal 
mejorará, se quedará igual o empeorará?  

1.	 Mejorará 

2.	 Se quedará igual 

3.	 Empeorará 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta 

BS58000.	 ¿Y cree usted que la situación política andaluza es positiva o negativa 
para el futuro de Andalucía?

1.	 Positiva

2.	 Ni positiva ni negativa (NO LEER)

3.	 Negativa

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P11017.	 Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los 
próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, 
peor o mucho peor?

1.	 Mucho mejor

2.	 Mejor

3.	 Ni mejor ni peor (NO LEER)

4.	 Peor

5.	 Mucho peor

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque III. Contexto socioeconómico

PCGP1.	 En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es de 
importante este problema para usted? Siendo 0 «Nada importante» y 10 
«Muy importante»

Nada 
importante

Muy 
importante

No  
sabe

No 
contesta

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

PBMGU6.	 ¿Quién cree que es el principal responsable de esta subida de precios?  
(LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

1.	 La pandemia

2.	 El Gobierno de Pedro Sánchez

3.	 La guerra de Ucrania

4.	 La Junta de Andalucía

5.	 Las grandes empresas

6.	 Nadie en particular

7.	 Otro, ¿quién?

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

PCIBD221.	 La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que la crisis que 
sufrimos en 2008?

1.	 Más grave

2.	 Igual de grave (NO LEER)

3.	 Menos grave

4.	 Ninguna gravedad

98.	 No sabe 

99.	 No contesta
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PCIBD222.	 Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor preparada que en 
2008 para superar esta situación?

1.	 Mucho mejor

2.	 Mejor

3.	 Ni mejor ni peor (NO LEER)

4.	 Peor

5.	 Mucho peor

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

PCIBD223.	 ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación a su vida 
personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

1.	 La posibilidad de perder el empleo

2.	 Menos dinero 

3.	 No poder hacer frente a los pagos ordinarios (suministros, facturas, etc.)

4.	 No poder hacer frente a los gastos de Navidad (ocio, regalos, etc.)

5.	 La imposibilidad de viajar o hacer planes

6.	 No me afecta esta situación

7.	 Otro (ANOTAR)

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

PCIBD224.	 Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones::

A favor En contra No sabe No contesta
1.	 La huelga del sector del transporte
2.	Las manifestaciones del sector de la hostelería
3.	Las manifestaciones de los sanitarios
4.	Las protestas de los agricultores y ganaderos
5.	Las manifestaciones de los sindicatos
6.	Las protestas de los autónomos
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Bloque IV. Cambio climático

PCIBD225.	 En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es de importante este 
problema para usted? Siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy importante»

Nada 
importante

Muy 
importante

No  
sabe

No 
contesta

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

PCIBD226.	 ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar contra el cambio 
climático?

1.	 Los ciudadanos

2.	 Los gobiernos

3.	 Las industrias

4.	 Las grandes empresas

5.	 Las organizaciones internacionales

6.	 Otros

98.	 No sabe

99.	 No contesta

PCIBD227.	 De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación del cambio 
climático, estaría dispuesto o no a: 

Sí No
Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción 
Pagar más o menos impuestos según contamine 
Tener horarios determinados para usar el agua
Consumir menos variedad o cantidad de alimentos
No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen
Apoyar la prohibición de piscinas domésticas

PCIBD228.	 En general, esta situación económica, social o medioambiental, le ha 
hecho: (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

1.	 Sentir más inseguridad en lo económico

2.	 Sentir más inseguridad en lo personal 

3.	 Tener un estado anímico negativo

4.	 Evitar hacer planes de futuro

5.	 Ninguna de las anteriores

6.	 Otra (ANOTAR)

98.	 No sabe

99.	 No contesta



23Cuestionario 23

Bloque V. Valores políticos y comportamiento electoral

P1018.	 Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

P2003.	 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema 
izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

No  
sabe

No 
contesta

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos.

P.2002.	 Le agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, 
primero si los conoce y en el caso de respuesta afirmativa, qué 
valoración le merece su actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo 
que 1 significa que lo valora «Muy mal» y 10 que lo valora «Muy bien». 
(PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE FORMA ALEATORIA)

1. Juanma Moreno

Conoce (Sí/No) Valoración (1-10) 98. No sabe
99. No contesta

2. Juan Espadas
3. Manuel Gavira
4. Inmaculada Nieto
5. Teresa Rodríguez
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P2005.	 ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera 
más cercano a sus propias ideas?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP 

2.	 PSOE 

3.	 Vox 

4.	 Por Andalucía 

5.	 Adelante Andalucía 

6.	 Ciudadanos 

7.	 Otros partidos

8.	 Ninguno 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

P2007.	 Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía, ¿a 
qué partido votaría?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP 

2.	 PSOE

3.	 Vox 

4.	 Por Andalucía 

5.	 Adelante Andalucía 

6.	 Ciudadanos 

7.	 Otros partidos

8.	 Voto nulo 

9.	 En blanco 

10.	 No votaría 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta
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P2008A.	 ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas 
elecciones al Parlamento de Andalucía?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP 

2.	 PSOE

3.	 Vox 

4.	 Por Andalucía 

5.	 Adelante Andalucía 

6.	 Ciudadanos 

7.	 Otros partidos

8.	 Voto nulo 

9.	 En blanco 

10.	 No voté porque no tenía edad

11.	 No fui a votar

98.	 No sabe 

99.	 No contesta
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Bloque VI. Consumo de información

BCHVC66000.	 ¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de 
Andalucía?  
(NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO MÁXIMO)

1.	 Prensa escrita

2.	 Prensa online

3.	 Familiares/amigos

4.	 Radio

5.	 Televisión 

6.	 Facebook

7.	 Twitter

8.	 Instagram

9.	 Google

10.	 Internet

11.	 TikTok

12.	 Podcast

13.	 Otro, ¿cuál?

14.	 No suelo consumir noticias

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC67000.	 ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?

1.	 Facebook

2.	 Twitter

3.	 Instagram 

4.	 TikTok 

5.	 WhatsApp

6.	 Ninguna

7.	 Otra, ¿cuál?

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque VII. Sociodemográfico

A continuación, para ir finalizando le voy a hacer una serie de preguntas de carácter 
sociodemográfico y socioeconómico.

P2009.	 ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente 
respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?

1.	 Vivimos confortablemente con los ingresos actuales

2.	 Nos llega para vivir

3.	 Tenemos dificultades

4.	 Tenemos muchas dificultades

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2010.	 En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy 
probable, bastante, poco o nada probable?

1.	 Muy probable

2.	 Bastante probable

3.	 Probable (NO LEER)

4.	 Poco probable

5.	 Nada probable

6.	 No procede, ya lo perdí (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2012.	 Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted 
que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy 
religiosa?

1.	 Nada religiosa

2.	 Poco religiosa

3.	 Algo religiosa

4.	 Religiosa

5.	 Muy religiosa

6.	 Atea (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P2013.	 ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha 
obtenido el correspondiente título oficial?

1.	 Sin estudios

2.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización)

3.	 Educación primaria

4.	 Educación secundaria (ESO)

5.	 Bachillerato

6.	 Formación profesional I (primer grado)

7.	 Formación profesional II (segundo grado)

8.	 Diplomatura

9.	 Licenciatura o Grado

10.	 Máster

11.	 Doctorado

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2014.	 ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

1.	 Trabaja 

2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)

3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado)

4.	 Parado/a y ha trabajado antes

5.	 Parado/a y busca su primer empleo

6.	 Estudiante

7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar)

8.	 Otra situación: _____

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2015.	 ¿Usted es...? 
(LEER. SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE TRABAJAN)

1.	 Empresario o profesional con asalariados

2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)

3.	 Asalariado del sector privado

4.	 Asalariado del sector público

98.	 No sabe

99.	 No contesta

MUCHAS GRACIAS
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; o 
bien a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.

Contexto sociopolítico
Del 21 de noviembre al 2 de diciembre de 2022 

Acuerdo de mínimos en la cumbre del clima 

La Fiscalía limita la reducción de penas por delitos sexuales 

Gobierno y banca ayudarán al pago de más de un millón de hipotecas 

La Junta de Andalucía acepta pagar los trenes de la línea 3 de Metro 

El Parlamento europeo declara a Rusia “promotor del terrorismo” 

El Gobierno logra sus Presupuestos con el apoyo de los independentistas 

La ley trans ahonda las grietas en el Gobierno entre Podemos y PSOE 

40 aniversario del Parlamento Andaluz. El parlamentarismo andaluz apela a la moderación 

Los diputados exigen más explicaciones a Marlaska por Melilla 

Sánchez elige al exministro de Justicia para el Tribunal Constitucional 
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Provincia

Porcentaje
Almería 8,5
Cádiz 14,7
Córdoba 9,3
Granada 11,0
Huelva 6,2
Jaén 7,6
Málaga 20,1
Sevilla 22,7
Total 100,0

Tamaño de hábitat

Porcentaje
Menos de 10.000 habitantes 19,8
De 10.001 a 20.000 habitantes 12,0
De 20.001 a 50.000 habitantes 17,6
De 50.001 a 100.000 habitantes 14,9
De 100.000 habitantes o más 35,7
Total 100,0

Sexo

Porcentaje
Hombre 48,8
Mujer 51,2
Total 100,0

Edad

Porcentaje
18-24 9,0
25-34 14,3
35-44 18,6
45-54 19,7
55-64 16,6
65-74 11,4
75 o más 10,3
Total 100,0

Bloque I. Personal
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Bloque II. Contexto sociopolítico

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido... Optimista respecto a su futuro

Porcentaje
0. Nada en absoluto 5,4
1 1,2
2 2,9
3 4,8
4 5,7
5 13,4
6 11,5
7 18,3
8 19,0
9 8,2
10. Totalmente 9,4
No contesta 0,3
Total 100,0

Media 6,29
Desviación 2,57

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido... Feliz

Porcentaje
0. Nada en absoluto 5,2
1 1,3
2 2,7
3 4,8
4 5,6
5 13,3
6 11,6
7 18,4
8 18,8
9 8,5
10. Totalmente 9,4
No contesta 0,3
Total 100,0

Media 6,32
Desviación 2,56
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 21,5
Precios elevados, inflación, pérdida de poder adquisitivo 12,6
Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 8,7
Funcionamiento de la economía 8,4
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 4,3
Sanidad/recortes en sanidad 3,9
Se debe mejorar la democracia/sistema político 2,3
Sueldos bajos 2,1
Desigualdad social y pobreza 2,0
Crisis 1,7
Incertidumbre respecto al futuro en general/de la juventud 1,4
Inseguridad laboral/inestabilidad 1,4
Pensiones bajas 1,4
Salud en general/familiar 1,3
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 1,0
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,9
El presidente del Gobierno central 0,9
Bajo nivel educativo/cultural 0,9
Mala gestión 0,7
La sequía 0,7
Inseguridad ciudadana 0,6
Cambio climático 0,6
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,6
Falta de recursos en general 0,6
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,5
Dinero 0,5
Educación-cultura-investigación 0,5
Crisis valores morales 0,5
Guerra 0,5
Aumento partidos de extrema derecha 0,5
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4
Problemas sociales en general 0,4
Mal funcionamiento de la justicia 0,4
Falta de industria/inversión 0,4
Acceso a la vivienda 0,4
Inmigración ilegal 0,4
Largas listas de espera 0,3
Vivienda cara 0,3
Precio de las hipotecas 0,3
Jubilación 0,3
Políticas de empleo 0,3
Inmigración 0,3
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,3
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,3
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,3
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformismo social 0,2
Descontento con la Administración/burocracia 0,2
Falta de agua 0,2
Ayudas que no llegan 0,2

Porcentaje
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,2
Inestabilidad política 0,2
Demasiada delincuencia 0,2
Violencia de género 0,2
Falta de ayuda a discapacitados 0,2
Gobierno de la Junta 0,2
Deficiente gestión y planificación en general 0,2
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,2
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema 
político 0,2

Descontento con los medios de comunicación 0,2
Defender lo público 0,1
Medioambiente 0,1
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1
Soledad 0,1
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1
Desorientación reforma educativa 0,1
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1
Oposición PSOE 0,1
Falta de plazas para oposiciones 0,1
Trabajo ilegal 0,1
Baja calidad 0,1
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,1
Deficiente gestión 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,1
Contaminación 0,1
Los partidos políticos 0,1
Eficiencia y dependencia energética 0,1
Despoblación 0,1
Racismo 0,1
Becas insuficientes 0,1
Andalucía abandonada por España 0,1
Emigración 0,1
Falta de incentivos a las empresas 0,1
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,1
Economía centralizada en sector servicios/dependencia del 
turismo 0,1

Los privilegios de los políticos 0,1
Demasiados políticos 0,1
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,1
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Altas temperaturas 0,1
Cierre de empresas 0,1

¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en España? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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Porcentaje
Problemas personales/familiares 0,1
Narcotráfico/drogas 0,1
Baja natalidad 0,1
Horarios laborales 0,1
Falta iniciativa 0,1
Formación profesional 0,1
Discriminación de la mujer 0,0
Violencia (en general) 0,0
Turismo 0,0
La oposición de Vox 0,0
Poca diversidad cultural 0,0
Situación sector agrario 0,0
Envejecimiento población 0,0
Crisis sanitaria/gestión 0,0
Mal uso del espacio público 0,0
Monarquía 0,0
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,0
Alquileres/precio elevado 0,0
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0
Falta de formación política de la ciudadanía 0,0
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,0
Falta de inversiones 0,0
Falta de recursos/ayudas 0,0
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,0
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,0
Mal gobierno a nivel municipal 0,0

Porcentaje
Nacionalismos/independencia/separatismos 0,0
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,0
Limpieza de los municipios 0,0
Deterioro de los espacios naturales 0,0
Movimiento okupa 0,0
Falta ocio/aire libre 0,0
Falta de equipamientos y servicios 0,0
Mejorar políticas sociales 0,0
Podemos 0,0
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,0
Incivismo y violencia 0,0
Consumismo 0,0
Otros 0,0
Ningún problema 0,9
Todo 0,3
No lo sabe 2,1
No contesta 0,3
Total 100,0

¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas 
de España que me comentaba? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN 
MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)

Porcentaje 
PP 21,6
PSOE 12,0
Vox 8,7
Podemos 5,7
Ciudadanos 2,1
Izquierda Unida 1,8
Adelante Andalucía 1,5
PACMA 0,5
Otros 0,5
Todos 0,6
Ninguno 32,4
No sabe 9,8
No contesta 3,0
Total 100,0
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 42,2
Precios elevados, inflación, pérdida de poder adquisitivo 6,7
Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 6,1
Funcionamiento de la economía 5,3
Sanidad/recortes en sanidad 5,3
La sequía 2,4
Desigualdad social y pobreza 1,9
Falta de industria/inversión 1,5
Gobierno de la Junta 1,5
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,4
Crisis 1,1
Bajo nivel educativo/cultural 1,0
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,9
Sueldos bajos 0,9
Inmigración ilegal 0,8
Inmigración 0,7
Mala gestión 0,7
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,7
Falta de recursos en general 0,6
Educación-cultura-investigación 0,6
Falta de agua 0,6
Incertidumbre respecto al futuro en general/de la juventud 0,5
Crisis valores morales 0,5
Cambio climático 0,5
Vivienda cara 0,5
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformismo social 0,4
Economía centralizada en sector servicios/dependencia del 
turismo 0,4

Inseguridad ciudadana 0,4
Críticas al anterior Gobierno 0,3
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,3
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,3
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,3
Falta de recursos/ayudas 0,3
Defender lo público 0,3
Problemas sociales en general 0,2
Descontento con la Administración/burocracia 0,2
Deficiente gestión y planificación en general 0,2
Acceso a la vivienda 0,2
Andalucía abandonada por España 0,2
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2
Políticas de empleo 0,2
El presidente del Gobierno central 0,2
Situación sector agrario 0,2
Inestabilidad política 0,2
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,2
Limpieza de los municipios 0,2
Corrupción económica 0,2
Salud en general/familiar 0,2
Pensiones bajas 0,2
Aumento partidos de extrema derecha 0,2

Porcentaje
Falta de equipamientos y servicios 0,2
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2
Mal funcionamiento de la justicia 0,2
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,2
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,2
Dinero 0,2
Trabajo ilegal 0,2
Demasiada delincuencia 0,2
Ayudas que no llegan 0,1
Largas listas de espera 0,1
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,1
Oposición PSOE 0,1
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1
Deficiencia y dependencia energética 0,1
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
Falta de ayudas a discapacitados/personas dependientes 0,1
Despoblación 0,1
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema 
políticos 0,1

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1
Demasiados políticos 0,1
Acceso difícil para los jóvenes 0,1
Estereotipos 0,1
Exceso de vanidad de los andaluces 0,1
Deslocalización 0,1
Guerra 0,1
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
Contaminación 0,1
Los partidos políticos 0,1
Discriminación en general 0,1
Mejorar políticas sociales 0,1
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1
Falta de atención 0,1
Deficiente gestión 0,1
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,1
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1
El presidente de la Junta 0,1
Crisis sanitaria/gestión 0,1
Baja calidad 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Falta de liderazgo político 0,1
Más I+D 0,1
Descontento con los medios de comunicación 0,1
Mal gobierno a nivel municipal 0,1
Violencia de género 0,1

¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe actualmente en Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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Porcentaje
Falta de incentivos a las empresas 0,1
Altas temperaturas 0,1
Emigración 0,0
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,0
Monarquía 0,0
Turismo 0,0
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,0
Medioambiente 0,0
Manipulación de la opinión pública 0,0
Poca diversidad cultural 0,0
Falta de inversiones 0,0
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,0
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,0
Desorientación reforma educativa 0,0
Deterioro de los espacios naturales 0,0
Alquileres/precio elevado 0,0
Especulación 0,0
Narcotráfico/drogas 0,0
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,0
Falta de formación política de la ciudadanía 0,0
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,0
Precio de las hipotecas 0,0
Robos/estafas 0,0
Rebrotes COVID-19-nuevo confinamiento/contagios 0,0
La oposición de Vox 0,0

Porcentaje
Podemos 0,0
Falta iniciativa 0,0
Falta de plazas para oposiciones 0,0
Jubilación 0,0
Impuestos centralizados 0,0
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,0
Violencia (en general) 0,0
Racismo 0,0
Migración de andaluces 0,0
Huelgas de trabajadores 0,0
Movimiento okupa 0,0
Falta responsabilidad personal 0,0
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,0
Consumismo 0,0
No lo sabe 1,7
No contesta 0,5
Ningún problema 0,3
Todas 0,2
Total 100,0

¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas de 
Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN 
MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ANDALUCÍA)

Porcentaje 
PP 28,0
PSOE 10,3
Vox 7,5
Por Andalucía 6,3
Adelante Andalucía 3,6
Ciudadanos 1,5
Otros 0,8
Todos 0,7
Ninguno 27,6
No sabe 10,9
No contesta 2,8
Total 100,0
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Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su situación 
económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 4,0
Buena 40,3
Ni buena ni mala (NO LEER) 31,6
Mala 18,4
Muy mala 5,7
No contesta 0,0
Total 100,0

Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, igual o 
peor que la de hace un año?

Porcentaje
Mejor 17,9
Igual 42,1
Peor 40,0
No sabe 0,0
No contesta 0,0
Total 100,0

Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal mejorará, se 
quedará igual o empeorará?

Porcentaje
Mejorará 27,7
Se quedará igual 41,7
Empeorará 29,6
No sabe 0,9
No contesta 0,1
Total 100,0

Y cree usted que la situación política andaluza es positiva o negativa para el futuro 
de Andalucía?

Porcentaje
Positiva 38,0
Ni positiva ni negativa 26,6
Negativa 33,8
No sabe 1,5
No contesta 0,1
Total 100,0

Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los próximos 
meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor o mucho peor?

Porcentaje
Mucho mejor 3,9
Mejor 31,2
Ni mejor ni peor (NO LEER) 28,8
Peor 29,2
Mucho peor 6,2
No sabe 0,7
No contesta 0,1
Total 100,0
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Bloque III. Contexto socioeconómico

En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es de importante este 
problema para usted? Siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy importante»

Porcentaje
0 0,2
1 0,1
2 0,3
3 0,5
4 0,6
5 3,7
6 3,5
7 8,7
8 14,1
9 13,0
10 55,3
No sabe 0,0
No contesta 0,1
Total 100,0

Media 8,88
Desviación 1,62

PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta subida de precios? 
(LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

Porcentaje
El Gobierno de Pedro Sánchez 38,5
Las grandes empresas 22,3
La guerra de Ucrania 21,2
La pandemia 3,1
La Junta de Andalucía 1,7
Nadie en particular 3,2
Otros 2,6
Todo lo anterior 1,9
No sabe 5,3
No contesta 0,3
Total 100,0
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La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que la crisis que sufrimos en 
2008?

Porcentaje
Más grave 57,3
Igual de grave (NO LEER) 24,5
Menos grave 16,9
Ninguna gravedad 0,6
No sabe 0,7
No contesta 0,1
Total 100,0

Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor preparada que en 2008 para 
superar esta situación?

Porcentaje
Mucho mejor 4,7
Mejor 41,1
Ni mejor ni peor (NO LEER) 28,0
Peor 20,4
Mucho peor 4,9
No sabe 0,9
No contesta 0,0
Total 100,0

¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación a su vida personal? 
(LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

Porcentaje
Menos dinero 35,9
No poder hacer frente a los pagos ordinarios (suministros, 
facturas…) 28,0

La imposibilidad de viajar o hacer planes 10,3
La posibilidad de perder el empleo 9,3
No poder hacer frente a los gastos de Navidad (ocio, regalos, etc.) 3,6
No me afecta esta situación 10,7
Otros 1,4
No sabe 0,6
No contesta 0,2
Total 100,0
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La huelga del sector del  
transporte

Porcentaje
A favor 56,2
En contra 30,9
No sabe 10,8
No contesta 2,1
Total 100,0

Las manifestaciones del sector de la 
hostelería

Porcentaje
A favor 68,5
En contra 18,0
No sabe 11,8
No contesta 1,7
Total 100,0

Las manifestaciones de los sanitarios

Porcentaje
A favor 81,1
En contra 12,8
No sabe 4,4
No contesta 1,6
Total 100,0

Las protestas de los agricultores y 
ganaderos

Porcentaje
A favor 88,8
En contra 5,0
No sabe 5,3
No contesta 0,9
Total 100,0

Las manifestaciones de  
los sindicatos

Porcentaje
A favor 39,0
En contra 43,0
No sabe 15,2
No contesta 2,8
Total 100,0

Las protestas de los autónomos

Porcentaje
A favor 81,7
En contra 9,4
No sabe 7,3
No contesta 1,6
Total 100,0

Dígame si está a favor o en contra de las siguientes afirmaciones::
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Bloque IV. Cambio climático

En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es de importante este 
problema para usted? Siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy importante»

Porcentaje
0 3,5
1 0,8
2 1,3
3 1,6
4 1,8
5 7,8
6 6,4
7 10,9
8 15,6
9 10,1
10 40,0
No sabe 0,1
No contesta 0,0
Total 100,0

Media 7,86
Desviación 2,56

¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar contra el cambio climático? 
 (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)

Porcentaje
Los gobiernos 35,9
Las grandes empresas 17,0
Los ciudadanos 15,8
Las industrias 14,9
Las organizaciones internacionales 12,0
Otros 3,7
No sabe 0,5
No contesta 0,2
Total 100,0
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Renunciar a poner el aire 
acondicionado o la calefacción

Porcentaje
Sí 61,7
No 38,3
Total 100,0

Pagar más o menos impuestos según 
contamine

Porcentaje
Sí 64,5
No 35,5
Total 100,0

Tener horarios determinados para usar 
el agua

Porcentaje
Sí 41,4
No 58,6
Total 100,0

Consumir menos variedad o cantidad 
de alimentos

Porcentaje
Sí 57,2
No 42,8
Total 100,0

No usar el coche cuando las 
autoridades lo indiquen

Porcentaje
Sí 63,4
No 36,6
Total 100,0

Apoyar la prohibición de piscinas 
domésticas

Porcentaje
Sí 57,5
No 42,5
Total 100,0

De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación del cambio climático, 
estaría dispuesto o no a: 

En general, esta situación económica, social o medioambiental, le ha hecho:

Porcentaje
Sentir más inseguridad en lo económico 31,3
Tener un estado anímico negativo 19,7
Evitar hacer planes de futuro 17,5
Sentir más inseguridad en lo personal 12,6
Ninguna de las anteriores 16,8
Otras 0,8
No sabe 0,8
No contesta 0,5
Total 100,0
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Bloque V. Valores políticos y comportamiento electoral

¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 13,0
Buena 39,9
Regular (NO LEER) 23,3
Mala 13,1
Muy mala 9,4
No sabe 0,8
No contesta 0,4
Total 100,0

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Porcentaje
1 2,1
2 3,5
3 10,8
4 11,7
5 28,8
6 11,9
7 8,0
8 7,1
9 2,2
10 2,7
No sabe 4,8
No contesta 6,5
Total 100,0

Media 5,22
Desviación 1,92
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A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y, en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 
«Muy mal» y el 10 que lo valora «Muy bien»  
(PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE FORMA ALEATORIA)

Conoce Juanma Moreno

Porcentaje
Sí 94,4
No 5,6
Total 100,0

Valoración Juanma Moreno

Porcentaje
1 9,3
2 3,2
3 6,5
4 7,8
5 13,5
6 12,5
7 15,1
8 16,4
9 7,5
10 8,1
Total 100,0

Media 5,95
Desviación 2,58
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Conoce Juan Espadas

Porcentaje
Sí 66,8
No 33,2
Total 100,0

Valoración Juan Espadas

Porcentaje
1 14,9
2 6,6
3 10,3
4 14,2
5 28,0
6 12,5
7 8,1
8 3,2
9 1,2
10 1,1
Total 100,0

Media 4,34
Desviación 2,07

Conoce Manuel Gavira

Porcentaje
Sí 18,5
No 81,5
Total 100,0

Valoración Manuel Gavira

Porcentaje
1 13,6
2 7,4
3 9,4
4 12,7
5 26,9
6 14,1
7 7,4
8 3,3
9 2,4
10 2,8
Total 100,0

Media 4,54
Desviación 2,23
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Conoce Inmaculada Nieto

Porcentaje
Sí 31,6
No 68,4
Total 100,0

Valoración Inmaculada Nieto

Porcentaje
1 11,2
2 5,7
3 7,0
4 16,5
5 24,2
6 13,9
7 12,2
8 5,5
9 1,7
10 2,1
Total 100,0

Media 4,80
Desviación 2,15

Conoce Teresa Rodríguez

Porcentaje
Sí 67,7
No 32,3
Total 100,0

Valoración Teresa Rodríguez

Porcentaje
1 18,6
2 6,4
3 9,1
4 11,7
5 20,3
6 12,4
7 10,6
8 5,9
9 2,6
10 2,4
Total 100,0

Media 4,50
Desviación 2,42
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 24,1
PSOE 17,5
Por Andalucía 10,2
Vox 8,8
Ciudadanos 5,9
Adelante Andalucía 4,2
Otros partidos 2,3
Ninguno (NO LEER) 23,0
No sabe 1,3
No contesta 2,6
Total 100,0

Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía, ¿a qué 
partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 32,8
PSOE 12,6
Por Andalucía 9,2
Vox 8,5
Adelante Andalucía 5,7
Ciudadanos 2,4
Otros partidos 2,9
Voto nulo 4,9
En blanco 5,9
No votaría 8,4
No sabe 4,0
No contesta 2,7
Total 100,0

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 30,1
PSOE 16,3
Por Andalucía 8,8
Vox 8,1
Adelante Andalucía 5,3
Ciudadanos 5,2
Otros partidos 2,4
Nulo 3,6
En blanco 4,9
No voté porque no tenía edad 0,5
No fui a votar 11,1
No sabe 1,1
No contesta 2,7
Total 100,0
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Bloque VI. Consumo de información

¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de Andalucía? 
(NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO MÁXIMO) 

Porcentaje
Televisión 32,2%
Prensa online 21,9%
Radio 12,5%
Internet 9,5%
Twitter 4,9%
Prensa escrita 4,2%
Familiares/amigos 3,8%
Facebook 3,4%
Google 2,5%
Instagram 2,0%
Podcast 0,3%
TikTok 0,3%
Otro 0,1%
No suelo consumir noticias 2,3%
No sabe 0,0%
No contesta 0,0%
Total 100,0%

¿Y cuál es la red social que más usa a diario?

Porcentaje
WhatsApp 35,5
Facebook 21,8
Instagram 21,7
Twitter 10,6
TikTok 3,2
YouTube 0,4
Telegram 0,3
Otra 0,1
Ninguna 5,9
No sabe 0,2
No contesta 0,3
Total 100,0
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Bloque VII. Sociodemográfico

¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto a los 
ingresos de su hogar en la actualidad?

Porcentaje
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 24,2
Nos llega para vivir 49,0
Tenemos dificultades 21,3
Tenemos muchas dificultades 5,3
No contesta 0,2
Total 100,0

En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses usted 
o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?

Porcentaje
Muy probable 7,4
Bastante probable 10,3
Probable (NO LEER) 19,1
Poco probable 39,0
Nada probable 18,3
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,6
No sabe 1,1
No contesta 0,3
Total 100,0

Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es una 
persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Porcentaje
Nada religiosa 21,9
Poco religiosa 20,3
Algo religiosa 25,1
Religiosa 15,1
Muy religiosa 5,1
Atea (NO LEER) 9,2
No sabe 1,3
No contesta 1,9
Total 100,0
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje
Sin estudios 0,5
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 0,6
Educación primaria 5,6
Educación secundaria (ESO) 9,5
Bachillerato 14,5
Formación profesional I (primer grado) 6,9
Formación profesional II (segundo grado) 16,5
Diplomatura 13,2
Licenciatura o Grado 22,4
Máster 7,7
Doctorado 2,1
No contesta 0,5
Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje
Trabaja 57,4
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 19,1
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,9
Parado/a y ha trabajado antes 9,5
Parado/a y busca su primer empleo 1,2
Estudiante 6,9
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 4,6
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Usted es...? (LEER. SOLO A QUIENES TRABAJAN)

Porcentaje
Empresario o profesional con asalariados 4,3
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 16,7
Asalariado del sector privado 52,1
Asalariado del sector público 25,4
No contesta 1,5
Total 100,0
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Estimación

Dado que los datos de los indicadores «intención de 
voto» son datos directos de opinión y no determinan 
ni proporcionan por sí mismos ninguna proyección de 
hipotéticos resultados electorales, en este documento 
se recogen los resultados de aplicar un modelo de esti-
mación a los datos directos de opinión proporcionados 
por la encuesta. Este procedimiento aplica una ponde-
ración de los datos por recuerdo de voto imputado y el 
uso de modelos que relacionan la intención de voto con 
otras variables. Obviamente, la aplicación a los mismos 
datos de otros modelos podría dar lugar a estimaciones 
diferentes.
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Estimación de voto

Partido
Diputados  
Andaluzas  

Junio 2022*

Elecciones  
Andaluzas  
Junio 2022

Barómetro Andaluz 
Diciembre  

2022
Diferencia Estimación de 

escaños

PP 58 43,1% 42,3% -0,8% 56-58

PSOE 30 24,1% 19,4% -4,7% 22-23

Vox 14 13,4% 12,8% -0,6% 13-14

Por Andalucía 5 7,7% 11,9% 4,2% 12-13

Adelante Andalucía 2 4,6% 5,4% 0,8% 3-4

Ciudadanos 0 3,3% 3,1% -0,2% 0

Otros partidos 0 2,8% 3,8% 1,0%

En blanco 1,0% 1,3% 0,3%

TOTAL 109 100,0% 100,0% 109

Abstención 41,6% 42,0% 0,4%

Nota *: datos obtenidos de https://resultados.eleccionesparlamentoandalucia2022.es
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0. Nada en absoluto 5,0% 5,8% 5,4%
1 1,2% 1,3% 1,2%
2 2,8% 3,0% 2,9%
3 5,1% 4,5% 4,8%
4 6,4% 5,0% 5,7%
5 12,9% 13,9% 13,4%
6 11,9% 11,1% 11,5%
7 18,6% 18,1% 18,3%
8 18,3% 19,6% 19,0%
9 8,2% 8,2% 8,2%
10. Totalmente 9,5% 9,3% 9,4%
No contesta 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0. Nada en absoluto 3,7% 5,9% 5,0% 4,7% 6,5% 5,5% 6,7% 5,4%
1 1,7% 0,8% 2,0% 1,5% 0,7% 1,2% 1,2%
2 2,8% 2,8% 1,7% 3,3% 5,3% 1,9% 1,6% 2,9%
3 5,6% 8,8% 4,2% 3,7% 4,5% 3,9% 2,9% 4,8%
4 6,4% 7,3% 4,6% 5,3% 5,7% 6,6% 4,5% 5,7%
5 14,9% 12,5% 12,8% 15,0% 12,1% 13,3% 13,7% 13,4%
6 13,9% 11,1% 11,9% 10,3% 9,4% 12,7% 13,2% 11,5%
7 17,4% 20,4% 21,3% 18,4% 15,5% 17,1% 16,5% 18,3%
8 17,0% 13,6% 22,5% 18,0% 20,9% 19,8% 19,7% 19,0%
9 8,3% 8,6% 6,2% 7,4% 9,1% 9,3% 9,5% 8,2%
10. Totalmente 9,9% 6,8% 8,9% 11,5% 9,2% 9,1% 9,7% 9,4%
No contesta 0,4% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido... Feliz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0. Nada en absoluto 4,7% 5,6% 5,2%
1 1,3% 1,2% 1,3%
2 2,3% 3,1% 2,7%
3 5,0% 4,7% 4,8%
4 6,1% 5,0% 5,6%
5 12,8% 13,9% 13,3%
6 11,1% 12,2% 11,6%
7 19,4% 17,5% 18,4%
8 18,0% 19,6% 18,8%
9 9,2% 7,7% 8,5%
10. Totalmente 9,7% 9,1% 9,4%
No contesta 0,3% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido... Feliz
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0. Nada en absoluto 3,1% 5,6% 4,5% 4,9% 5,7% 5,6% 6,7% 5,2%
1 0,3% 1,7% 0,8% 1,6% 1,8% 1,3% 0,9% 1,3%
2 2,3% 2,8% 1,9% 3,4% 4,2% 1,9% 1,9% 2,7%
3 5,5% 8,8% 4,2% 3,2% 5,5% 3,9% 2,9% 4,8%
4 6,8% 6,6% 4,8% 5,6% 5,0% 6,6% 4,3% 5,6%
5 15,3% 12,7% 11,9% 14,6% 12,4% 13,3% 14,5% 13,3%
6 15,9% 11,4% 11,8% 10,2% 9,9% 12,4% 12,7% 11,6%
7 15,7% 21,2% 21,6% 17,4% 17,1% 16,7% 17,5% 18,4%
8 17,5% 12,2% 22,9% 18,7% 19,7% 19,8% 19,6% 18,8%
9 7,8% 10,1% 6,5% 8,0% 9,6% 8,6% 9,0% 8,5%
10. Totalmente 9,8% 6,5% 9,0% 12,1% 8,8% 9,9% 9,1% 9,4%
No contesta 0,4% 0,2% 0,4% 0,3% 1,0% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
Falta de trabajo: paro 21,0% 22,0% 21,5%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder 
adquisitivo 11,9% 13,2% 12,6%

Insatisfacción con la política, desconfianza y 
corrupción 9,4% 8,0% 8,7%

Funcionamiento de la economía 8,5% 8,3% 8,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 4,4% 4,2% 4,3%
Sanidad/recortes en sanidad 3,6% 4,1% 3,9%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 2,6% 2,1% 2,3%
Sueldos bajos 1,7% 2,4% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 2,3% 1,7% 2,0%
Crisis 2,0% 1,5% 1,7%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de 
la juventud 1,3% 1,5% 1,4%

Inseguridad laboral/inestabilidad 1,4% 1,5% 1,4%
Pensiones bajas 1,1% 1,7% 1,4%
Salud en general/familiar 1,4% 1,2% 1,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,9% 1,2% 1,0%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,9% 1,0% 0,9%
El presidente del Gobierno central 1,0% 0,8% 0,9%
Bajo nivel educativo/cultural 1,1% 0,7% 0,9%
Mala gestión 0,7% 0,7% 0,7%
La sequía 0,5% 0,8% 0,7%
Inseguridad ciudadana 0,7% 0,6% 0,6%
Cambio climático 0,7% 0,5% 0,6%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,5% 0,7% 0,6%
Falta de recursos en general 0,3% 0,8% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,8% 0,3% 0,5%
Dinero 0,5% 0,6% 0,5%
Educación-cultura-investigación 0,5% 0,6% 0,5%
Crisis valores morales 0,5% 0,5% 0,5%
Guerra 0,5% 0,5% 0,5%
Aumento partidos de extrema derecha 0,4% 0,5% 0,5%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,5% 0,4%
Problemas sociales en general 0,5% 0,3% 0,4%
Mal funcionamiento de la justicia 0,3% 0,5% 0,4%
Falta de industria/inversión 0,4% 0,4% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,3% 0,4%
Inmigración ilegal 0,6% 0,2% 0,4%
Largas listas de espera 0,3% 0,4% 0,3%
Vivienda cara 0,5% 0,2% 0,3%
Precio de las hipotecas 0,4% 0,2% 0,3%
Jubilación 0,2% 0,4% 0,3%
Políticas de empleo 0,2% 0,4% 0,3%
Inmigración 0,4% 0,1% 0,3%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,3% 0,3% 0,3%

Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,3% 0,3%

Hombre Mujer Total
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,3% 0,3%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/con-
formismo social 0,4% 0,1% 0,2%

Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,2% 0,2%
Falta de agua 0,2% 0,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,4% 0,0% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2% 0,2% 0,2%

Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,1% 0,2% 0,2%
Inestabilidad política 0,2% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,2% 0,2%
Violencia de género 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de ayuda a discapacitados 0,2% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,1% 0,2% 0,2%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de cohesión social/división de los españo-
les por el tema políticos 0,2% 0,2% 0,2%

Descontento con los medios de comunicación 0,1% 0,2% 0,2%
Defender lo público 0,3% 0,0% 0,1%
Medioambiente 0,2% 0,1% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,2% 0,1% 0,1%
Soledad 0,3% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,1% 0,2% 0,1%

Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,2% 0,1%
Desorientación reforma educativa 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,2% 0,1%
Oposición PSOE 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de plazas para oposiciones 0,2% 0,1% 0,1%
Trabajo ilegal 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,0% 0,2% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,1% 0,1% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,1% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,2% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin 
control 0,1% 0,1% 0,1%

Contaminación 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,1%
Eficiencia y dependencia energética 0,0% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,1%
Racismo 0,1% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,1% 0,1%
Andalucía abandonada por España 0,1% 0,1% 0,1%
Emigración 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0% 0,1%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,0% 0,1% 0,1%

Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo
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Hombre Mujer Total
Economía centralizada en sector servicios/de-
pendencia del turismo 0,1% 0,1% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,1% 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,1% 0,1% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,1% 0,1%
Maltrato a los animales 0,1% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,0% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1%
Problemas personales/familiares 0,0% 0,1% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,0% 0,1% 0,1%
Baja natalidad 0,1% 0,1%
Horarios laborales 0,1% 0,1%
Falta iniciativa 0,1% 0,1%
Formación profesional 0,1% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,0% 0,0% 0,0%
Turismo 0,0% 0,0% 0,0%
La oposición de Vox 0,1% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Envejecimiento población 0,1% 0,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%
Monarquía 0,1% 0,0%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,1% 0,0%

Hombre Mujer Total
Falta de recursos/ayudas 0,1% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,0%
Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,0%
Nacionalismos/independencia/separatismos 0,1% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdi-
da autoridad 0,1% 0,0%

Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,0%
Movimiento okupa 0,0% 0,0%
Falta ocio/aire libre 0,0% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,0% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,0% 0,0%
Podemos 0,0% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,0% 0,0%

Incivismo y violencia 0,0% 0,0%
Consumismo 0,0% 0,0%
Otros 0,1% 0,0%
Ningún problema 0,8% 1,0% 0,9%
Todo 0,5% 0,2% 0,3%
No lo sabe 2,3% 2,0% 2,1%
No contesta 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Falta de trabajo: paro 24,1% 22,4% 22,5% 19,8% 23,0% 20,4% 17,9% 21,5%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder 
adquisitivo 12,3% 12,3% 11,4% 10,7% 14,8% 11,1% 16,9% 12,6%

Insatisfacción con la política, desconfianza y 
corrupción 9,3% 8,4% 9,9% 9,2% 7,5% 7,7% 8,4% 8,7%

Funcionamiento de la economía 7,3% 7,6% 7,6% 9,3% 8,7% 10,8% 7,1% 8,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,5% 2,8% 4,5% 4,0% 4,5% 6,7% 4,4% 4,3%
Sanidad/recortes en sanidad 4,2% 3,3% 3,4% 4,7% 3,6% 4,9% 3,0% 3,9%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,1% 2,2% 2,1% 2,4% 2,4% 2,4% 3,6% 2,3%
Sueldos bajos 1,0% 2,2% 2,7% 1,7% 1,3% 3,0% 2,5% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 2,9% 1,4% 1,7% 2,7% 2,4% 1,4% 1,0% 2,0%
Crisis 2,6% 1,4% 1,2% 2,7% 1,5% 0,7% 2,0% 1,7%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de 
la juventud 0,9% 0,6% 1,5% 1,3% 1,9% 2,9% 1,0% 1,4%

Inseguridad laboral/inestabilidad 1,0% 1,2% 1,6% 1,4% 1,2% 1,9% 1,7% 1,4%
Pensiones bajas 0,6% 1,2% 2,2% 1,4% 0,9% 0,9% 2,3% 1,4%
Salud en general/familiar 0,3% 2,1% 1,5% 1,6% 0,9% 1,3% 0,9% 1,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,9% 1,4% 0,9% 0,9% 2,1% 0,7% 1,0%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,3% 1,5% 0,8% 1,2% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,3% 0,9% 1,5% 1,0% 0,2% 1,7% 0,9%
Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 1,6% 0,7% 1,2% 0,3% 0,7% 0,5% 0,9%
Mala gestión 0,8% 1,3% 0,8% 0,5% 0,3% 0,5% 1,2% 0,7%
La sequía 1,0% 0,9% 0,4% 0,7% 0,2% 1,1% 0,8% 0,7%
Inseguridad ciudadana 0,8% 0,4% 0,8% 0,5% 1,0% 0,7% 0,6%
Cambio climático 0,6% 0,5% 0,3% 0,8% 0,8% 0,3% 1,1% 0,6%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,6% 0,6% 0,3% 0,8% 0,6% 0,7% 0,6% 0,6%
Falta de recursos en general 0,9% 1,2% 0,2% 0,5% 0,7% 0,7% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,3% 0,8% 0,6% 0,8% 0,6% 0,2% 0,5%
Dinero 0,8% 1,1% 0,5% 0,7% 0,3% 0,5% 0,5%
Educación-cultura-investigación 0,5% 0,4% 0,3% 0,8% 0,6% 0,8% 0,5%
Crisis valores morales 0,4% 0,3% 0,9% 0,3% 0,2% 0,8% 0,3% 0,5%
Guerra 0,3% 0,8% 0,2% 0,6% 0,7% 0,6% 0,5%
Aumento partidos de extrema derecha 0,8% 0,6% 0,7% 0,3% 0,2% 0,5%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,6% 0,2% 0,3% 0,7% 0,2% 1,5% 0,4%
Problemas sociales en general 0,7% 0,4% 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 0,5% 0,4%
Mal funcionamiento de la justicia 0,5% 0,4% 0,1% 0,7% 0,5% 0,2% 0,2% 0,4%
Falta de industria/inversión 0,5% 0,8% 0,6% 0,3% 0,1% 0,3% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,1% 0,3% 0,3% 0,4%
Inmigración ilegal 0,6% 1,0% 0,1% 0,3% 0,3% 0,3% 0,4%
Largas listas de espera 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 1,2% 0,3%
Vivienda cara 0,4% 0,5% 0,7% 0,2% 0,5% 0,3%
Precio de las hipotecas 0,3% 0,3% 0,9% 0,2% 0,3% 0,3%
Jubilación 0,3% 0,7% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
Políticas de empleo 0,3% 0,6% 0,4% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3%
Inmigración 0,4% 0,3% 0,3% 0,3% 0,5% 0,3% 0,3%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%

Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,3% 0,1% 0,3% 0,5% 0,4% 0,3%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,3% 0,1% 0,4% 0,6% 0,3%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/con-
formismo social 0,1% 0,3% 0,4% 0,1% 0,5% 0,2% 0,2%

Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,6% 0,4% 0,2% 0,2%
Falta de agua 0,6% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,4% 0,5% 0,1% 0,2% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3% 0,7% 0,6% 0,2%

Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,3% 0,1% 0,4% 0,5% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos 
socialistas 0,6% 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2%

Inestabilidad política 0,3% 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,4% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Violencia de género 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de ayuda a discapacitados 0,2% 0,1% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Falta de cohesión social/división de los españo-
les por el tema políticos 0,9% 0,5% 0,2%

Descontento con los medios de comunicación 0,3% 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,3% 0,2%
Defender lo público 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,2% 0,6% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,3% 0,3% 0,2% 0,3% 0,1%
Soledad 0,6% 0,6% 0,2% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%

Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,1% 0,5% 0,2% 0,1%
Desorientación reforma educativa 0,2% 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,6% 0,1%
Oposición PSOE 0,4% 0,5% 0,2% 0,1%
Falta de plazas para oposiciones 0,4% 0,3% 0,1%
Trabajo ilegal 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID 0,3% 0,2% 0,5% 0,1%

Deficiente gestión 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,3% 0,2% 0,3% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin 
control 0,4% 0,3% 0,2% 0,1%

Contaminación 0,8% 0,3% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,3% 0,1%
Eficiencia y dependencia energética 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
Despoblación 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Racismo 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Andalucía abandonada por España 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Emigración 0,3% 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,2% 0,2% 0,1%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Economía centralizada en sector servicios/de-
pendencia del turismo 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,2% 0,3% 0,1%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Demasiados políticos 0,2% 0,1% 0,1%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,2% 0,2% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,2% 0,2% 0,1%
Maltrato a los animales 0,1% 0,3% 0,1%
Altas temperaturas 0,2% 0,2% 0,1%
Cierre de empresas 0,2% 0,1% 0,1%
Problemas personales/familiares 0,2% 0,2% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,1% 0,1%
Baja natalidad 0,2% 0,2% 0,1%
Horarios laborales 0,2% 0,1% 0,1%
Falta iniciativa 0,6% 0,1%
Formación profesional 0,3% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,1% 0,2% 0,0%
Turismo 0,1% 0,2% 0,0%
La oposición de Vox 0,3% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,2% 0,0%
Situación sector agrario 0,2% 0,0%
Envejecimiento población 0,2% 0,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,2% 0,0%
Monarquía 0,2% 0,0%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,2% 0,0%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,2% 0,0%
Falta de inversiones 0,2% 0,0%
Falta de recursos/ayudas 0,2% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,2% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 0,0%
Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,0%
Nacionalismos/independencia/separatismos 0,2% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,2% 0,0%

Limpieza de los municipios 0,3% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,3% 0,0%
Movimiento okupa 0,2% 0,0%
Falta ocio/aire libre 0,2% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,1% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Otros 0,2% 0,0%
Ningún problema 1,5% 0,9% 0,9% 0,9% 0,5% 0,6% 1,2% 0,9%
Todo 1,2% 0,6% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3%
No lo sabe 2,9% 2,8% 1,8% 2,1% 2,3% 1,4% 1,6% 2,1%
No contesta 0,6% 0,6% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 20,0% 23,0% 21,6%
PSOE 10,7% 13,3% 12,0%
Vox 9,3% 8,1% 8,7%
Podemos 6,4% 4,9% 5,7%
Ciudadanos 2,1% 2,0% 2,1%
Izquierda Unida 1,8% 1,8% 1,8%
Adelante Andalucía 1,5% 1,5% 1,5%
PACMA 0,5% 0,6% 0,5%
Otros 0,5% 0,5% 0,5%
Todos 0,6% 0,6% 0,6%
Ninguno 34,5% 30,4% 32,4%
No sabe 9,5% 10,0% 9,8%
No contesta 2,6% 3,4% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 14,4% 15,8% 19,8% 21,5% 22,9% 26,4% 31,5% 21,6%
PSOE 10,1% 12,7% 11,4% 10,5% 10,9% 13,1% 17,3% 12,0%
Vox 10,5% 8,5% 11,8% 9,5% 6,1% 8,4% 4,4% 8,7%
Podemos 3,6% 10,6% 8,5% 4,3% 3,6% 3,8% 3,3% 5,7%
Ciudadanos 1,7% 3,4% 2,3% 1,5% 2,0% 3,2% 2,1%
Izquierda Unida 3,4% 2,3% 1,2% 1,9% 2,0% 0,8% 1,3% 1,8%
Adelante Andalucía 6,1% 1,2% 2,0% 0,6% 1,6% 1,5%
PACMA 0,3% 0,8% 0,4% 0,6% 1,0% 0,3% 0,5%
Otros 0,3% 0,6% 0,7% 0,3% 0,8% 0,4% 0,5%
Todos 1,6% 0,6% 0,8% 0,4% 0,2% 0,9% 0,6%
Ninguno 27,5% 32,5% 31,2% 37,0% 34,7% 29,5% 29,6% 32,4%
No sabe 16,5% 6,6% 8,4% 8,6% 11,8% 10,3% 9,3% 9,8%
No contesta 4,0% 5,1% 1,6% 3,1% 2,1% 3,4% 2,5% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
Falta de trabajo: paro 41,9% 42,4% 42,2%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder 
adquisitivo 6,3% 7,0% 6,7%

Insatisfacción con la política, desconfianza y 
corrupción 6,7% 5,5% 6,1%

Funcionamiento de la economía 4,5% 6,1% 5,3%
Sanidad/recortes en sanidad 5,7% 4,9% 5,3%
La sequía 2,8% 2,1% 2,4%
Desigualdad social y pobreza 1,8% 2,0% 1,9%
Falta de industria/inversión 1,9% 1,0% 1,5%
Gobierno de la Junta 1,8% 1,2% 1,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,3% 1,4% 1,4%
Crisis 1,1% 1,0% 1,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,9% 1,1% 1,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,0% 0,8% 0,9%
Sueldos bajos 0,9% 1,0% 0,9%
Inmigración ilegal 0,9% 0,7% 0,8%
Inmigración 0,5% 0,9% 0,7%
Mala gestión 0,7% 0,7% 0,7%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin 
control 0,7% 0,6% 0,7%

Falta de recursos en general 0,6% 0,6% 0,6%
Educación-cultura-investigación 0,3% 0,9% 0,6%
Falta de agua 0,3% 0,8% 0,6%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de 
la juventud 0,6% 0,5% 0,5%

Crisis valores morales 0,4% 0,6% 0,5%
Cambio climático 0,5% 0,5% 0,5%
Vivienda cara 0,6% 0,4% 0,5%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/
conformismo social 0,5% 0,3% 0,4%

Economía centralizada en sector servicios/de-
pendencia del turismo 0,7% 0,1% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,2% 0,5% 0,4%
Críticas al anterior Gobierno 0,3% 0,4% 0,3%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,2% 0,4% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,3% 0,3% 0,3%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,2% 0,3% 0,3%
Falta de recursos/ayudas 0,4% 0,2% 0,3%
Defender lo público 0,2% 0,3% 0,3%
Problemas sociales en general 0,3% 0,2% 0,2%
Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,0% 0,4% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,2% 0,3% 0,2%
Andalucía abandonada por España 0,2% 0,2% 0,2%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2% 0,2% 0,2%
Políticas de empleo 0,2% 0,3% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,0% 0,4% 0,2%

Hombre Mujer Total
Situación sector agrario 0,1% 0,3% 0,2%
Inestabilidad política 0,2% 0,2% 0,2%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,2% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,2% 0,2% 0,2%
Corrupción económica 0,2% 0,2% 0,2%
Salud en general/familiar 0,2% 0,2% 0,2%
Pensiones bajas 0,1% 0,3% 0,2%
Aumento partidos de extrema derecha 0,3% 0,0% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,3% 0,1% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/
crispación 0,2% 0,2% 0,2%

Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,1% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos 
socialistas 0,2% 0,1% 0,2%

Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,0% 0,3% 0,2%

Dinero 0,2% 0,1% 0,2%
Trabajo ilegal 0,1% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,1% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,2% 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,1% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,1% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,2% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,2% 0,1% 0,1%
Oposición PSOE 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,2% 0,1%
Deficiencia y dependencia energética 0,1% 0,1% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a discapacitados/personas 
dependientes 0,1% 0,1% 0,1%

Despoblación 0,1% 0,2% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1% 0,1% 0,1%

Falta de cohesión social/división de los españo-
les por el tema políticos 0,0% 0,2% 0,1%

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1% 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,1% 0,1%
Estereotipos 0,0% 0,1% 0,1%
Exceso de vanidad de los andaluces 0,1% 0,1% 0,1%
Deslocalización 0,2% 0,1%
Guerra 0,2% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,1% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID 0,1% 0,1% 0,1%

Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,1%
Contaminación 0,0% 0,1% 0,1%
Los partidos políticos 0,0% 0,1% 0,1%

Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo
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Hombre Mujer Total
Discriminación en general 0,1% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,0% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Deficiente gestión 0,1% 0,0% 0,1%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,1% 0,1% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1% 0,1%
El presidente de la Junta 0,1% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,1%
Maltrato a los animales 0,0% 0,1% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1% 0,1%
Más I+D 0,0% 0,1% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,1% 0,1%
Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,1%
Emigración 0,0% 0,0% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,0% 0,1% 0,0%

Monarquía 0,1% 0,0%
Turismo 0,0% 0,0% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de 
ayudas públicas 0,1% 0,0%

Medioambiente 0,1% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,1% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1% 0,0%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,1% 0,0%

Desorientación reforma educativa 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,0%

Hombre Mujer Total
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Especulación 0,1% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,1% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,1% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,1% 0,0%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Robos/estafas 0,1% 0,0%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/
contagios 0,1% 0,0%

La oposición de Vox 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Falta iniciativa 0,1% 0,0%
Falta de plazas para oposiciones 0,0% 0,0%
Jubilación 0,0% 0,0%
Impuestos centralizados 0,0% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,0% 0,0%
Violencia (en general) 0,0% 0,0%
Racismo 0,0% 0,0%
Migración de andaluces 0,0% 0,0%
Huelgas de trabajadores 0,0% 0,0%
Movimiento okupa 0,0% 0,0%
Falta responsabilidad personal 0,0% 0,0%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,0% 0,0%
Consumismo 0,0% 0,0%
Ningún problema 0,4% 0,2% 0,3%
Todas 0,1% 0,2% 0,2%
No lo sabe 1,9% 1,6% 1,7%
No contesta 0,7% 0,4% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Falta de trabajo: paro 31,3% 42,4% 41,6% 40,5% 44,5% 45,6% 47,9% 42,2%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder adquisitivo 7,2% 6,6% 6,6% 6,6% 6,3% 7,2% 6,5% 6,7%
Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 7,7% 5,6% 8,2% 4,5% 5,3% 5,9% 6,4% 6,1%
Funcionamiento de la economía 6,3% 5,9% 5,3% 5,9% 4,8% 4,8% 4,2% 5,3%
Sanidad/recortes en sanidad 3,7% 6,0% 4,5% 7,0% 5,7% 4,8% 3,6% 5,3%
La sequía 2,9% 1,5% 2,2% 2,6% 2,2% 3,0% 2,9% 2,4%
Desigualdad social y pobreza 2,4% 1,4% 2,4% 1,9% 2,2% 1,5% 1,1% 1,9%
Falta de industria/inversión 0,8% 1,9% 1,8% 1,2% 0,7% 2,5% 1,8% 1,5%
Gobierno de la Junta 1,6% 1,4% 1,1% 2,0% 1,5% 1,1% 1,3% 1,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,3% 1,3% 1,0% 1,5% 1,9% 0,9% 1,5% 1,4%
Crisis 2,0% 1,3% 0,7% 1,2% 0,9% 0,5% 1,2% 1,1%
Bajo nivel educativo/cultural 1,1% 0,3% 1,4% 1,9% 0,5% 1,1% 0,5% 1,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 2,1% 1,2% 1,0% 0,7% 0,9% 0,2% 0,8% 0,9%
Sueldos bajos 0,7% 1,0% 0,9% 0,9% 1,2% 1,8% 0,9%
Inmigración ilegal 1,6% 1,2% 0,7% 1,1% 0,6% 0,2% 0,8%
Inmigración 0,5% 0,4% 0,5% 0,6% 0,9% 0,8% 1,6% 0,7%
Mala gestión 0,9% 0,9% 0,6% 0,8% 0,3% 0,7% 0,7% 0,7%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 2,1% 0,4% 0,6% 0,8% 0,2% 0,9% 0,2% 0,7%
Falta de recursos en general 1,0% 0,9% 0,5% 0,4% 0,3% 1,0% 0,6% 0,6%
Educación-cultura-investigación 0,9% 0,8% 0,5% 0,6% 0,1% 1,4% 0,6%
Falta de agua 0,7% 0,8% 0,2% 0,6% 0,3% 0,8% 0,7% 0,6%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de la 
juventud 0,4% 0,6% 0,6% 0,3% 1,2% 0,7% 0,5%

Crisis valores morales 0,7% 0,4% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3% 0,5%
Cambio climático 0,4% 0,4% 0,1% 0,8% 0,3% 0,6% 0,7% 0,5%
Vivienda cara 0,9% 0,9% 0,1% 0,6% 0,3% 0,5%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformismo 
social 0,4% 0,3% 0,1% 0,4% 0,1% 0,5% 1,3% 0,4%

Economía centralizada en sector servicios/dependencia 
del turismo 0,3% 0,7% 0,4% 0,5% 0,1% 0,5% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,3% 0,3% 0,6% 1,0% 0,2% 0,4%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2% 0,5% 0,3%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,3% 0,2% 0,1% 0,2% 0,9% 0,3% 0,2% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,6% 0,3% 0,2% 0,1% 0,5% 0,4% 0,3%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,3%
Falta de recursos/ayudas 0,1% 0,2% 0,1% 0,8% 0,2% 0,3% 0,3%
Defender lo público 0,6% 0,5% 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3%
Problemas sociales en general 0,7% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,2% 0,7% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,3% 0,5% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,2% 0,3% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,5% 0,1% 0,3% 0,2%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4% 0,1% 0,4% 0,7% 0,3% 0,2%
Políticas de empleo 0,3% 0,3% 0,8% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,1% 0,1% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2%
Situación sector agrario 0,3% 0,5% 0,3% 0,1% 0,3% 0,2%
Inestabilidad política 0,1% 0,3% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,3% 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,2% 0,1% 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Corrupción económica 0,3% 0,4% 0,3% 0,2%
Salud en general/familiar 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%
Pensiones bajas 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%
Aumento partidos de extrema derecha 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,3% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Mal funcionamiento de la justicia 0,7% 0,2% 0,4% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Dinero 0,5% 0,3% 0,1% 0,2% 0,2%
Trabajo ilegal 0,5% 0,3% 0,5% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,7% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,1% 0,6% 0,5% 0,1%
Largas listas de espera 0,5% 0,5% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,6% 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,3% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,1%
Oposición PSOE 0,3% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Deficiencia y dependencia energética 0,4% 0,5% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de ayudas a discapacitados/personas 
dependientes 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%

Despoblación 0,4% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
Falta de cohesión social/división de los españoles por el 
tema políticos 0,3% 0,3% 0,1%

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,4% 0,2% 0,3% 0,1%
Demasiados políticos 0,2% 0,5% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,5% 0,2% 0,1%
Estereotipos 0,3% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Exceso de vanidad de los andaluces 0,3% 0,2% 0,3% 0,1%
Deslocalización 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Guerra 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,3% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,5% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,3% 0,1%
Contaminación 0,3% 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,3% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 0,1%
Falta de atención 0,2% 0,3% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,4% 0,2% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1% 0,2% 0,1%
El presidente de la Junta 0,3% 0,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 0,3% 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1% 0,1%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Maltrato a los animales 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,2% 0,2% 0,1%
Más I+D 0,1% 0,3% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,2% 0,1% 0,1%
Mal gobierno a nivel municipal 0,2% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,4% 0,2% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,2% 0,1%
Emigración 0,3% 0,1% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1% 0,1% 0,0%
Monarquía 0,1% 0,2% 0,0%
Turismo 0,1% 0,1% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas 
públicas 0,3% 0,0%

Medioambiente 0,1% 0,2% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,2% 0,0%
Falta de inversiones 0,3% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,2% 0,0%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,3% 0,0%

Desorientación reforma educativa 0,2% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,2% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,3% 0,0%
Especulación 0,2% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,2% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,2% 0,0%
Precio de las hipotecas 0,2% 0,0%
Robos/estafas 0,1% 0,0%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,1% 0,0%
La oposición de Vox 0,3% 0,0%
Podemos 0,2% 0,0%
Falta iniciativa 0,2% 0,0%
Falta de plazas para oposiciones 0,1% 0,0%
Jubilación 0,1% 0,0%
Impuestos centralizados 0,1% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,2% 0,0%
Racismo 0,2% 0,0%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Huelgas de trabajadores 0,2% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,0%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,1% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Ningún problema 1,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,1% 0,3%
Todas 0,8% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
No lo sabe 2,9% 1,6% 2,8% 1,8% 0,9% 0,8% 1,3% 1,7%
No contesta 0,5% 0,2% 0,8% 0,3% 0,3% 0,5% 1,3% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE 
ANDALUCÍA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 26,1% 29,8% 28,0%
PSOE 9,7% 11,0% 10,3%
Vox 8,5% 6,6% 7,5%
Por Andalucía 6,5% 6,1% 6,3%
Adelante Andalucía 3,7% 3,5% 3,6%
Ciudadanos 1,7% 1,3% 1,5%
Otros 0,9% 0,8% 0,8%
Todos 1,1% 0,3% 0,7%
Ninguno 28,9% 26,3% 27,6%
No sabe 10,7% 11,1% 10,9%
No contesta 2,4% 3,2% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE 
ANDALUCÍA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 18,1% 20,1% 27,5% 28,4% 30,4% 35,8% 35,2% 28,0%
PSOE 11,2% 12,3% 7,5% 8,6% 9,3% 12,0% 14,9% 10,3%
Vox 8,8% 5,3% 9,9% 8,5% 6,9% 8,6% 3,4% 7,5%
Por Andalucía 8,4% 9,6% 8,3% 4,3% 5,7% 4,0% 3,4% 6,3%
Adelante Andalucía 4,6% 5,9% 5,8% 1,9% 3,0% 2,5% 0,6% 3,6%
Ciudadanos 3,2% 3,0% 1,2% 1,2% 0,9% 1,7% 1,5%
Otros 1,1% 1,1% 0,7% 1,3% 0,8% 0,3% 0,8%
Todos 2,1% 0,2% 0,7% 1,7% 0,2% 0,7%
Ninguno 23,9% 29,7% 27,4% 31,8% 29,7% 22,5% 22,1% 27,6%
No sabe 16,6% 8,6% 7,6% 10,8% 10,3% 9,1% 17,7% 10,9%
No contesta 3,2% 4,1% 2,8% 2,2% 2,3% 2,9% 2,3% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1012. Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 3,4% 4,5% 4,0%
Buena 40,0% 40,7% 40,3%
Ni buena ni mala (NO LEER) 33,5% 29,9% 31,6%
Mala 17,9% 18,8% 18,4%
Muy mala 5,2% 6,1% 5,7%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 4,7% 3,2% 5,2% 3,3% 3,3% 3,8% 4,9% 4,0%
Buena 24,5% 30,7% 39,8% 39,9% 40,5% 51,1% 57,1% 40,3%
Ni buena ni mala (NO LEER) 46,9% 31,8% 34,7% 32,3% 31,4% 23,9% 20,1% 31,6%
Mala 20,2% 26,5% 15,5% 18,9% 17,4% 15,7% 13,8% 18,4%
Muy mala 3,4% 7,7% 4,8% 5,5% 7,4% 5,4% 4,1% 5,7%
No contesta 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejor 19,2% 16,5% 17,9%
Igual 40,1% 44,1% 42,1%
Peor 40,6% 39,3% 40,0%
No sabe 0,0% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejor 28,7% 25,3% 20,4% 14,3% 14,9% 13,0% 10,3% 17,9%
Igual 41,0% 35,2% 42,0% 41,6% 40,3% 49,3% 49,2% 42,1%
Peor 30,0% 39,5% 37,7% 44,0% 44,7% 37,7% 40,5% 40,0%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejorará 29,2% 26,3% 27,7%
Se quedará igual 41,5% 41,9% 41,7%
Empeorará 28,5% 30,7% 29,6%
No sabe 0,8% 1,0% 0,9%
No contesta 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejorará 47,6% 37,6% 31,1% 20,7% 19,0% 24,0% 21,9% 27,7%
Se quedará igual 37,0% 40,1% 41,6% 45,6% 45,2% 39,8% 37,6% 41,7%
Empeorará 15,1% 21,9% 26,9% 33,1% 35,1% 34,8% 36,7% 29,6%
No sabe 0,3% 0,4% 0,6% 0,8% 1,3% 3,7% 0,9%
No contesta 0,3% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000. Y cree usted que la situación política andaluza es positiva 
o negativa para el futuro de Andalucía?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Positiva 37,2% 38,7% 38,0%
Ni positiva ni negativa 26,5% 26,6% 26,6%
Negativa 34,8% 33,0% 33,8%
No sabe 1,4% 1,5% 1,5%
No contesta 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000. Y cree usted que la situación política andaluza es positiva 
o negativa para el futuro de Andalucía?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Positiva 25,4% 24,2% 33,7% 37,1% 40,9% 51,2% 58,3% 38,0%
Ni positiva ni negativa 42,3% 35,5% 30,0% 29,2% 21,3% 17,4% 7,5% 26,6%
Negativa 31,7% 39,8% 34,9% 31,9% 35,9% 28,7% 31,6% 33,8%
No sabe 0,3% 0,5% 1,3% 1,8% 1,7% 2,2% 2,3% 1,5%
No contesta 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mucho mejor 3,9% 3,9% 3,9%
Mejor 30,1% 32,1% 31,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 27,8% 29,8% 28,8%
Peor 31,3% 27,2% 29,2%
Mucho peor 6,3% 6,0% 6,2%
No sabe 0,5% 0,8% 0,7%
No contesta 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mucho mejor 2,4% 2,2% 4,7% 3,6% 6,1% 4,9% 2,4% 3,9%
Mejor 29,9% 24,2% 28,0% 27,2% 30,7% 42,5% 43,3% 31,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 32,7% 32,9% 31,2% 28,7% 27,9% 23,4% 23,2% 28,8%
Peor 29,9% 34,1% 29,1% 32,3% 27,3% 24,0% 24,8% 29,2%
Mucho peor 5,1% 6,6% 6,3% 7,5% 7,5% 4,8% 3,0% 6,2%
No sabe 0,6% 0,4% 0,4% 0,5% 3,3% 0,7%
No contesta 0,2% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCGP1. En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0 0,1% 0,3% 0,2%
1 0,0% 0,2% 0,1%
2 0,4% 0,1% 0,3%
3 0,3% 0,7% 0,5%
4 1,0% 0,3% 0,6%
5 3,2% 4,2% 3,7%
6 3,4% 3,6% 3,5%
7 9,0% 8,4% 8,7%
8 14,4% 13,8% 14,1%
9 12,4% 13,6% 13,0%
10 55,8% 54,7% 55,3%
No sabe 0,0% 0,0%
No contesta 0,0% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCGP1. En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0 0,2% 1,6% 0,2%
1 0,5% 0,2% 0,1%
2 0,8% 0,6% 0,3% 0,3%
3 1,3% 0,3% 0,5% 0,5% 1,1% 0,5%
4 1,1% 0,8% 0,6% 1,5% 1,3% 0,6%
5 5,8% 2,7% 1,9% 4,2% 2,4% 4,7% 6,8% 3,7%
6 3,1% 4,9% 3,5% 3,8% 3,2% 1,4% 4,1% 3,5%
7 15,4% 7,6% 10,9% 6,3% 7,8% 7,3% 7,7% 8,7%
8 10,2% 16,6% 12,7% 13,8% 13,6% 12,9% 19,1% 14,1%
9 13,7% 11,0% 13,8% 12,2% 13,9% 12,8% 14,0% 13,0%
10 49,0% 54,9% 55,5% 59,2% 58,3% 59,3% 44,2% 55,3%
No sabe 0,3% 0,0%
No contesta 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta 
subida de precios? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
El gobierno de Pedro Sánchez 38,1% 38,9% 38,5%
Las grandes empresas 21,8% 22,7% 22,3%
La guerra de Ucrania 21,5% 21,0% 21,2%
La pandemia 2,9% 3,3% 3,1%
La Junta de Andalucía 1,9% 1,4% 1,7%
Otro 2,8% 2,4% 2,6%
Todo lo anterior 2,2% 1,6% 1,9%
Nadie en particular 2,8% 3,5% 3,2%
No sabe 5,8% 4,8% 5,3%
No contesta 0,1% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta 
subida de precios? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
El gobierno de Pedro Sánchez 38,9% 36,3% 37,1% 39,3% 38,5% 41,6% 38,7% 38,5%
Las grandes empresas 24,5% 30,7% 26,8% 18,9% 20,6% 18,2% 14,0% 22,3%
La guerra de Ucrania 24,3% 14,8% 19,6% 20,3% 25,4% 19,7% 26,9% 21,2%
La pandemia 1,7% 4,1% 3,3% 4,5% 1,9% 2,0% 2,8% 3,1%
La Junta de Andalucía 1,6% 3,5% 1,8% 1,9% 0,7% 0,5% 1,2% 1,7%
Otro 1,6% 2,6% 2,6% 2,7% 2,7% 3,7% 2,1% 2,6%
Nadie en particular 3,9% 2,6% 2,2% 3,4% 4,2% 2,7% 3,4% 3,2%
Todo lo anterior 1,9% 1,6% 2,1% 2,9% 1,3% 2,3% 1,0% 1,9%
No sabe 1,7% 3,7% 4,4% 6,0% 4,8% 8,9% 8,0% 5,3%
No contesta 0,4% 2,0% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD221. La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que 
la crisis que sufrimos en 2008?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Más grave 56,9% 57,7% 57,3%
Igual de grave (NO LEER) 26,5% 22,7% 24,5%
Menos grave 15,4% 18,3% 16,9%
Ninguna gravedad 0,6% 0,6% 0,6%
No sabe 0,6% 0,7% 0,7%
No contesta 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD221. La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que 
la crisis que sufrimos en 2008?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Más grave 47,0% 50,7% 54,2% 58,6% 61,8% 66,1% 61,8% 57,3%
Igual de grave (NO LEER) 31,0% 31,6% 25,7% 27,6% 20,4% 18,4% 14,4% 24,5%
Menos grave 18,8% 16,9% 19,6% 13,1% 16,7% 15,1% 19,7% 16,9%
Ninguna gravedad 1,5% 0,3% 0,3% 0,2% 0,8% 1,7% 0,6%
No sabe 1,5% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3% 0,5% 2,1% 0,7%
No contesta 0,2% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD222. Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor 
preparada que en 2008 para superar esta situación?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mucho mejor 5,2% 4,1% 4,7%
Mejor 39,2% 43,0% 41,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 28,1% 27,9% 28,0%
Peor 21,0% 19,8% 20,4%
Mucho peor 5,5% 4,3% 4,9%
No sabe 0,9% 0,9% 0,9%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD222. Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor 
preparada que en 2008 para superar esta situación?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mucho mejor 5,1% 2,0% 4,3% 5,9% 5,1% 6,8% 3,3% 4,7%
Mejor 33,3% 30,0% 38,1% 39,7% 39,0% 50,8% 64,1% 41,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 38,3% 36,7% 31,9% 29,9% 24,8% 18,6% 11,5% 28,0%
Peor 19,1% 24,1% 20,8% 18,0% 23,2% 19,7% 16,4% 20,4%
Mucho peor 3,4% 6,3% 4,5% 5,7% 6,9% 2,9% 2,4% 4,9%
No sabe 0,6% 0,8% 0,5% 0,7% 1,0% 1,2% 2,1% 0,9%
No contesta 0,2% 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



79Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad 79

Tabla cruzada PCIBD223. ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación 
a su vida personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Menos dinero 37,0% 34,8% 35,9%
No poder hacer frente a los pagos ordinarios 
(suministros, facturas…) 29,0% 27,0% 28,0%

La imposibilidad de viajar o hacer planes 9,6% 11,0% 10,3%
La posibilidad de perder el empleo 10,4% 8,3% 9,3%
No poder hacer frente a los gastos de Navidad 
(ocio, regalos, etc.) 3,6% 3,7% 3,6%

Otro 1,1% 1,8% 1,4%
No me afecta esta situación 9,0% 12,3% 10,7%
No sabe 0,3% 0,8% 0,6%
No contesta 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD223. ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación 
a su vida personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Menos dinero 36,3% 33,8% 35,6% 40,0% 36,1% 37,7% 29,1% 35,9%
No poder hacer frente a los pagos ordinarios 
(suministros, facturas…) 37,3% 31,9% 26,9% 28,7% 30,9% 20,5% 18,6% 28,0%

La imposibilidad de viajar o hacer planes 7,6% 7,4% 10,3% 11,0% 10,5% 9,7% 15,8% 10,3%
La posibilidad de perder el empleo 7,5% 10,6% 12,7% 8,5% 9,4% 9,5% 4,0% 9,3%
No poder hacer frente a los gastos de Navidad 
(ocio, regalos, etc.) 4,5% 6,3% 3,9% 3,7% 2,5% 2,9% 1,3% 3,6%

Otro 0,4% 2,1% 1,5% 1,1% 1,4% 1,1% 2,2% 1,4%
No me afecta esta situación 5,5% 7,8% 9,2% 6,4% 8,4% 17,9% 26,0% 10,7%
No sabe 1,0% 0,1% 0,5% 0,6% 0,3% 1,9% 0,6%
No contesta 0,4% 1,0% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD224. Dígame si está a favor o en contra de las siguientes 
afirmaciones:

La huelga del sector del transporte
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 57,4% 55,2% 56,2%
En contra 30,1% 31,6% 30,9%
No sabe 10,6% 10,9% 10,8%
No contesta 1,9% 2,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

La huelga del sector del transporte
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 66,1% 63,3% 60,4% 58,4% 51,7% 51,7% 38,5% 56,2%
En contra 20,9% 23,7% 25,5% 27,4% 34,8% 40,5% 49,0% 30,9%
No sabe 11,3% 11,8% 12,0% 12,2% 10,4% 6,0% 9,7% 10,8%
No contesta 1,6% 1,2% 2,1% 1,9% 3,1% 1,8% 2,8% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones del sector de la hostelería
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 69,8% 67,3% 68,5%
En contra 17,7% 18,3% 18,0%
No sabe 11,3% 12,2% 11,8%
No contesta 1,2% 2,2% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones del sector de la hostelería
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 73,2% 72,0% 70,7% 67,1% 64,8% 65,7% 67,0% 68,5%
En contra 14,9% 13,4% 17,4% 16,5% 19,7% 24,8% 21,0% 18,0%
No sabe 11,8% 12,7% 10,4% 14,6% 12,8% 7,5% 10,4% 11,8%
No contesta 1,9% 1,5% 1,8% 2,6% 2,1% 1,7% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Las manifestaciones de los sanitarios
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 81,8% 80,5% 81,1%
En contra 11,9% 13,7% 12,8%
No sabe 4,8% 4,1% 4,4%
No contesta 1,5% 1,7% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sanitarios
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 86,1% 85,1% 81,0% 80,5% 81,8% 77,1% 75,9% 81,1%
En contra 5,6% 8,8% 12,5% 13,7% 10,7% 18,3% 20,9% 12,8%
No sabe 7,1% 4,4% 5,0% 3,6% 5,4% 3,4% 2,1% 4,4%
No contesta 1,1% 1,6% 1,4% 2,2% 2,1% 1,1% 1,1% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los agricultores y ganaderos
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 88,8% 88,8% 88,8%
En contra 5,2% 4,8% 5,0%
No sabe 4,9% 5,7% 5,3%
No contesta 1,1% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los agricultores y ganaderos
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 82,3% 86,5% 90,4% 89,3% 89,5% 91,7% 89,6% 88,8%
En contra 6,1% 5,9% 3,5% 5,2% 3,8% 5,3% 6,4% 5,0%
No sabe 11,6% 6,6% 5,6% 3,7% 5,6% 2,2% 3,5% 5,3%
No contesta 0,9% 0,5% 1,8% 1,1% 0,8% 0,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Las manifestaciones de los sindicatos
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 40,7% 37,4% 39,0%
En contra 42,4% 43,6% 43,0%
No sabe 14,6% 15,7% 15,2%
No contesta 2,3% 3,3% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sindicatos
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 51,6% 50,2% 38,2% 36,2% 35,6% 33,4% 30,9% 39,0%
En contra 26,6% 24,5% 43,7% 45,3% 47,5% 55,6% 56,6% 43,0%
No sabe 20,4% 21,4% 14,5% 15,8% 14,9% 8,4% 9,8% 15,2%
No contesta 1,4% 3,9% 3,6% 2,7% 2,1% 2,6% 2,7% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los autónomos
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
A favor 81,7% 81,8% 81,7%
En contra 9,4% 9,5% 9,4%
No sabe 7,1% 7,4% 7,3%
No contesta 1,8% 1,3% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los autónomos
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
A favor 78,8% 84,2% 81,4% 80,1% 78,6% 84,8% 86,3% 81,7%
En contra 11,3% 6,2% 8,5% 8,6% 11,7% 11,5% 9,7% 9,4%
No sabe 9,2% 7,6% 8,5% 9,5% 7,7% 2,6% 3,4% 7,3%
No contesta 0,7% 2,1% 1,6% 1,9% 2,1% 1,1% 0,5% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD225. En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0 3,2% 3,7% 3,5%
1 0,9% 0,7% 0,8%
2 1,1% 1,6% 1,3%
3 1,5% 1,7% 1,6%
4 1,7% 2,0% 1,8%
5 7,9% 7,7% 7,8%
6 7,4% 5,5% 6,4%
7 12,2% 9,7% 10,9%
8 16,3% 14,9% 15,6%
9 8,6% 11,5% 10,1%
10 39,2% 40,7% 40,0%
No sabe 0,1% 0,1%
No contesta 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD225. En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0 1,8% 3,4% 4,8% 2,9% 4,3% 4,3% 1,5% 3,5%
1 0,9% 1,3% 0,8% 0,5% 0,8% 1,2% 0,5% 0,8%
2 2,0% 1,6% 1,1% 1,4% 1,0% 0,5% 2,0% 1,3%
3 2,1% 0,7% 1,5% 1,8% 2,6% 1,7% 0,8% 1,6%
4 2,3% 3,7% 1,9% 1,6% 0,6% 2,1% 1,0% 1,8%
5 10,5% 7,3% 9,7% 8,4% 7,2% 2,9% 8,2% 7,8%
6 9,8% 9,4% 6,9% 6,4% 6,4% 3,1% 2,4% 6,4%
7 8,1% 11,8% 13,0% 9,9% 11,6% 11,0% 9,0% 10,9%
8 15,4% 15,6% 16,4% 14,5% 14,8% 17,6% 15,7% 15,6%
9 12,6% 11,0% 11,1% 8,7% 10,9% 8,3% 8,0% 10,1%
10 34,5% 34,2% 32,9% 44,1% 39,7% 47,3% 50,1% 40,0%
No sabe 0,6% 0,1%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD226. ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar 
contra el cambio climático? (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Los gobiernos 34,5% 37,3% 35,9%
Las grandes empresas 18,2% 15,9% 17,0%
Los ciudadanos 14,9% 16,6% 15,8%
Las industrias 15,4% 14,4% 14,9%
Las organizaciones internacionales 12,8% 11,2% 12,0%
Otros 3,7% 3,6% 3,7%
No sabe 0,2% 0,7% 0,5%
No contesta 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD226. ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar 
contra el cambio climático? (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Los gobiernos 21,4% 33,5% 38,7% 39,9% 39,0% 36,3% 33,9% 35,9%
Las grandes empresas 25,8% 22,1% 18,3% 15,1% 12,9% 13,4% 14,3% 17,0%
Los ciudadanos 17,3% 15,0% 14,1% 17,2% 13,7% 17,7% 17,0% 15,8%
Las industrias 21,4% 17,5% 15,6% 13,2% 16,4% 12,2% 8,3% 14,9%
Las organizaciones internacionales 10,7% 9,8% 10,5% 10,4% 13,7% 13,2% 17,7% 12,0%
Otros 3,5% 2,0% 2,8% 3,8% 3,3% 6,1% 5,4% 3,7%
No sabe 0,2% 0,4% 0,5% 0,6% 2,1% 0,5%
No contesta 0,4% 0,5% 1,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD227. De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación 
del cambio climático, estaría dispuesto o no a: 

Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 60,6% 62,8% 61,7%
No 39,4% 37,2% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 55,3% 63,4% 57,3% 60,1% 64,5% 65,9% 66,9% 61,7%
No 44,7% 36,6% 42,7% 39,9% 35,5% 34,1% 33,1% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pagar más o menos impuestos según contamine
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 65,5% 63,6% 64,5%
No 34,5% 36,4% 35,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Pagar más o menos impuestos según contamine
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 57,6% 62,4% 63,4% 63,2% 66,2% 69,3% 70,4% 64,5%
No 42,4% 37,6% 36,6% 36,8% 33,8% 30,7% 29,6% 35,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tener horarios determinados para usar el agua
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 39,8% 42,9% 41,4%
No 60,2% 57,1% 58,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tener horarios determinados para usar el agua
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 30,8% 38,4% 38,2% 42,8% 38,3% 46,3% 57,2% 41,4%
No 69,2% 61,6% 61,8% 57,2% 61,7% 53,7% 42,8% 58,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Consumir menos variedad o cantidad de alimentos
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 55,8% 58,6% 57,2%
No 44,2% 41,4% 42,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Consumir menos variedad o cantidad de alimentos
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 48,3% 56,2% 52,2% 57,1% 60,0% 60,7% 67,7% 57,2%
No 51,7% 43,8% 47,8% 42,9% 40,0% 39,3% 32,3% 42,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 62,0% 64,7% 63,4%
No 38,0% 35,3% 36,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 60,1% 60,5% 58,6% 59,0% 63,1% 70,0% 80,1% 63,4%
No 39,9% 39,5% 41,4% 41,0% 36,9% 30,0% 19,9% 36,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Apoyar la prohibición de piscinas domésticas
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 56,3% 58,6% 57,5%
No 43,7% 41,4% 42,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Apoyar la prohibición de piscinas domésticas
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 52,4% 56,9% 55,7% 52,8% 58,8% 62,5% 67,6% 57,5%
No 47,6% 43,1% 44,3% 47,2% 41,2% 37,5% 32,4% 42,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD228. En general, esta situación económica, social o 
medioambiental, le ha hecho:
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sentir más inseguridad en lo económico 31,9% 30,8% 31,3%
Tener un estado anímico negativo 21,7% 17,8% 19,7%
Evitar hacer planes de futuro 17,9% 17,2% 17,5%
Sentir más inseguridad en lo personal 11,6% 13,6% 12,6%
Ninguna de las anteriores 15,5% 18,1% 16,8%
Otra 0,8% 0,7% 0,8%
No sabe 0,4% 1,1% 0,8%
No contesta 0,2% 0,7% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD228. En general, esta situación económica, social o 
medioambiental, le ha hecho:
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sentir más inseguridad en lo económico 35,0% 31,3% 31,7% 34,2% 35,0% 27,0% 20,8% 31,3%
Tener un estado anímico negativo 20,2% 23,8% 18,3% 19,1% 17,0% 21,7% 19,5% 19,7%
Evitar hacer planes de futuro 11,6% 15,0% 21,6% 20,1% 17,4% 16,2% 15,6% 17,5%
Sentir más inseguridad en lo personal 19,8% 17,1% 10,9% 9,6% 10,8% 12,8% 11,8% 12,6%
Ninguna de las anteriores 11,9% 11,8% 16,0% 16,2% 18,7% 21,1% 23,1% 16,8%
Otra 0,6% 0,8% 1,0% 0,6% 0,7% 0,3% 1,5% 0,8%
No sabe 0,9% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4% 0,9% 3,2% 0,8%
No contesta 4,5% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 12,9% 13,2% 13,0%
Buena 39,2% 40,6% 39,9%
Regular (NO LEER) 24,0% 22,6% 23,3%
Mala 13,4% 12,9% 13,1%
Muy mala 9,5% 9,3% 9,4%
No sabe 0,7% 0,9% 0,8%
No contesta 0,3% 0,5% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 10,1% 8,1% 10,6% 14,5% 15,1% 20,9% 12,3% 13,0%
Buena 36,3% 30,4% 43,2% 40,7% 36,9% 41,3% 52,1% 39,9%
Regular (NO LEER) 30,9% 34,1% 21,9% 23,4% 23,8% 14,8% 12,5% 23,3%
Mala 14,4% 14,1% 15,4% 10,1% 12,7% 13,6% 12,8% 13,1%
Muy mala 8,1% 12,7% 8,6% 9,6% 10,3% 8,0% 7,0% 9,4%
No sabe 0,3% 0,2% 0,3% 1,5% 1,3% 0,2% 1,8% 0,8%
No contesta 0,4% 0,3% 1,1% 1,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



90 Barómetro Andaluz Diciembre 202290

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 1,5% 2,7% 2,1%
2 2,9% 4,0% 3,5%
3 11,6% 10,0% 10,8%
4 12,6% 10,8% 11,7%
5 27,5% 30,1% 28,8%
6 11,8% 12,0% 11,9%
7 8,4% 7,6% 8,0%
8 7,0% 7,1% 7,1%
9 2,2% 2,3% 2,2%
10 2,8% 2,7% 2,7%
No sabe 5,2% 4,4% 4,8%
No contesta 6,5% 6,4% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 1,3% 3,5% 1,2% 1,6% 2,2% 1,6% 3,9% 2,1%
2 4,7% 3,7% 3,8% 3,6% 2,7% 4,0% 1,9% 3,5%
3 12,5% 18,3% 14,0% 7,7% 7,4% 8,5% 6,6% 10,8%
4 20,1% 14,8% 12,1% 12,3% 9,1% 8,0% 6,3% 11,7%
5 20,2% 20,1% 27,4% 31,0% 29,5% 32,6% 41,4% 28,8%
6 7,9% 11,4% 9,6% 12,5% 12,3% 15,0% 15,3% 11,9%
7 9,5% 10,1% 9,8% 6,1% 8,7% 5,3% 5,7% 8,0%
8 5,4% 6,4% 5,7% 7,5% 8,1% 11,6% 4,4% 7,1%
9 3,2% 0,1% 2,5% 2,9% 2,3% 2,6% 1,9% 2,2%
10 1,2% 0,6% 4,3% 2,8% 3,0% 2,4% 3,9% 2,7%
No sabe 7,0% 5,0% 3,8% 6,3% 6,8% 1,7% 1,5% 4,8%
No contesta 7,1% 6,1% 5,6% 5,7% 7,8% 6,7% 7,0% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 
«Muy mal» y el 10 que lo valora «Muy bien» (PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE 
FORMA ALEATORIA)

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce Juanma Moreno
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 94,4% 94,3% 94,4%
No 5,6% 5,7% 5,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce Juanma Moreno
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 86,0% 92,4% 95,8% 94,0% 97,1% 98,1% 93,9% 94,4%
No 14,0% 7,6% 4,2% 6,0% 2,9% 1,9% 6,1% 5,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_1. Valoración Juanma Moreno
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 9,8% 8,8% 9,3%
2 3,2% 3,3% 3,2%
3 6,9% 6,2% 6,5%
4 8,8% 7,0% 7,8%
5 12,8% 14,1% 13,5%
6 12,1% 13,0% 12,5%
7 16,7% 13,5% 15,1%
8 14,5% 18,3% 16,4%
9 7,0% 8,0% 7,5%
10 8,2% 8,0% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_1. Valoración Juanma Moreno
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 8,9% 11,1% 8,9% 9,8% 10,1% 6,7% 8,5% 9,3%
2 4,4% 3,2% 3,7% 1,7% 4,2% 4,2% 1,8% 3,2%
3 8,5% 9,8% 9,1% 5,4% 5,4% 3,9% 2,4% 6,5%
4 6,6% 12,6% 8,9% 6,7% 6,1% 7,3% 6,0% 7,8%
5 13,2% 12,4% 11,9% 16,1% 14,9% 12,8% 11,4% 13,5%
6 13,9% 15,0% 9,2% 15,0% 13,1% 7,9% 13,8% 12,5%
7 16,4% 12,8% 19,6% 15,0% 11,8% 16,4% 12,6% 15,1%
8 13,4% 11,6% 15,5% 15,4% 17,0% 21,1% 23,0% 16,4%
9 3,9% 5,2% 7,4% 6,1% 8,9% 9,4% 12,2% 7,5%
10 10,8% 6,1% 5,8% 8,7% 8,6% 10,3% 8,4% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce Juan Espadas
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 67,0% 66,7% 66,8%
No 33,0% 33,3% 33,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce Juan Espadas
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 48,0% 59,1% 69,8% 64,8% 69,6% 80,0% 73,4% 66,8%
No 52,0% 40,9% 30,2% 35,2% 30,4% 20,0% 26,6% 33,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_2. Valoración Juan Espadas
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 15,4% 14,4% 14,9%
2 6,3% 7,0% 6,6%
3 10,2% 10,3% 10,3%
4 13,1% 15,4% 14,2%
5 28,5% 27,5% 28,0%
6 12,5% 12,5% 12,5%
7 8,3% 7,8% 8,1%
8 3,4% 3,0% 3,2%
9 1,5% 0,9% 1,2%
10 0,8% 1,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_2. Valoración Juan Espadas
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 14,3% 13,2% 15,2% 18,2% 12,2% 16,5% 13,0% 14,9%
2 4,3% 5,2% 5,8% 6,7% 9,7% 7,5% 5,1% 6,6%
3 4,8% 8,5% 11,8% 11,0% 12,6% 9,9% 8,4% 10,3%
4 1,4% 14,6% 13,1% 11,9% 18,8% 17,4% 17,0% 14,2%
5 35,0% 28,5% 28,9% 26,1% 27,0% 24,7% 30,6% 28,0%
6 17,7% 13,4% 14,9% 12,7% 8,8% 8,9% 14,1% 12,5%
7 13,6% 11,6% 6,3% 8,1% 5,9% 8,3% 7,0% 8,1%
8 5,3% 3,1% 1,4% 3,2% 2,8% 4,6% 3,9% 3,2%
9 1,3% 0,8% 1,6% 0,5% 1,4% 1,5% 1,0% 1,2%
10 2,2% 1,1% 1,1% 1,6% 0,9% 0,7% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_3. Conoce Manuel Gavira
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 19,3% 17,7% 18,5%
No 80,7% 82,3% 81,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_3. Conoce Manuel Gavira
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 18,8% 14,8% 18,9% 17,4% 22,4% 19,7% 17,3% 18,5%
No 81,2% 85,2% 81,1% 82,6% 77,6% 80,3% 82,7% 81,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_3. Valoración Manuel Gavira
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 11,7% 15,6% 13,6%
2 6,4% 8,5% 7,4%
3 9,1% 9,6% 9,4%
4 13,7% 11,8% 12,7%
5 29,2% 24,5% 26,9%
6 12,9% 15,3% 14,1%
7 5,5% 9,4% 7,4%
8 4,4% 2,2% 3,3%
9 3,4% 1,4% 2,4%
10 3,8% 1,8% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_3. Valoración Manuel Gavira
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 13,6% 18,1% 16,2% 15,3% 18,2% 2,5% 2,5% 13,6%
2 4,2% 17,0% 6,5% 7,2% 4,8% 1,6% 14,8% 7,4%
3 10,2% 11,0% 5,8% 11,1% 11,6% 15,0% 9,4%
4 17,6% 17,3% 13,6% 10,6% 12,6% 4,5% 15,3% 12,7%
5 37,3% 18,9% 23,5% 33,4% 21,7% 37,2% 18,4% 26,9%
6 17,4% 4,5% 14,3% 13,6% 14,8% 22,9% 10,3% 14,1%
7 4,6% 4,4% 7,6% 4,9% 7,9% 10,4% 14,6% 7,4%
8 6,6% 5,2% 4,0% 2,6% 2,8% 3,3%
9 2,8% 3,1% 2,2% 3,9% 5,0% 2,4%
10 2,6% 2,0% 3,0% 2,6% 4,3% 6,3% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce Inmaculada Nieto
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 32,3% 30,9% 31,6%
No 67,7% 69,1% 68,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce Inmaculada Nieto
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 32,3% 33,0% 29,9% 30,3% 33,5% 33,5% 28,9% 31,6%
No 67,7% 67,0% 70,1% 69,7% 66,5% 66,5% 71,1% 68,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_4. Valoración Inmaculada Nieto
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 12,8% 9,7% 11,2%
2 4,0% 7,3% 5,7%
3 6,0% 8,0% 7,0%
4 16,1% 17,0% 16,5%
5 23,0% 25,3% 24,2%
6 13,3% 14,5% 13,9%
7 13,7% 10,8% 12,2%
8 6,7% 4,2% 5,5%
9 2,2% 1,3% 1,7%
10 2,2% 1,9% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_4. Valoración Inmaculada Nieto
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 9,7% 7,7% 8,6% 14,0% 9,2% 14,3% 18,3% 11,2%
2 6,8% 8,9% 5,0% 3,5% 5,7% 9,1% 5,7%
3 3,4% 6,5% 8,7% 5,9% 6,3% 12,6% 4,4% 7,0%
4 19,5% 15,7% 14,1% 13,8% 19,8% 11,7% 25,9% 16,5%
5 22,2% 19,5% 23,1% 27,9% 32,2% 21,7% 15,3% 24,2%
6 18,2% 18,8% 14,5% 14,5% 6,4% 16,5% 9,5% 13,9%
7 16,6% 15,5% 12,5% 7,9% 13,7% 8,2% 13,0% 12,2%
8 5,8% 8,0% 5,3% 4,6% 5,3% 6,3% 2,3% 5,5%
9 3,2% 1,4% 0,5% 4,9% 1,6% 1,7%
10 1,5% 3,8% 1,5% 3,5% 1,3% 2,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conoce Teresa Rodríguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 67,6% 67,8% 67,7%
No 32,4% 32,2% 32,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conoce Teresa Rodríguez
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 52,0% 62,5% 72,8% 65,7% 71,6% 74,9% 68,8% 67,7%
No 48,0% 37,5% 27,2% 34,3% 28,4% 25,1% 31,2% 32,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_5. Valoración Teresa Rodríguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 19,5% 17,7% 18,6%
2 5,7% 7,1% 6,4%
3 8,5% 9,7% 9,1%
4 10,9% 12,5% 11,7%
5 20,2% 20,3% 20,3%
6 13,6% 11,4% 12,4%
7 10,5% 10,6% 10,6%
8 6,2% 5,7% 5,9%
9 2,7% 2,5% 2,6%
10 2,2% 2,5% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_5. Valoración Teresa Rodríguez
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 12,8% 13,9% 19,3% 22,4% 20,9% 18,4% 16,3% 18,6%
2 5,4% 2,9% 5,8% 5,7% 5,8% 9,2% 12,2% 6,4%
3 5,9% 11,1% 7,7% 8,3% 8,1% 10,3% 13,3% 9,1%
4 7,0% 11,1% 11,6% 10,5% 15,9% 10,8% 12,1% 11,7%
5 27,0% 17,6% 19,0% 22,8% 21,1% 17,3% 19,2% 20,3%
6 14,4% 15,6% 15,4% 9,0% 11,2% 11,8% 10,2% 12,4%
7 17,0% 11,6% 9,2% 11,0% 8,1% 13,2% 7,9% 10,6%
8 3,9% 7,9% 6,7% 5,9% 5,0% 4,7% 6,7% 5,9%
9 1,3% 5,7% 3,0% 2,2% 1,7% 2,8% 0,4% 2,6%
10 5,3% 2,8% 2,3% 2,2% 2,1% 1,5% 1,8% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



96 Barómetro Andaluz Diciembre 202296

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 22,8% 25,4% 24,1%
PSOE 16,5% 18,5% 17,5%
Por Andalucía 9,5% 10,9% 10,2%
Vox 9,3% 8,3% 8,8%
Ciudadanos 6,2% 5,6% 5,9%
Adelante Andalucía 4,9% 3,6% 4,2%
Otros partidos 2,3% 2,3% 2,3%
Ninguno (NO LEER) 25,4% 20,7% 23,0%
No sabe 1,1% 1,5% 1,3%
No contesta 2,1% 3,2% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 13,3% 18,0% 21,9% 24,0% 27,5% 31,7% 32,8% 24,1%
PSOE 17,6% 17,6% 13,7% 16,5% 16,4% 18,7% 26,7% 17,5%
Por Andalucía 13,1% 14,7% 13,4% 9,5% 7,1% 6,6% 6,1% 10,2%
Vox 12,6% 8,4% 11,6% 9,0% 6,5% 8,5% 4,2% 8,8%
Ciudadanos 5,3% 5,2% 7,2% 5,1% 5,8% 6,0% 6,8% 5,9%
Adelante Andalucía 9,4% 5,6% 6,1% 3,3% 4,0% 0,7% 0,6% 4,2%
Otros partidos 2,4% 4,3% 2,0% 2,1% 2,7% 1,5% 0,5% 2,3%
Ninguno (NO LEER) 22,3% 24,2% 22,0% 27,7% 25,8% 20,0% 13,4% 23,0%
No sabe 1,5% 0,9% 0,6% 0,6% 1,0% 2,1% 3,9% 1,3%
No contesta 2,4% 1,2% 1,6% 2,3% 3,2% 4,1% 4,9% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 31,6% 34,0% 32,8%
PSOE 11,7% 13,5% 12,6%
Por Andalucía 9,0% 9,3% 9,2%
Vox 9,1% 7,9% 8,5%
Adelante Andalucía 6,1% 5,2% 5,7%
Ciudadanos 2,6% 2,2% 2,4%
Otros partidos 3,0% 2,7% 2,9%
Voto nulo 4,8% 5,0% 4,9%
En blanco 6,9% 4,9% 5,9%
No votaría 9,2% 7,7% 8,4%
No sabe 3,8% 4,3% 4,0%
No contesta 2,2% 3,3% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 19,2% 26,1% 31,3% 34,4% 35,7% 38,8% 42,5% 32,8%
PSOE 14,8% 14,5% 10,2% 11,3% 10,0% 13,6% 17,7% 12,6%
Por Andalucía 11,9% 14,0% 10,9% 8,1% 7,6% 5,7% 5,3% 9,2%
Vox 11,7% 5,9% 12,7% 8,3% 7,2% 8,1% 4,4% 8,5%
Adelante Andalucía 11,3% 6,4% 7,3% 5,1% 5,2% 3,3% 1,2% 5,7%
Ciudadanos 1,9% 3,3% 3,1% 1,4% 2,3% 2,7% 1,9% 2,4%
Otros partidos 2,4% 4,6% 2,3% 2,8% 3,7% 2,5% 0,9% 2,9%
Voto nulo 7,0% 7,2% 6,1% 5,5% 4,4% 2,3% 0,7% 4,9%
En blanco 7,1% 7,8% 6,0% 6,9% 6,5% 3,6% 1,6% 5,9%
No votaría 9,4% 6,6% 7,9% 10,2% 9,3% 8,1% 6,5% 8,4%
No sabe 2,5% 0,9% 0,6% 3,5% 5,7% 6,3% 11,7% 4,0%
No contesta 0,9% 2,5% 1,7% 2,4% 2,3% 4,8% 5,7% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 28,6% 31,5% 30,1%
PSOE 15,5% 17,0% 16,3%
Por Andalucía 9,2% 8,5% 8,8%
Vox 9,0% 7,3% 8,1%
Adelante Andalucía 5,5% 5,2% 5,3%
Ciudadanos 5,6% 4,9% 5,2%
Otros partidos 2,7% 2,1% 2,4%
Nulo 3,9% 3,3% 3,6%
En blanco 5,3% 4,4% 4,9%
No voté porque no tenía edad 0,5% 0,4% 0,5%
No fui a votar 10,9% 11,2% 11,1%
No sabe 1,1% 1,1% 1,1%
No contesta 2,3% 3,1% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 20,6% 25,7% 26,0% 30,8% 32,9% 41,1% 33,7% 30,1%
PSOE 20,3% 15,5% 14,4% 14,3% 15,7% 15,6% 22,6% 16,3%
Por Andalucía 10,7% 11,6% 10,7% 7,5% 8,0% 6,6% 6,3% 8,8%
Vox 9,0% 4,9% 12,2% 9,7% 6,0% 7,0% 6,3% 8,1%
Adelante Andalucía 8,5% 7,4% 7,3% 4,2% 4,5% 3,1% 1,9% 5,3%
Ciudadanos 4,6% 4,3% 6,4% 4,8% 4,7% 5,7% 5,9% 5,2%
Otros partidos 1,4% 4,3% 2,4% 2,8% 2,8% 1,0% 0,9% 2,4%
Nulo 4,1% 7,2% 4,2% 3,6% 3,0% 1,8% 3,6%
En blanco 4,2% 6,9% 4,6% 6,4% 4,9% 2,8% 2,5% 4,9%
No voté porque no tenía edad 3,6% 0,3% 0,4% 0,5%
No fui a votar 12,3% 10,0% 9,4% 11,5% 12,3% 9,8% 12,9% 11,1%
No sabe 0,2% 2,3% 1,9% 1,0% 1,6% 1,1%
No contesta 0,7% 1,7% 1,7% 2,1% 3,4% 4,5% 5,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO 
MÁXIMO) 
C3 Sexo

Hombre Mujer Total
Televisión 30,9% 33,5% 32,2%
Prensa online 23,2% 20,7% 21,9%
Radio 11,8% 13,1% 12,5%
Internet 9,3% 9,6% 9,5%
Twitter 5,3% 4,6% 4,9%
Prensa escrita 3,2% 5,2% 4,2%
Familiares/amigos 4,1% 3,5% 3,8%
Facebook 3,4% 3,5% 3,4%
Google 3,3% 1,7% 2,5%
Instagram 2,0% 2,0% 2,0%
Podcast 0,4% 0,2% 0,3%
TikTok 0,4% 0,2% 0,3%
Otro 0,1% 0,2% 0,1%
No suelo consumir noticias 2,7% 1,9% 2,3%
No sabe 0,0% 0,0% 0,0%
No contesta 0,0% 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO 
MÁXIMO) 
C4_1 Edad COD

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Televisión 30,0% 23,6% 26,8% 34,4% 33,3% 39,6% 42,9% 32,2%
Prensa online 22,1% 25,4% 25,2% 22,7% 21,6% 18,4% 13,2% 21,9%
Radio 2,9% 6,2% 11,1% 13,7% 15,2% 17,4% 21,1% 12,5%
Internet 8,1% 8,1% 11,6% 10,0% 10,5% 8,8% 6,6% 9,5%
Twitter 10,3% 10,2% 5,2% 3,6% 2,7% 2,4% 0,5% 4,9%
Prensa escrita 1,4% 3,3% 4,4% 2,5% 4,7% 6,2% 8,2% 4,2%
Familiares/amigos 8,9% 7,4% 3,9% 2,6% 2,0% 1,0% 1,7% 3,8%
Facebook 2,7% 5,3% 3,4% 4,3% 3,6% 1,6% 1,3% 3,4%
Google 3,2% 3,4% 2,7% 1,9% 2,3% 1,5% 2,5% 2,5%
Instagram 5,8% 2,9% 2,4% 1,8% 0,8% 0,6% 0,3% 2,0%
Podcast 0,0% 0,6% 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 0,0% 0,3%
TikTok 2,1% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Otro 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
No suelo consumir noticias 2,5% 3,5% 2,4% 2,0% 2,4% 2,1% 0,9% 2,3%
No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



100 Barómetro Andaluz Diciembre 2022100

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
WhatsApp 36,6% 34,5% 35,5%
Facebook 19,6% 23,8% 21,8%
Instagram 23,6% 20,0% 21,7%
Twitter 11,9% 9,4% 10,6%
TikTok 3,0% 3,3% 3,2%
YouTube 0,3% 0,6% 0,4%
Telegram 0,1% 0,5% 0,3%
Otra 0,0% 0,1% 0,1%
Ninguna 4,3% 7,5% 5,9%
No sabe 0,2% 0,2% 0,2%
No contesta 0,3% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
WhatsApp 23,8% 26,5% 34,6% 33,9% 38,4% 49,0% 43,1% 35,5%
Facebook 4,8% 13,8% 22,0% 26,9% 28,5% 25,1% 23,0% 21,8%
Instagram 44,0% 36,9% 21,5% 23,7% 12,9% 11,5% 3,4% 21,7%
Twitter 13,2% 15,1% 13,9% 8,7% 10,8% 6,3% 4,1% 10,6%
TikTok 13,9% 3,6% 3,1% 2,1% 1,6% 0,6% 0,7% 3,2%
YouTube 0,3% 0,6% 0,4% 0,4% 0,8% 0,6% 0,4%
Telegram 0,3% 0,4% 0,2% 0,8% 0,3%
Otra….¿cuál? 0,1% 0,2% 0,1%
Ninguna 3,4% 3,3% 3,6% 5,7% 6,7% 23,2% 5,9%
No sabe 0,2% 0,7% 0,9% 0,2%
No contesta 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 1,0% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 24,9% 23,5% 24,2%

Nos llega para vivir 48,5% 49,4% 49,0%
Tenemos dificultades 21,3% 21,4% 21,3%
Tenemos muchas dificultades 5,2% 5,4% 5,3%
No contesta 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 24,3% 22,4% 24,6% 24,2% 22,1% 26,4% 26,8% 24,2%

Nos llega para vivir 55,6% 47,3% 49,4% 49,3% 47,2% 50,1% 46,0% 49,0%
Tenemos dificultades 18,5% 25,0% 22,4% 21,1% 23,6% 14,2% 21,8% 21,3%
Tenemos muchas dificultades 1,6% 4,9% 3,7% 5,4% 7,1% 8,8% 5,0% 5,3%
No contesta 0,3% 0,5% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy probable 7,6% 7,2% 7,4%
Bastante probable 9,9% 10,6% 10,3%
Probable (NO LEER) 19,9% 18,5% 19,1%
Poco probable 40,0% 37,9% 39,0%
Nada probable 16,8% 19,8% 18,3%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,9% 4,4% 4,6%
No sabe 0,8% 1,3% 1,1%
No contesta 0,1% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy probable 3,4% 8,8% 5,4% 9,2% 8,0% 7,4% 7,7% 7,4%
Bastante probable 9,9% 16,2% 12,9% 10,0% 5,8% 9,3% 6,4% 10,3%
Probable (NO LEER) 19,3% 22,6% 22,7% 21,2% 16,1% 15,8% 12,4% 19,1%
Poco probable 45,8% 33,0% 37,8% 38,5% 45,6% 38,4% 34,0% 39,0%
Nada probable 16,8% 13,9% 15,8% 17,6% 17,9% 21,4% 29,3% 18,3%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,1% 5,2% 5,1% 3,1% 5,8% 3,5% 5,3% 4,6%
No sabe 0,7% 0,2% 0,2% 0,5% 3,5% 4,2% 1,1%
No contesta 0,3% 0,1% 0,3% 0,7% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Nada religiosa 22,5% 21,4% 21,9%
Poco religiosa 20,3% 20,4% 20,3%
Algo religiosa 23,9% 26,2% 25,1%
Religiosa 14,3% 15,8% 15,1%
Muy religiosa 5,9% 4,4% 5,1%
Atea (NO LEER) 10,0% 8,5% 9,2%
No sabe 1,4% 1,2% 1,3%
No contesta 1,7% 2,1% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Nada religiosa 21,8% 24,8% 27,0% 21,8% 20,3% 17,1% 17,0% 21,9%
Poco religiosa 21,9% 20,8% 20,9% 20,3% 18,9% 26,0% 13,6% 20,3%
Algo religiosa 18,3% 18,8% 22,4% 27,0% 25,8% 28,1% 36,2% 25,1%
Religiosa 15,9% 11,7% 12,3% 13,3% 16,4% 17,5% 22,5% 15,1%
Muy religiosa 2,4% 5,3% 3,8% 4,9% 7,2% 4,0% 8,2% 5,1%
Atea (NO LEER) 14,7% 14,2% 10,2% 9,8% 7,9% 4,7% 2,0% 9,2%
No sabe 2,7% 1,6% 1,1% 1,8% 1,3% 0,4% 1,3%
No contesta 2,4% 2,8% 2,3% 1,2% 2,1% 2,2% 0,5% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sin estudios 0,4% 0,6% 0,5%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,3% 0,9% 0,6%

Educación primaria 4,4% 6,7% 5,6%
Educación secundaria (ESO) 10,5% 8,4% 9,5%
Bachillerato 14,5% 14,4% 14,5%
Formación profesional I (primer grado) 7,5% 6,5% 6,9%
Formación profesional II (segundo grado) 16,4% 16,5% 16,5%
Diplomatura 13,4% 12,9% 13,2%
Licenciatura o Grado 22,2% 22,7% 22,4%
Máster 7,9% 7,5% 7,7%
Doctorado 2,1% 2,2% 2,1%
No contesta 0,3% 0,6% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sin estudios 0,5% 0,4% 0,3% 0,4% 2,4% 0,5%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,3% 0,2% 0,6% 0,6% 3,7% 0,6%

Educación primaria 0,5% 0,6% 2,3% 5,6% 5,3% 10,0% 18,5% 5,6%
Educación secundaria (ESO) 12,6% 8,4% 11,9% 11,2% 7,2% 7,3% 6,4% 9,5%
Bachillerato 31,2% 10,4% 13,2% 11,4% 16,6% 11,3% 14,0% 14,5%
Formación profesional I (primer grado) 8,4% 7,4% 9,0% 7,4% 5,8% 3,8% 5,7% 6,9%
Formación profesional II (segundo grado) 18,4% 15,0% 17,1% 17,3% 17,0% 18,6% 11,2% 16,5%
Diplomatura 2,1% 4,4% 12,5% 16,3% 17,9% 21,3% 13,6% 13,2%
Licenciatura o Grado 22,6% 30,9% 19,9% 22,7% 20,2% 20,8% 19,8% 22,4%
Máster 2,6% 18,3% 10,5% 5,6% 6,8% 3,7% 2,3% 7,7%
Doctorado 0,7% 2,5% 3,2% 1,7% 1,9% 2,2% 2,2% 2,1%
No contesta 0,4% 1,3% 0,4% 0,3% 0,2% 0,5% 0,3% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Trabaja 59,0% 55,9% 57,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 18,4% 19,8% 19,1%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,5% 1,3% 0,9%
Parado/a y ha trabajado antes 10,0% 9,1% 9,5%
Parado/a y busca su primer empleo 1,5% 1,0% 1,2%
Estudiante 7,4% 6,5% 6,9%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar) 3,2% 6,1% 4,6%

No contesta 0,1% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Trabaja 34,1% 70,5% 82,7% 82,8% 75,3% 57,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 2,2% 85,9% 86,8% 19,1%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,7% 0,3% 0,6% 0,5% 0,2% 1,3% 4,3% 0,9%
Parado/a y ha trabajado antes 4,0% 14,6% 11,8% 12,2% 15,0% 9,5%
Parado/a y busca su primer empleo 9,7% 1,8% 0,6% 1,2%
Estudiante 51,1% 11,4% 2,4% 0,7% 0,4% 6,9%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar) 1,1% 1,6% 3,8% 6,9% 12,3% 8,9% 4,6%

No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? (LEER. SOLO A QUIENES TRABAJAN)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Empresario o profesional con asalariados 5,4% 3,1% 4,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 17,6% 15,7% 16,7%

Asalariado del sector privado 53,7% 50,5% 52,1%
Asalariado del sector público 21,3% 29,7% 25,4%
No contesta 1,9% 1,1% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? (LEER. SOLO A QUIENES TRABAJAN)
PC4_1. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 Total
Empresario o profesional con asalariados 5,6% 5,6% 4,0% 4,0% 3,4% 4,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 11,2% 14,9% 17,3% 17,1% 18,0% 16,7%

Asalariado del sector privado 57,0% 63,3% 52,2% 50,1% 44,2% 52,1%
Asalariado del sector público 25,3% 15,2% 24,8% 27,8% 31,5% 25,4%
No contesta 0,8% 1,0% 1,6% 0,9% 2,8% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

0. Nada en absoluto 5,5% 5,0% 5,4% 4,2% 6,1% 5,4%
1 1,0% 0,8% 2,1% 0,9% 1,3% 1,2%
2 4,0% 2,9% 2,0% 3,4% 2,5% 2,9%
3 4,7% 6,4% 3,3% 4,4% 5,2% 4,8%
4 6,1% 5,6% 4,4% 7,0% 5,6% 5,7%
5 14,6% 12,2% 14,7% 12,6% 12,8% 13,4%
6 10,8% 11,3% 12,4% 10,7% 11,7% 11,5%
7 16,9% 21,3% 15,6% 20,5% 18,5% 18,3%
8 17,0% 16,3% 20,1% 22,2% 19,1% 19,0%
9 9,2% 9,1% 7,2% 6,7% 8,4% 8,2%
10. Totalmente 10,0% 8,7% 12,6% 7,3% 8,5% 9,4%
No contesta 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido... Feliz
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

0. Nada en absoluto 6,3% 5,7% 4,9% 3,9% 5,1% 5,2%
1 0,8% 0,7% 1,9% 1,1% 1,5% 1,3%
2 3,2% 3,0% 2,4% 3,7% 2,1% 2,7%
3 4,9% 4,9% 4,7% 3,4% 5,4% 4,8%
4 5,3% 5,8% 5,2% 6,9% 5,2% 5,6%
5 12,3% 14,6% 13,8% 13,5% 13,2% 13,3%
6 12,2% 9,2% 10,8% 12,4% 12,2% 11,6%
7 18,1% 15,2% 21,3% 19,8% 17,7% 18,4%
8 18,8% 20,6% 14,9% 19,3% 20,0% 18,8%
9 8,8% 9,6% 8,3% 8,4% 8,0% 8,5%
10. Totalmente 9,0% 10,2% 11,6% 7,3% 9,2% 9,4%
No contesta 0,3% 0,4% 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Falta de trabajo: paro 19,3% 19,6% 24,4% 21,0% 22,1% 21,5%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder adquisitivo 14,2% 11,8% 10,9% 13,4% 12,4% 12,6%
Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 9,9% 9,9% 8,1% 8,4% 8,1% 8,7%
Funcionamiento de la economía 8,0% 7,6% 7,7% 9,0% 9,0% 8,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 4,4% 4,2% 4,8% 4,0% 4,2% 4,3%
Sanidad/recortes en sanidad 3,9% 4,7% 4,4% 2,5% 3,9% 3,9%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 2,4% 2,1% 2,1% 3,0% 2,2% 2,3%
Sueldos bajos 1,0% 2,5% 2,9% 1,3% 2,4% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 1,8% 2,3% 1,7% 1,5% 2,3% 2,0%
Crisis 2,1% 1,9% 1,2% 1,6% 1,8% 1,7%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de la 
juventud 1,2% 0,7% 1,7% 1,9% 1,5% 1,4%

Inseguridad laboral/inestabilidad 1,3% 1,4% 0,6% 1,3% 2,0% 1,4%
Pensiones bajas 1,5% 0,7% 2,6% 1,4% 1,0% 1,4%
Salud en general/familiar 1,8% 2,7% 1,3% 1,1% 0,6% 1,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 1,3% 1,0% 1,5% 1,1% 0,7% 1,0%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 1,4% 1,6% 1,0% 0,2% 0,7% 0,9%
El presidente del Gobierno central 1,0% 1,4% 0,6% 0,8% 0,9% 0,9%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 1,3% 0,6% 0,9% 1,1% 0,9%
Mala gestión 0,7% 0,4% 0,7% 1,6% 0,5% 0,7%
La sequía 0,8% 0,8% 0,4% 0,8% 0,6% 0,7%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,9% 0,4% 0,6% 0,8% 0,6%
Cambio climático 0,4% 0,9% 0,9% 0,2% 0,6% 0,6%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,3% 0,4% 0,8% 0,4% 0,8% 0,6%
Falta de recursos en general 0,5% 0,7% 0,4% 0,4% 0,7% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,9% 0,6% 0,3% 0,6% 0,3% 0,5%
Dinero 0,6% 0,7% 0,9% 0,1% 0,4% 0,5%
Educación-cultura-investigación 0,6% 0,5% 1,0% 0,2% 0,3% 0,5%
Crisis valores morales 0,4% 0,8% 0,3% 0,6% 0,4% 0,5%
Guerra 0,4% 0,2% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5%
Aumento partidos de extrema derecha 0,5% 0,4% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,8% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4%
Problemas sociales en general 0,5% 0,2% 0,7% 0,7% 0,2% 0,4%
Mal funcionamiento de la justicia 0,3% 0,4% 0,3% 0,7% 0,4%
Falta de industria/inversión 0,4% 0,5% 0,1% 0,2% 0,6% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,8% 0,4% 0,4% 0,4%
Inmigración ilegal 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,4%
Largas listas de espera 0,3% 0,2% 0,5% 0,5% 0,3%
Vivienda cara 0,3% 0,2% 0,1% 0,4% 0,5% 0,3%
Precio de las hipotecas 0,4% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3%
Jubilación 0,2% 0,2% 0,2% 0,6% 0,3%
Políticas de empleo 0,1% 0,4% 0,6% 0,2% 0,3% 0,3%
Inmigración 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,3%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1% 0,7% 0,4% 0,3%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1% 0,4% 0,4% 0,4% 0,1% 0,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,4% 0,2% 0,3% 0,3%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformis-
mo social 0,6% 0,2% 0,3% 0,2%

Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Falta de agua 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,4% 0,3% 0,4% 0,1% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,5% 0,1% 0,1% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,1% 0,8% 0,3% 0,1% 0,2%
Inestabilidad política 0,2% 0,6% 0,3% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Violencia de género 0,2% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de ayuda a discapacitados 0,1% 0,2% 0,7% 0,1% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,3% 0,3% 0,3% 0,1% 0,2%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,4% 0,3% 0,2%
Falta de cohesión social/división de los españoles por 
el tema políticos 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%

Descontento con los medios de comunicación 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Defender lo público 0,1% 0,3% 0,5% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,2% 0,7% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Soledad 0,2% 0,3% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,4% 0,1% 0,1% 0,1%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Desorientación reforma educativa 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Oposición PSOE 0,2% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de plazas para oposiciones 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Trabajo ilegal 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,3% 0,1% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,4% 0,1% 0,1% 0,1%
Contaminación 0,3% 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,2% 0,1%
Eficiencia y dependencia energética 0,4% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Racismo 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Andalucía abandonada por España 0,2% 0,1% 0,1%
Emigración 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1% 0,1%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Economía centralizada en sector servicios/dependencia 
del turismo 0,1% 0,3% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,2% 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,2% 0,2% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,2% 0,1%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,2% 0,1%
Cierre de empresas 0,2% 0,1% 0,1%
Problemas personales/familiares 0,3% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,3% 0,1% 0,1%
Baja natalidad 0,1% 0,1% 0,1%
Horarios laborales 0,2% 0,1% 0,1%
Falta iniciativa 0,1% 0,2% 0,1%
Formación profesional 0,3% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,1% 0,1% 0,0%
Turismo 0,2% 0,1% 0,0%
La oposición de Vox 0,2% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Situación sector agrario 0,2% 0,0%
Envejecimiento población 0,1% 0,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,2% 0,0%
Monarquía 0,2% 0,0%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,2% 0,0%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,2% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,2% 0,0%
Falta de inversiones 0,2% 0,0%
Falta de recursos/ayudas 0,2% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,2% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,0%
Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,0%
Nacionalismos/independencia/separatismos 0,1% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,2% 0,0%

Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,2% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta ocio/aire libre 0,1% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1% 0,0%
Incivismo y violencia 0,2% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Ningún problema 0,8% 0,6% 0,4% 1,5% 1,0% 0,9%
Otros 0,2% 0,0%
Todo 0,2% 1,1% 0,2% 0,3% 0,3%
No lo sabe 2,8% 1,1% 2,3% 3,0% 1,7% 2,1%
No contesta 0,4% 0,5% 0,2% 0,8% 0,1% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

PP 19,3% 24,8% 21,7% 24,1% 20,6% 21,6%
PSOE 10,7% 9,6% 11,3% 11,9% 14,0% 12,0%
Vox 9,2% 10,4% 8,2% 8,9% 7,9% 8,7%
Podemos 6,9% 5,8% 5,1% 5,6% 5,2% 5,7%
Ciudadanos 1,9% 1,6% 1,2% 3,3% 2,2% 2,1%
Izquierda Unida 2,1% 1,1% 2,5% 0,8% 1,9% 1,8%
Adelante Andalucía 1,7% 2,6% 2,0% 0,2% 1,2% 1,5%
PACMA 0,4% 0,3% 0,4% 0,9% 0,5%
Otros 0,8% 0,5% 0,6% 0,5% 0,5%
Todos 0,8% 0,9% 0,4% 0,7% 0,6%
Ninguno 34,0% 29,7% 33,3% 32,0% 32,1% 32,4%
No sabe 9,5% 10,6% 10,4% 9,6% 9,4% 9,8%
No contesta 2,8% 3,4% 2,5% 2,9% 3,2% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Falta de trabajo: paro 39,8% 41,4% 43,2% 41,7% 43,4% 42,2%
Precios elevados,inflación, pérdida de poder adquisitivo 6,6% 7,8% 5,7% 7,7% 6,4% 6,7%
Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 7,1% 5,0% 5,4% 6,4% 6,2% 6,1%
Funcionamiento de la economía 5,2% 5,1% 5,5% 5,5% 5,4% 5,3%
Sanidad/recortes en sanidad 5,7% 4,4% 5,6% 2,7% 6,2% 5,3%
La sequía 1,9% 1,8% 2,0% 2,3% 3,2% 2,4%
Desigualdad social y pobreza 1,8% 1,7% 2,0% 2,6% 1,6% 1,9%
Falta de industria/inversión 1,7% 1,8% 0,9% 2,1% 1,3% 1,5%
Gobierno de la Junta 2,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,3% 1,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,3% 1,7% 2,0% 0,6% 1,3% 1,4%
Crisis 1,0% 1,5% 0,8% 1,3% 1,0% 1,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 0,7% 1,3% 1,4% 1,2% 1,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,1% 1,3% 0,7% 1,3% 0,7% 0,9%
Sueldos bajos 0,6% 1,2% 1,6% 0,9% 0,7% 0,9%
Inmigración ilegal 0,7% 1,2% 0,8% 0,8% 0,6% 0,8%
Inmigración 1,1% 0,5% 0,5% 0,7% 0,6% 0,7%
Mala gestión 0,4% 0,3% 0,8% 1,1% 0,8% 0,7%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,6% 0,9% 0,9% 0,4% 0,6% 0,7%
Falta de recursos en general 0,6% 0,8% 0,4% 0,8% 0,5% 0,6%
Educación-cultura-investigación 0,6% 1,5% 0,5% 0,6% 0,3% 0,6%
Falta de agua 0,9% 0,7% 0,4% 0,5% 0,6%
Incertidumbre respecto al futuro en general/de la 
juventud 0,6% 0,4% 0,6% 0,2% 0,6% 0,5%

Crisis valores morales 0,6% 0,4% 0,7% 0,2% 0,5% 0,5%
Cambio climático 0,3% 1,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,5%
Vivienda cara 0,3% 0,7% 1,0% 0,2% 0,3% 0,5%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformis-
mo social 0,4% 0,3% 0,4% 0,5% 0,4%

Economía centralizada en sector servicios/dependencia 
del turismo 0,6% 0,2% 0,1% 0,6% 0,3% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,2% 0,6% 0,8% 0,4% 0,4%
Críticas al anterior Gobierno 0,3% 0,6% 0,4% 0,4% 0,3%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,4% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,6% 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,1% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3% 0,3%
Falta de recursos/ayudas 0,3% 0,1% 0,3% 0,4% 0,3%
Defender lo público 0,7% 0,3% 0,4% 0,3%
Problemas sociales en general 0,2% 0,1% 0,9% 0,1% 0,2%
Descontento con la Administración/burocracia 0,4% 0,3% 0,1% 0,4% 0,1% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en general 0,1% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,3% 0,3% 0,2%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,1% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Políticas de empleo 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,1% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Situación sector agrario 0,6% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
Inestabilidad política 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Limpieza de los municipios 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Corrupción económica 0,5% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
Salud en general/familiar 0,5% 0,5% 0,2%
Pensiones bajas 0,4% 0,3% 0,2% 0,2%
Aumento partidos de extrema derecha 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,5% 0,4% 0,1% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,5% 0,3% 0,1% 0,2%
Mal funcionamiento de la justicia 0,4% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,1% 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Dinero 0,2% 0,4% 0,1% 0,1% 0,2%
Trabajo ilegal 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,2% 0,5% 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,5% 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,9% 0,1% 0,1%
Oposición PSOE 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Deficiencia y dependencia energética 0,4% 0,2% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a discapacitados/personas 
dependientes 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%

Despoblación 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de cohesión social/división de los españoles por 
el tema políticos 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,6% 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Estereotipos 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Exceso de vanidad de los andaluces 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Deslocalización 0,4% 0,1% 0,1% 0,1%
Guerra 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,5% 0,2% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,2% 0,2% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID 0,2% 0,4% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Contaminación 0,3% 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,2% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,1% 0,1%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,2% 0,2% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,2% 0,1%
El presidente de la Junta 0,1% 0,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,1% 0,1%
Maltrato a los animales 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1% 0,1% 0,1%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Más I+D 0,2% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,3% 0,2% 0,1%
Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,2% 0,1% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,2% 0,1%
Emigración 0,1% 0,2% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1% 0,1% 0,0%
Monarquía 0,1% 0,1% 0,0%
Turismo 0,3% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas 
públicas 0,2% 0,1% 0,0%

Medioambiente 0,1% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,2% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,2% 0,0%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,2% 0,0%

Desorientación reforma educativa 0,2% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Especulación 0,2% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/retrasos 0,2% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,2% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,2% 0,0%
Precio de las hipotecas 0,2% 0,0%
Robos/estafas 0,1% 0,0%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,2% 0,0%
La oposición de Vox 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Falta iniciativa 0,1% 0,0%
Falta de plazas para oposiciones 0,1% 0,0%
Jubilación 0,1% 0,0%
Impuestos centralizados 0,2% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,1% 0,0%
Racismo 0,1% 0,0%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Huelgas de trabajadores 0,1% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta responsabilidad personal 0,1% 0,0%
Ayudas solo a ricos o extremadamente pobres 0,1% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Ningún problema 0,4% 0,4% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3%
Todas 0,2% 0,6% 0,2% 0,1% 0,2%
No lo sabe 1,9% 1,4% 1,4% 2,4% 1,7% 1,7%
No contesta 0,6% 0,8% 0,6% 0,5% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA 
DE ANDALUCÍA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

PP 25,6% 28,8% 26,8% 30,8% 28,5% 28,0%
PSOE 9,1% 9,0% 8,4% 10,4% 12,4% 10,3%
Vox 8,5% 7,1% 8,0% 8,7% 6,5% 7,5%
Por Andalucía 8,5% 6,4% 5,6% 5,3% 5,8% 6,3%
Adelante Andalucía 2,8% 4,0% 4,8% 2,0% 3,8% 3,6%
Ciudadanos 1,4% 1,2% 0,9% 2,1% 1,7% 1,5%
Otros 0,8% 0,7% 0,5% 0,5% 1,3% 0,8%
Todos 0,9% 0,2% 0,6% 0,6% 0,9% 0,7%
Ninguno 28,9% 28,3% 28,9% 28,2% 25,7% 27,6%
No sabe 10,5% 11,0% 13,0% 8,9% 10,8% 10,9%
No contesta 3,1% 3,2% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Muy buena 3,2% 2,6% 4,4% 4,5% 4,5% 4,0%
Buena 36,4% 36,3% 43,3% 42,3% 41,6% 40,3%
Ni buena ni mala (NO LEER) 32,1% 34,0% 29,2% 33,7% 30,9% 31,6%
Mala 21,8% 20,2% 18,7% 15,7% 16,8% 18,4%
Muy mala 6,4% 6,8% 4,4% 3,6% 6,3% 5,7%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Mejor 16,8% 17,8% 18,6% 17,1% 18,4% 17,9%
Igual 39,9% 40,9% 43,6% 43,2% 42,6% 42,1%
Peor 43,1% 41,3% 37,8% 39,5% 39,0% 40,0%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Mejorará 29,5% 25,7% 30,7% 26,0% 26,5% 27,7%
Se quedará igual 37,8% 42,4% 41,6% 42,2% 43,6% 41,7%
Empeorará 32,1% 30,7% 27,4% 30,8% 28,4% 29,6%
No sabe 0,6% 1,1% 0,3% 0,8% 1,4% 0,9%
No contesta 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000. Y cree usted que la situación política andaluza es positiva 
o negativa para el futuro de Andalucía?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Positiva 35,3% 35,6% 37,5% 42,5% 38,7% 38,0%
Ni positiva ni negativa 25,2% 29,2% 26,9% 30,0% 24,8% 26,6%
Negativa 38,1% 33,9% 34,1% 26,8% 34,3% 33,8%
No sabe 1,4% 1,3% 1,5% 0,6% 1,9% 1,5%
No contesta 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Mucho mejor 3,6% 3,3% 3,7% 5,1% 3,9% 3,9%
Mejor 30,1% 31,0% 31,9% 33,8% 30,3% 31,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 30,2% 28,8% 28,4% 29,3% 28,0% 28,8%
Peor 29,1% 29,7% 29,4% 25,2% 30,6% 29,2%
Mucho peor 6,8% 6,9% 5,6% 6,2% 5,8% 6,2%
No sabe 0,2% 0,2% 1,0% 0,2% 1,1% 0,7%
No contesta 0,2% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCGP1. En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

0 0,2% 0,1% 0,4% 0,2%
1 0,5% 0,1% 0,1%
2 0,3% 0,4% 0,6% 0,2% 0,3%
3 0,7% 0,2% 0,5% 0,3% 0,5% 0,5%
4 0,9% 0,4% 0,3% 0,9% 0,6% 0,6%
5 3,9% 3,4% 4,0% 3,4% 3,7% 3,7%
6 2,8% 2,2% 4,0% 3,4% 4,1% 3,5%
7 7,5% 8,8% 8,4% 8,2% 9,6% 8,7%
8 13,9% 12,9% 14,8% 13,3% 14,6% 14,1%
9 14,8% 11,2% 14,1% 15,1% 11,1% 13,0%
10 54,8% 60,8% 53,0% 54,8% 55,0% 55,3%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta 
subida de precios? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

El gobierno de Pedro Sánchez 38,4% 40,6% 37,2% 39,9% 37,8% 38,5%
Las grandes empresas 22,8% 23,5% 23,3% 21,6% 21,3% 22,3%
La guerra de Ucrania 20,3% 19,4% 19,6% 22,5% 22,5% 21,2%
La pandemia 2,2% 3,8% 3,3% 3,2% 3,1% 3,1%
La Junta de Andalucía 0,9% 1,7% 1,7% 1,7% 2,0% 1,7%
Nadie en particular 3,2% 2,6% 3,6% 2,8% 3,2% 3,2%
Otro 3,5% 1,6% 3,4% 1,8% 2,5% 2,6%
Todo lo anterior 2,4% 2,9% 1,9% 1,0% 1,8% 1,9%
No sabe 6,2% 3,6% 5,8% 5,5% 5,1% 5,3%
No contesta 0,2% 0,1% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD221. La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que 
la crisis que sufrimos en 2008?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Más grave 60,3% 56,6% 56,2% 58,5% 55,9% 57,3%
Igual de grave (NO LEER) 24,1% 28,0% 24,1% 22,2% 24,7% 24,5%
Menos grave 14,6% 14,4% 18,0% 18,1% 17,9% 16,9%
Ninguna gravedad 0,6% 0,3% 1,1% 0,4% 0,5% 0,6%
No sabe 0,5% 0,3% 0,5% 0,8% 0,9% 0,7%
No contesta 0,4% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD222. Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor 
preparada que en 2008 para superar esta situación?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Mucho mejor 3,4% 2,1% 6,3% 5,2% 5,2% 4,7%
Mejor 39,2% 41,1% 38,4% 42,9% 42,8% 41,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 30,0% 28,7% 28,1% 27,1% 26,9% 28,0%
Peor 21,3% 21,0% 21,6% 19,6% 19,4% 20,4%
Mucho peor 5,4% 6,0% 5,2% 4,2% 4,3% 4,9%
No sabe 0,7% 0,8% 0,4% 1,1% 1,3% 0,9%
No contesta 0,4% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD223. ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación 
a su vida personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Menos dinero 37,9% 35,9% 35,3% 37,8% 34,3% 35,9%
No poder hacer frente a los pagos ordinarios (suminis-
tros, facturas…) 29,4% 30,9% 27,0% 26,1% 27,5% 28,0%

La imposibilidad de viajar o hacer planes 9,2% 7,8% 11,3% 10,6% 11,1% 10,3%
La posibilidad de perder el empleo 8,0% 9,6% 10,4% 8,9% 9,5% 9,3%
No poder hacer frente a los gastos de Navidad (ocio, 
regalos, etc.) 3,4% 5,5% 3,4% 4,1% 3,1% 3,6%

No me afecta esta situación 10,1% 9,0% 10,6% 9,8% 12,1% 10,7%
Otro 1,3% 1,1% 1,7% 1,2% 1,6% 1,4%
No sabe 0,5% 0,2% 0,1% 0,8% 0,9% 0,6%
No contesta 0,2% 0,1% 0,6% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD224. Dígame si está a favor o en contra de las siguientes 
afirmaciones:
PC2. Tamaño de hábitat

La huelga del sector del transporte

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 58,4% 60,6% 55,5% 53,1% 55,3% 56,2%
En contra 29,4% 26,7% 32,2% 32,1% 32,0% 30,9%
No sabe 10,5% 10,9% 11,6% 11,4% 10,2% 10,8%
No contesta 1,7% 1,8% 0,8% 3,3% 2,6% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones del sector de la hostelería

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 71,0% 68,7% 66,3% 70,2% 67,4% 68,5%
En contra 16,3% 16,7% 20,0% 17,9% 18,5% 18,0%
No sabe 11,3% 13,0% 12,3% 9,3% 12,3% 11,8%
No contesta 1,4% 1,5% 1,4% 2,6% 1,8% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sanitarios

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 84,7% 77,7% 82,3% 79,1% 80,5% 81,1%
En contra 10,5% 14,9% 13,6% 12,8% 13,1% 12,8%
No sabe 3,8% 6,2% 3,6% 5,1% 4,3% 4,4%
No contesta 1,1% 1,1% 0,6% 2,9% 2,1% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los agricultores y ganaderos

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 90,2% 87,9% 87,0% 88,5% 89,3% 88,8%
En contra 5,3% 5,2% 7,2% 3,3% 4,3% 5,0%
No sabe 3,9% 6,2% 5,4% 6,8% 5,1% 5,3%
No contesta 0,6% 0,6% 0,4% 1,4% 1,3% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Las manifestaciones de los sindicatos

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 40,4% 39,1% 42,6% 37,0% 37,2% 39,0%
En contra 41,6% 43,3% 41,6% 46,1% 43,1% 43,0%
No sabe 15,4% 15,1% 13,6% 14,3% 16,2% 15,2%
No contesta 2,5% 2,5% 2,2% 2,7% 3,4% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los autónomos

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

A favor 81,6% 81,0% 80,9% 82,6% 82,0% 81,7%
En contra 9,3% 9,5% 11,0% 9,5% 8,7% 9,4%
No sabe 6,8% 7,8% 7,0% 6,5% 7,8% 7,3%
No contesta 2,3% 1,7% 1,0% 1,4% 1,5% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD225. En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

0 3,7% 2,5% 3,1% 3,3% 3,9% 3,5%
1 0,6% 1,3% 0,7% 0,8% 0,9% 0,8%
2 0,9% 1,4% 1,5% 1,7% 1,2% 1,3%
3 2,9% 2,2% 0,8% 1,6% 1,1% 1,6%
4 1,5% 1,5% 1,7% 2,7% 1,9% 1,8%
5 6,1% 9,8% 7,1% 6,9% 8,9% 7,8%
6 6,7% 5,1% 6,2% 5,5% 7,3% 6,4%
7 10,8% 14,7% 8,4% 11,3% 10,7% 10,9%
8 17,3% 14,0% 15,2% 18,5% 14,1% 15,6%
9 10,1% 10,1% 10,6% 9,9% 9,8% 10,1%
10 39,4% 37,3% 44,7% 37,7% 39,9% 40,0%
No sabe 0,2% 0,1%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD226. ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar 
contra el cambio climático? (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Los gobiernos 31,6% 34,2% 36,5% 38,8% 37,4% 35,9%
Las grandes empresas 19,7% 15,9% 14,1% 16,0% 17,8% 17,0%
Los ciudadanos 16,5% 18,9% 17,3% 13,1% 14,7% 15,8%
Las industrias 16,2% 15,8% 15,9% 16,4% 12,9% 14,9%
Las organizaciones internacionales 12,4% 11,0% 12,3% 10,5% 12,5% 12,0%
Otros 2,9% 3,7% 2,7% 4,5% 4,2% 3,7%
No sabe 0,3% 0,5% 0,9% 0,3% 0,4% 0,5%
No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD227. De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación 
del cambio climático, estaría dispuesto o no a: 
PC2. Tamaño de hábitat

Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 61,3% 52,1% 63,0% 68,8% 61,7% 61,7%
No 38,7% 47,9% 37,0% 31,2% 38,3% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pagar más o menos impuestos según contamine

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 65,9% 62,5% 65,8% 61,2% 65,3% 64,5%
No 34,1% 37,5% 34,2% 38,8% 34,7% 35,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tener horarios determinados para usar el agua

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 40,9% 32,5% 44,1% 41,5% 43,2% 41,4%
No 59,1% 67,5% 55,9% 58,5% 56,8% 58,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Consumir menos variedad o cantidad de alimentos

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 57,1% 50,5% 60,6% 56,9% 58,1% 57,2%
No 42,9% 49,5% 39,4% 43,1% 41,9% 42,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 65,6% 59,9% 66,8% 57,8% 63,9% 63,4%
No 34,4% 40,1% 33,2% 42,2% 36,1% 36,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Apoyar la prohibición de piscinas domésticas

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 56,4% 53,1% 61,0% 57,8% 57,8% 57,5%
No 43,6% 46,9% 39,0% 42,2% 42,2% 42,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD228. En general, esta situación económica, social o 
medioambiental, le ha hecho:
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sentir más inseguridad en lo económico 33,6% 31,4% 31,2% 32,7% 29,5% 31,3%
Tener un estado anímico negativo 19,2% 16,1% 17,3% 20,0% 22,2% 19,7%
Evitar hacer planes de futuro 18,3% 20,7% 17,6% 18,5% 15,5% 17,5%
Sentir más inseguridad en lo personal 13,8% 10,8% 15,6% 11,6% 11,5% 12,6%
Ninguna de las anteriores 12,8% 19,9% 16,7% 15,0% 18,9% 16,8%
Otra 1,2% 0,5% 0,7% 0,4% 0,8% 0,8%
No sabe 0,8% 0,5% 0,9% 0,6% 0,8% 0,8%
No contesta 0,4% 1,1% 0,6% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Muy buena 12,3% 13,0% 13,2% 13,4% 13,2% 13,0%
Buena 38,6% 37,6% 39,7% 44,2% 39,7% 39,9%
Regular (NO LEER) 23,2% 25,0% 22,2% 21,9% 23,9% 23,3%
Mala 14,1% 13,1% 13,0% 11,3% 13,5% 13,1%
Muy mala 10,7% 10,9% 10,9% 8,3% 7,9% 9,4%
No sabe 0,9% 0,9% 0,3% 1,2% 0,8%
No contesta 0,1% 0,5% 0,1% 0,6% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 2,9% 1,8% 2,5% 1,7% 1,8% 2,1%
2 3,5% 2,9% 3,0% 3,2% 3,9% 3,5%
3 11,9% 12,1% 12,2% 9,5% 9,4% 10,8%
4 11,9% 10,7% 12,1% 9,6% 12,6% 11,7%
5 27,6% 25,8% 29,0% 32,3% 29,0% 28,8%
6 10,4% 11,3% 11,9% 13,5% 12,3% 11,9%
7 9,2% 7,1% 6,3% 7,6% 8,6% 8,0%
8 5,4% 8,9% 7,4% 8,2% 6,7% 7,1%
9 1,8% 3,1% 2,3% 2,5% 2,0% 2,2%
10 3,7% 2,5% 3,1% 2,8% 2,1% 2,7%
No sabe 5,2% 5,3% 5,3% 3,6% 4,6% 4,8%
No contesta 6,7% 8,4% 4,9% 5,5% 6,8% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 
«Muy mal» y el 10 que lo valora «Muy bien» (PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE 
FORMA ALEATORIA)
PC2. Tamaño de hábitat

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce Juanma Moreno

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 93,8% 93,9% 94,0% 96,8% 94,0% 94,4%
No 6,2% 6,1% 6,0% 3,2% 6,0% 5,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_1. Valoración Juanma Moreno

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 10,3% 10,1% 9,9% 8,3% 8,6% 9,3%
2 3,9% 5,1% 4,0% 2,0% 2,4% 3,2%
3 7,3% 6,7% 6,3% 6,5% 6,1% 6,5%
4 9,3% 7,9% 6,9% 6,7% 8,0% 7,8%
5 15,1% 11,8% 13,3% 13,3% 13,2% 13,5%
6 10,1% 14,6% 12,4% 12,0% 13,5% 12,5%
7 13,5% 13,7% 16,4% 14,4% 16,0% 15,1%
8 16,2% 13,7% 15,6% 20,0% 16,4% 16,4%
9 6,8% 5,8% 7,3% 8,5% 8,1% 7,5%
10 7,5% 10,6% 7,8% 8,3% 7,7% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce Juan Espadas

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 64,6% 70,4% 67,3% 69,2% 65,7% 66,8%
No 35,4% 29,6% 32,7% 30,8% 34,3% 33,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_2. Valoración Juan Espadas

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 13,7% 20,5% 16,4% 12,0% 14,0% 14,9%
2 6,5% 6,5% 5,8% 7,6% 6,8% 6,6%
3 13,1% 9,3% 12,6% 10,0% 8,0% 10,3%
4 14,4% 13,6% 12,1% 15,8% 14,8% 14,2%
5 30,1% 22,5% 28,4% 26,8% 29,2% 28,0%
6 10,5% 10,6% 12,1% 15,4% 13,2% 12,5%
7 5,8% 11,4% 7,4% 8,0% 8,5% 8,1%
8 2,4% 2,6% 4,3% 3,0% 3,3% 3,2%
9 1,5% 1,2% 0,8% 0,6% 1,4% 1,2%
10 2,1% 1,8% 0,2% 0,9% 0,8% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_3. Conoce Manuel Gavira

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 19,2% 21,7% 18,5% 21,4% 15,9% 18,5%
No 80,8% 78,3% 81,5% 78,6% 84,1% 81,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_3. Valoración Manuel Gavira

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 18,7% 13,2% 12,3% 9,4% 13,6% 13,6%
2 6,3% 7,1% 7,5% 4,2% 10,0% 7,4%
3 14,5% 9,7% 10,8% 6,8% 6,3% 9,4%
4 11,5% 6,7% 14,4% 18,2% 12,2% 12,7%
5 18,5% 36,5% 27,9% 26,5% 27,6% 26,9%
6 9,3% 9,4% 13,2% 21,2% 15,9% 14,1%
7 8,8% 10,9% 5,9% 5,9% 6,6% 7,4%
8 4,7% 3,6% 2,3% 3,2% 2,9% 3,3%
9 3,1% 2,1% 3,5% 2,9% 2,4%
10 4,3% 0,9% 5,6% 1,0% 2,0% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce Inmaculada Nieto

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 34,3% 32,9% 31,4% 33,4% 28,9% 31,6%
No 65,7% 67,1% 68,6% 66,6% 71,1% 68,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_4. Valoración Inmacualda Nieto

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 14,3% 15,1% 10,5% 10,0% 8,6% 11,2%
2 4,1% 3,0% 4,8% 9,2% 6,5% 5,7%
3 10,7% 8,0% 6,5% 4,1% 5,9% 7,0%
4 14,5% 17,4% 17,1% 16,0% 17,5% 16,5%
5 23,7% 27,2% 21,0% 22,6% 25,8% 24,2%
6 14,5% 10,5% 16,1% 17,9% 11,7% 13,9%
7 9,6% 9,8% 15,8% 10,5% 13,8% 12,2%
8 4,2% 6,7% 3,8% 8,4% 5,4% 5,5%
9 1,4% 0,9% 2,1% 0,7% 2,6% 1,7%
10 3,2% 1,4% 2,3% 0,6% 2,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conoce Teresa Rodríguez

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sí 67,8% 67,1% 66,2% 72,2% 66,6% 67,7%
No 32,2% 32,9% 33,8% 27,8% 33,4% 32,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_5. Valoración Teresa Rodríguez

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

1 18,1% 22,4% 18,5% 17,8% 17,9% 18,6%
2 6,2% 5,7% 6,2% 6,4% 6,9% 6,4%
3 11,7% 10,4% 8,1% 10,1% 7,3% 9,1%
4 10,4% 9,7% 12,8% 13,9% 11,6% 11,7%
5 19,5% 16,8% 18,3% 20,7% 22,7% 20,3%
6 12,6% 12,4% 13,2% 11,5% 12,4% 12,4%
7 9,7% 13,6% 11,1% 9,1% 10,4% 10,6%
8 5,9% 4,9% 6,1% 7,6% 5,5% 5,9%
9 2,5% 1,8% 4,3% 0,6% 2,9% 2,6%
10 3,4% 2,3% 1,4% 2,2% 2,3% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

PP 22,0% 26,3% 24,1% 25,7% 24,0% 24,1%
PSOE 15,9% 16,0% 16,8% 15,2% 20,3% 17,5%
Por Andalucía 12,0% 11,7% 10,0% 10,0% 8,9% 10,2%
Vox 10,3% 10,5% 7,6% 10,0% 7,4% 8,8%
Ciudadanos 6,0% 4,4% 5,1% 9,2% 5,4% 5,9%
Adelante Andalucía 4,8% 4,7% 4,9% 2,1% 4,3% 4,2%
Otros partidos 2,7% 1,8% 1,7% 2,1% 2,5% 2,3%
Ninguno (NO LEER) 23,0% 21,7% 27,2% 19,9% 22,6% 23,0%
No sabe 1,0% 0,6% 0,8% 2,6% 1,4% 1,3%
No contesta 2,2% 2,0% 1,9% 3,2% 3,2% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

PP 31,6% 33,7% 32,7% 36,4% 31,8% 32,8%
PSOE 11,9% 12,2% 11,8% 11,0% 14,1% 12,6%
Por Andalucía 9,9% 9,9% 9,0% 9,1% 8,6% 9,2%
Vox 9,6% 8,7% 8,3% 9,7% 7,4% 8,5%
Adelante Andalucía 5,3% 5,9% 6,8% 3,8% 6,0% 5,7%
Ciudadanos 2,3% 2,8% 1,4% 3,8% 2,2% 2,4%
Otros partidos 3,4% 2,9% 2,2% 1,9% 3,3% 2,9%
Voto nulo 4,5% 6,1% 6,1% 5,3% 4,1% 4,9%
En blanco 7,8% 3,8% 6,8% 5,7% 5,2% 5,9%
No votaría 7,9% 9,6% 8,8% 7,0% 8,8% 8,4%
No sabe 4,2% 2,0% 3,4% 3,9% 5,0% 4,0%
No contesta 1,7% 2,5% 2,6% 2,4% 3,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

PP 29,3% 28,2% 28,8% 30,8% 31,4% 30,1%
PSOE 14,5% 16,5% 15,9% 14,8% 17,9% 16,3%
Vox 8,9% 10,5% 8,2% 8,5% 6,8% 8,1%
Por Andalucía 9,9% 9,5% 8,3% 8,4% 8,4% 8,8%
Adelante Andalucía 5,4% 4,4% 7,1% 3,5% 5,5% 5,3%
Ciudadanos 4,9% 4,5% 3,8% 7,8% 5,3% 5,2%
Otros partidos 3,0% 2,6% 1,9% 2,0% 2,4% 2,4%
Nulo 3,1% 4,5% 4,3% 3,6% 3,2% 3,6%
En blanco 5,4% 4,0% 6,2% 5,1% 4,0% 4,9%
No voté porque no tenía edad 0,4% 0,7% 0,5% 0,4% 0,4% 0,5%
No fui a votar 11,9% 11,3% 11,1% 10,6% 10,7% 11,1%
No sabe 1,3% 0,4% 1,5% 0,9% 1,1% 1,1%
No contesta 2,0% 2,9% 2,4% 3,5% 2,8% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO 
MÁXIMO) 
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Televisión 32,6% 32,7% 30,9% 31,7% 32,7% 32,2%
Prensa online 21,2% 19,4% 22,6% 21,7% 23,0% 21,9%
Radio 12,1% 13,5% 10,4% 13,2% 13,1% 12,5%
Internet 9,5% 10,0% 10,7% 9,3% 8,7% 9,5%
Twitter 5,0% 5,2% 5,2% 5,0% 4,6% 4,9%
Prensa escrita 4,1% 3,7% 4,6% 4,8% 4,0% 4,2%
Familiares/amigos 3,9% 4,3% 4,0% 4,0% 3,3% 3,8%
Facebook 3,4% 4,0% 2,9% 3,8% 3,3% 3,4%
Google 2,3% 2,9% 2,5% 2,6% 2,4% 2,5%
Instagram 1,9% 1,2% 3,4% 1,4% 1,9% 2,0%
Podcast 0,7% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 0,3%
TikTok 0,8% 0,7% 0,1% 0,0% 0,1% 0,3%
Otro 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,3% 0,1%
No suelo consumir noticias 2,3% 2,1% 2,4% 2,4% 2,3% 2,3%
No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

WhatsApp 33,5% 34,0% 34,0% 37,6% 37,0% 35,5%
Facebook 22,8% 21,1% 22,8% 23,4% 20,3% 21,8%
Instagram 23,2% 23,1% 21,9% 18,0% 22,0% 21,7%
Twitter 11,7% 11,1% 10,6% 10,2% 10,0% 10,6%
TikTok 2,6% 4,0% 3,6% 4,9% 2,2% 3,2%
YouTube 0,4% 0,3% 0,7% 0,2% 0,5% 0,4%
Telegram 0,1% 0,5% 0,5% 0,3%
Otra 0,1% 0,1% 0,1%
Ninguna 4,4% 5,4% 6,5% 5,2% 7,0% 5,9%
No sabe 0,5% 0,2% 0,3% 0,2%
No contesta 0,5% 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 20,0% 22,5% 26,3% 25,4% 25,5% 24,2%
Nos llega para vivir 50,2% 50,0% 49,2% 50,6% 47,2% 49,0%
Tenemos dificultades 24,2% 21,1% 18,3% 20,3% 21,8% 21,3%
Tenemos muchas dificultades 5,5% 6,4% 6,2% 3,4% 5,2% 5,3%
No contesta 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Muy probable 7,6% 6,4% 7,4% 6,5% 7,9% 7,4%
Bastante probable 10,6% 9,8% 11,8% 9,8% 9,6% 10,3%
Probable (NO LEER) 21,2% 18,8% 18,1% 18,3% 19,0% 19,1%
Poco probable 38,1% 41,9% 39,6% 39,5% 37,9% 39,0%
Nada probable 17,3% 18,0% 17,7% 20,6% 18,5% 18,3%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,0% 4,2% 5,2% 3,9% 5,1% 4,6%
No sabe 1,0% 0,9% 0,2% 0,9% 1,6% 1,1%
No contesta 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Nada religiosa 22,5% 21,3% 22,6% 21,1% 21,8% 21,9%
Poco religiosa 21,2% 19,3% 18,0% 23,8% 19,9% 20,3%
Algo religiosa 24,2% 22,4% 26,6% 26,3% 25,2% 25,1%
Religiosa 16,5% 16,7% 15,3% 12,4% 14,7% 15,1%
Muy religiosa 4,2% 7,6% 3,8% 4,7% 5,7% 5,1%
Atea (NO LEER) 9,2% 10,0% 10,0% 9,3% 8,6% 9,2%
No sabe 1,2% 0,8% 1,3% 0,5% 1,9% 1,3%
No contesta 1,0% 1,9% 2,4% 1,9% 2,2% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Sin estudios 0,5% 0,2% 0,8% 0,7% 0,5%
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 0,6% 0,4% 0,7% 1,0% 0,6%
Educación primaria 5,2% 5,7% 7,1% 4,4% 5,5% 5,6%
Educación secundaria (ESO) 11,8% 9,9% 11,7% 8,8% 7,2% 9,5%
Bachillerato 16,6% 17,1% 12,2% 15,1% 13,3% 14,5%
Formación profesional I (primer grado) 6,2% 7,1% 6,0% 6,8% 7,8% 6,9%
Formación profesional II (segundo grado) 15,0% 14,9% 16,9% 18,1% 17,0% 16,5%
Diplomatura 12,5% 15,6% 12,5% 13,8% 12,8% 13,2%
Licenciatura o Grado 21,6% 18,4% 21,5% 22,6% 24,5% 22,4%
Máster 7,1% 8,8% 8,4% 7,5% 7,4% 7,7%
Doctorado 2,4% 1,4% 2,4% 1,4% 2,5% 2,1%
No contesta 0,5% 0,6% 0,4% 0,7% 0,3% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Trabaja 54,3% 56,7% 58,6% 62,5% 56,7% 57,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 19,1% 16,7% 18,5% 17,7% 20,8% 19,1%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,4% 0,9% 1,2% 1,0% 1,1% 0,9%
Parado/a y ha trabajado antes 10,3% 8,1% 9,1% 7,7% 10,6% 9,5%
Parado/a y busca su primer empleo 1,7% 2,1% 1,9% 0,8% 0,6% 1,2%
Estudiante 7,3% 7,6% 7,0% 7,2% 6,3% 6,9%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 6,5% 7,9% 3,8% 2,5% 3,8% 4,6%
No contesta 0,5% 0,6% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? (LEER. SOLO A QUIENES TRABAJAN)
PC2. Tamaño de hábitat

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000  

habitantes

De 20.001 a 
50.000  

habitantes

De 50.001 a 
100.000  

habitantes
De 100.000  

habitantes o más Total

Empresario o profesional con asalariados 3,5% 4,3% 2,8% 5,1% 5,0% 4,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 16,9% 18,5% 20,1% 15,0% 14,9% 16,7%
Asalariado del sector privado 52,6% 53,3% 49,6% 54,0% 51,8% 52,1%
Asalariado del sector público 26,3% 21,5% 25,6% 22,7% 27,5% 25,4%
No contesta 0,7% 2,4% 1,8% 3,1% 0,8% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

0. Nada en absoluto 3,9% 5,1% 4,1% 11,5% 11,2% 3,5% 15,3% 5,4%
1 1,2% 1,1% 3,6% 2,7% 0,3% 1,2% 1,2%
2 2,6% 2,2% 3,6% 6,1% 10,8% 1,4% 1,8% 23,1% 2,9%
3 4,3% 3,6% 9,5% 21,5% 4,5% 2,5% 4,8%
4 5,1% 5,9% 6,7% 7,9% 18,3% 5,6% 3,8% 16,8% 5,7%
5 12,2% 12,4% 17,6% 20,0% 6,9% 13,3% 20,2% 13,4%
6 10,8% 13,3% 18,2% 10,1% 11,4% 14,2% 9,0% 16,8% 11,5%
7 20,2% 16,9% 19,1% 10,5% 9,9% 21,2% 14,8% 13,2% 18,3%
8 21,2% 20,2% 14,3% 8,6% 8,1% 17,4% 14,8% 19,0%
9 8,6% 9,6% 6,5% 4,7% 8,6% 5,8% 15,0% 8,2%
10. Totalmente 9,7% 9,4% 8,2% 1,9% 10,1% 10,3% 15,0% 9,4%
No contesta 0,3% 0,2% 6,3% 0,3% 0,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido... Feliz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

0. Nada en absoluto 3,6% 4,6% 4,1% 11,3% 11,2% 3,5% 16,1% 5,2%
1 1,1% 1,1% 3,6% 2,7% 0,7% 1,7% 1,3%
2 2,4% 2,1% 3,6% 5,7% 10,8% 1,1% 2,3% 23,1% 2,7%
3 4,4% 3,8% 8,9% 21,5% 4,5% 2,4% 4,8%
4 4,9% 5,7% 6,7% 7,9% 18,3% 5,6% 4,3% 16,8% 5,6%
5 11,9% 13,6% 17,6% 19,8% 8,5% 13,1% 18,0% 13,3%
6 11,0% 12,5% 18,2% 10,5% 11,4% 15,2% 11,2% 16,8% 11,6%
7 20,4% 17,4% 19,1% 11,0% 9,9% 20,4% 14,3% 18,4%
8 20,8% 20,3% 14,3% 9,2% 4,7% 18,0% 14,0% 18,8%
9 9,3% 8,9% 6,5% 4,6% 8,4% 6,0% 28,2% 8,5%
10. Totalmente 9,8% 9,7% 8,0% 3,8% 9,6% 9,6% 15,0% 9,4%
No contesta 0,3% 0,4% 6,3% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Falta de trabajo: paro 21,0% 19,4% 20,9% 27,5% 27,2% 24,4% 17,4% 16,8% 21,5%
Precios elevados,inflación, pérdida de 
poder adquisitivo 12,5% 13,7% 22,9% 8,4% 9,2% 13,1% 14,7% 11,6% 12,6%

Insatisfacción con la política, desconfianza 
y corrupción 8,8% 8,4% 9,1% 9,3% 4,7% 10,3% 5,9% 24,8% 8,7%

Funcionamiento de la economía 8,6% 8,5% 6,3% 7,4% 13,5% 5,3% 11,7% 8,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 4,4% 5,5% 2,3% 3,0% 1,7% 3,1% 4,1% 15,0% 4,3%

Sanidad/recortes en sanidad 3,7% 4,3% 3,6% 3,6% 3,0% 6,2% 3,9%
Se debe mejorar la democracia/sistema 
político 2,2% 2,7% 6,0% 2,7% 1,1% 3,5% 2,3%

Sueldos bajos 2,0% 2,8% 1,6% 0,9% 3,4% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 2,2% 1,4% 2,1% 3,2% 1,1% 2,0%
Crisis 1,7% 0,9% 2,5% 5,1% 2,4% 2,5% 1,7%
Incertidumbre respecto al futuro en gene-
ral/de la juventud 1,4% 2,1% 1,5% 2,4% 0,6% 0,7% 1,4%

Inseguridad laboral/inestabilidad 1,3% 1,5% 3,2% 1,5% 1,8% 2,2% 1,4%
Pensiones bajas 1,6% 1,6% 1,4% 0,5% 0,6% 1,4%
Salud en general/familiar 1,4% 1,1% 0,7% 1,8% 2,0% 1,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 1,3% 0,4% 5,2% 0,5% 0,3% 2,1% 1,0%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 1,1% 0,7% 0,4% 0,9% 1,2% 16,8% 0,9%
El presidente del Gobierno central 0,7% 1,1% 1,9% 2,0% 0,9%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 0,7% 0,7% 1,6% 0,9%
Mala gestión 0,8% 0,9% 1,1% 0,5% 0,7%
La sequía 0,6% 1,1% 0,3% 0,9% 0,7%
Inseguridad ciudadana 0,6% 0,8% 0,7% 2,4% 0,5% 0,6%
Cambio climático 0,6% 0,6% 1,3% 1,2% 0,6%
La gente no se respeta entre ella/falta 
empatía 0,6% 0,4% 3,2% 0,5% 0,8% 1,1% 0,6%

Falta de recursos en general 0,4% 0,5% 0,6% 1,9% 0,8% 1,9% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos/
crispación 0,6% 0,6% 1,3% 0,5% 0,5%

Dinero 0,6% 0,4% 0,6% 0,7% 0,5% 0,5%
Educación-cultura-investigación 0,6% 0,5% 0,2% 1,1% 0,5%
Crisis valores morales 0,4% 0,6% 0,8% 0,5% 0,5%
Guerra 0,4% 0,8% 0,7% 1,9% 0,5%
Aumento partidos de extrema derecha 0,7% 0,4% 0,5% 0,5%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4% 0,8% 0,6% 0,5% 0,4%
Problemas sociales en general 0,4% 0,5% 0,7% 0,4% 0,4%
Mal funcionamiento de la justicia 0,5% 0,2% 0,8% 0,6% 0,4%
Falta de industria/inversión 0,5% 0,2% 0,2% 2,1% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,3% 0,6% 2,4% 0,6% 0,4%
Inmigración ilegal 0,5% 0,1% 0,3% 0,4%
Largas listas de espera 0,2% 0,3% 3,7% 0,4% 1,4% 0,3%
Vivienda cara 0,4% 0,1% 2,8% 0,5% 0,3%
Precio de las hipotecas 0,4% 0,5% 0,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Jubilación 0,4% 0,2% 2,3% 0,3% 0,3%
Políticas de empleo 0,2% 0,3% 1,2% 0,5% 0,3%
Inmigración 0,3% 0,5% 0,5% 0,5% 0,3%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1% 0,1% 2,0% 1,3% 0,3% 0,3%

Conciliación de la vida laboral, personal 
y familiar 0,1% 0,3% 0,6% 1,7% 1,0% 0,3%

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,1% 0,5% 1,0% 0,3%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/
conformismo social 0,2% 0,4% 0,8% 0,2%

Descontento con la Administración/
burocracia 0,3% 0,2% 0,4% 0,2%

Falta de agua 0,2% 0,3% 1,0% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,2% 0,9% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,1% 0,7% 0,2%

Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,1% 0,5% 0,4% 0,2%

Insatisfacción con el socialismo/partidos 
socialistas 0,2% 0,2% 0,7% 0,2%

Inestabilidad política 0,2% 0,2% 0,4% 0,7% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,3% 0,5% 0,7% 0,2%
Violencia de género 0,1% 0,2% 1,0% 0,2%
Falta de ayuda a discapacitados 0,2% 0,1% 0,8% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión y planificación en 
general 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%

Déficit, deuda, malbaratamiento 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de cohesión social/división de los 
españoles por el tema políticos 0,2% 0,3% 0,7% 0,2%

Descontento con los medios de 
comunicación 0,2% 0,3% 0,2%

Defender lo público 0,2% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Las empresas/bancos tienen demasiado 
poder 0,1% 0,2% 0,3% 0,4% 0,1%

Soledad 0,0% 0,5% 0,4% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con 
el transporte 0,2% 0,3% 0,1%

Mal uso de la recaudación de los 
impuestos 0,0% 0,4% 2,8% 0,1%

Desorientación reforma educativa 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,4% 0,1%
Oposición PSOE 0,0% 0,4% 0,2% 0,1%
Falta de plazas para oposiciones 0,2% 1,9% 0,1%
Trabajo ilegal 0,1% 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por 
el COVID 0,0% 0,3% 2,1% 0,1%

Deficiente gestión 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,0% 0,2% 1,0% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,1% 0,6% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas 
sin control 0,1% 0,1% 0,1%

Contaminación 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,1%
Eficiencia y dependencia energética 0,1% 0,3% 0,1%
Despoblación 0,0% 0,4% 0,4% 0,1%
Racismo 0,1% 0,1% 1,5% 0,1%
Becas insuficientes 0,0% 0,3% 0,1%
Andalucía abandonada por España 0,0% 0,3% 0,1%
Emigración 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/
retrasos 0,0% 0,3% 0,1%

Economía centralizada en sector servicios/
dependencia del turismo 0,1% 0,2% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,1% 3,7% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1%
Ayudas solo a ricos o extremadamente 
pobres 0,1% 0,1%

El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,1% 0,3% 0,1%
Maltrato a los animales 0,0% 0,2% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,1% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1%
Problemas personales/familiares 0,1% 0,1% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,1% 0,1%
Baja natalidad 0,1% 0,1%
Horarios laborales 0,1% 0,1%
Falta iniciativa 2,4% 0,3% 0,1%
Formación profesional 0,1% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,0% 0,3% 0,0%
Violencia (en general) 0,0% 0,1% 0,0%
Turismo 0,2% 0,0%
La oposición de Vox 0,2% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Envejecimiento población 0,1% 0,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%
Monarquía 0,1% 0,0%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 2,4% 0,0%

Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,4% 0,0%
Exceso de tráfico, aparcamiento 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,1% 0,0%
Falta de recursos/ayudas 0,3% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,1% 0,0%

Mal gobierno a nivel municipal 0,0% 0,0%
Nacionalismos/independencia/
separatismos 0,0% 0,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Pérdida de respeto hacia el profesorado/
pérdida autoridad 0,1% 0,0%

Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 2,1% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta ocio/aire libre 0,0% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,0% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,0% 0,0%
Podemos 0,0% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,0% 0,0%

Incivismo y violencia 0,0% 0,0%
Consumismo 0,2% 0,0%
Otros 0,1% 0,0%
Ningún problema 0,8% 0,9% 0,8% 2,8% 1,7% 0,5% 0,9%
Todo 0,3% 0,6% 0,8% 0,6% 0,3%
No lo sabe 2,2% 1,6% 3,6% 1,9% 4,7% 2,9% 1,0% 15,0% 2,1%
No contesta 0,1% 0,3% 1,5% 0,5% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

PP 22,6% 28,8% 25,5% 10,4% 3,6% 12,4% 19,5% 21,6%
PSOE 10,6% 15,0% 17,7% 16,7% 9,0% 14,8% 12,0%
Vox 9,5% 6,9% 5,8% 7,9% 8,9% 9,5% 5,1% 55,1% 8,7%
Podemos 6,9% 3,8% 3,3% 2,0% 5,6% 4,5% 5,7%
Ciudadanos 1,8% 1,6% 4,5% 2,9% 2,2% 2,7% 2,1%
Izquierda Unida 1,8% 1,2% 2,3% 9,1% 1,8% 0,9% 1,8%
Adelante Andalucía 1,1% 4,2% 1,7% 10,0% 7,4% 1,5%
PACMA 0,6% 0,2% 0,4% 0,4% 1,5% 0,5%
Otros 0,4% 0,3% 1,0% 0,9% 0,8% 0,5%
Todos 0,4% 0,8% 5,0% 2,1% 0,6%
Ninguno 33,8% 28,6% 28,2% 35,0% 23,4% 30,0% 32,5% 44,9% 32,4%
No sabe 8,1% 10,0% 7,7% 13,0% 19,0% 14,7% 14,0% 9,8%
No contesta 2,3% 2,9% 10,8% 3,7% 16,0% 4,1% 3,7% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Falta de trabajo: paro 40,6% 46,6% 46,4% 46,1% 44,3% 34,9% 44,9% 15,0% 42,2%
Precios elevados,inflación, pérdida de 
poder adquisitivo 7,0% 6,3% 12,8% 3,6% 4,4% 7,9% 7,8% 6,7%

Insatisfacción con la política, desconfianza 
y corrupción 5,5% 6,2% 8,0% 8,8% 1,7% 8,7% 4,5% 6,1%

Funcionamiento de la economía 5,4% 3,9% 3,2% 6,3% 11,7% 5,0% 6,9% 23,1% 5,3%
Sanidad/recortes en sanidad 6,1% 4,7% 2,3% 3,5% 3,8% 5,9% 5,3%
La sequía 2,5% 3,1% 3,2% 2,1% 1,9% 1,7% 1,2% 2,4%
Desigualdad social y pobreza 1,9% 1,7% 1,7% 3,0% 2,4% 1,9%
Falta de industria/inversión 1,2% 2,1% 1,2% 2,1% 2,8% 1,5%
Gobierno de la Junta 1,6% 1,1% 1,4% 2,1% 1,1% 1,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,6% 1,3% 3,2% 2,8% 1,7% 0,6% 1,4%
Crisis 1,3% 0,6% 3,7% 1,9% 0,7% 1,1%
Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 0,8% 0,8% 1,0% 1,1% 1,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema 
político 1,0% 0,6% 3,6% 0,9% 2,8% 0,7% 1,7% 0,9%

Sueldos bajos 1,0% 1,0% 1,1% 2,7% 0,5% 0,5% 0,9%
Inmigración ilegal 1,1% 0,1% 1,1% 0,7% 0,8%
Inmigración 0,8% 1,3% 0,4% 0,7%
Mala gestión 0,7% 0,8% 0,6% 1,0% 0,7%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas 
sin control 0,6% 0,3% 0,7% 1,0% 2,0% 0,7%

Falta de recursos en general 0,6% 0,9% 2,8% 0,9% 0,6%
Educación-cultura-investigación 0,5% 0,6% 0,2% 2,4% 1,1% 1,5% 0,6%
Falta de agua 0,4% 0,8% 1,2% 0,7% 0,5% 0,6%
Incertidumbre respecto al futuro en gene-
ral/de la juventud 0,4% 1,1% 0,5% 0,5% 0,5%

Crisis valores morales 0,6% 0,2% 0,7% 0,5% 0,7% 0,5%
Cambio climático 0,4% 0,7% 0,3% 1,0% 0,7% 0,5%
Vivienda cara 0,7% 0,2% 0,2% 0,5%
Falta de ganas de trabajar/desmotivación/
conformismo social 0,2% 0,7% 0,7% 0,5% 1,0% 0,4%

Economía centralizada en sector servicios/
dependencia del turismo 0,5% 0,3% 0,3% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,4% 0,1% 1,3% 0,4%
Críticas al anterior Gobierno 0,4% 0,4% 0,2% 0,3%
La gente no se respeta entre ella/falta 
empatía 0,3% 0,3% 0,3% 0,4% 0,3%

COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,3%
Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,3% 0,9% 0,3% 0,3%
Falta de recursos/ayudas 0,3% 0,4% 0,6% 0,3%
Defender lo público 0,1% 0,1% 2,8% 0,7% 0,8% 0,3%
Problemas sociales en general 0,3% 0,2% 2,3% 0,2%
Descontento con la Administración/
burocracia 0,2% 0,8% 0,4% 0,7% 0,2%

Deficiente gestión y planificación en 
general 0,2% 0,1% 0,3% 0,4% 0,6% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Acceso a la vivienda 0,2% 0,3% 0,6% 0,2%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,1% 0,3% 2,8% 0,5% 0,5% 0,2%
Políticas de empleo 0,2% 1,0% 0,4% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Situación sector agrario 0,1% 0,3% 0,4% 1,1% 16,8% 0,2%
Inestabilidad política 0,2% 0,1% 0,3% 2,4% 0,2%
Mal uso de la recaudación de los 
impuestos 0,1% 0,4% 0,3% 0,2%

Limpieza de los municipios 0,1% 0,5% 0,2% 0,2%
Corrupción económica 0,3% 0,2%
Salud en general/familiar 0,2% 0,7% 0,2%
Pensiones bajas 0,1% 0,1% 0,3% 0,8% 0,2%
Aumento partidos de extrema derecha 0,2% 0,1% 0,3% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,4% 1,9% 0,5% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/
crispación 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%

Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,3% 1,2% 0,2%
Insatisfacción con el socialismo/partidos 
socialistas 0,1% 0,2% 0,8% 0,2%

Falta de infraestructuras y problemas con 
el transporte 0,1% 0,9% 16,8% 0,2%

Dinero 0,1% 0,4% 0,7% 0,5% 0,2%
Trabajo ilegal 0,1% 0,5% 0,4% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,1% 2,0% 0,5% 13,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,0% 0,6% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,3% 2,1% 0,4% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,1% 0,3% 0,1%
El pacto PP-Ciudadanos con Vox 0,2% 0,1% 0,1%
Oposición PSOE 0,1% 0,1% 0,5% 0,5% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Deficiencia y dependencia energética 0,2% 0,1%
Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%

Falta de ayudas a discapacitados/perso-
nas dependientes 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%

Despoblación 0,2% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%

Falta de cohesión social/división de los 
españoles por el tema políticos 0,1% 0,3% 0,1%

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,3% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,1%
Estereotipos 0,1% 0,3% 0,1%
Exceso de vanidad de los andaluces 0,1% 0,2% 2,4% 0,1%
Deslocalización 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Guerra 0,1% 0,3% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Las empresas/bancos tienen demasiado 
poder 0,1% 0,2% 0,1%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por 
el COVID 0,1% 2,1% 0,1%

Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,1% 0,1%

Contaminación 0,1% 0,5% 0,1%
Los partidos políticos 0,1% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,2% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,2% 0,1%
Deficiente gestión 0,0% 0,1% 0,3% 0,1%
Déficit, deuda, malbaratamiento 0,1% 0,5% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1% 0,1%
El presidente de la Junta 0,1% 0,1% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,0% 0,4% 0,1%
Maltrato a los animales 0,1% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1% 0,1% 0,1%
Más I+D 3,7% 0,2% 0,1%
Descontento con los medios de 
comunicación 0,1% 0,5% 0,1%

Mal gobierno a nivel municipal 0,1% 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,0% 0,3% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,5% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,2% 0,1%
Emigración 0,1% 0,0%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,1% 0,0%

Monarquía 0,0% 0,1% 0,0%
Turismo 0,1% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta 
de ayudas públicas 0,0% 0,2% 0,0%

Medioambiente 0,0% 0,5% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,2% 0,0%
Crisis del sistema financiero y falta de 
crédito 0,1% 0,0%

Funcionamiento sanidad primaria/colas/
otras enfermedades 0,7% 0,0%

Desorientación reforma educativa 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,4% 0,0%
Especulación 0,1% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,1% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID/faltan/
retrasos 2,4% 0,0%

Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,4% 0,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Exceso de tráfico, aparcamiento 0,1% 0,0%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Robos/estafas 0,3% 0,0%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/
contagios 0,0% 0,0%

La oposición de Vox 0,0% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Falta iniciativa 0,0% 0,0%
Falta de plazas para oposiciones 0,0% 0,0%
Jubilación 0,3% 0,0%
Impuestos centralizados 0,0% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,0% 0,0%

Violencia (en general) 0,0% 0,0%
Racismo 0,1% 0,0%
Migración de andaluces 0,0% 0,0%
Huelgas de trabajadores 0,5% 0,0%
Movimiento okupa 0,0% 0,0%
Falta responsabilidad personal 0,1% 0,0%
Ayudas solo a ricos o extremadamente 
pobres 0,2% 0,0%

Consumismo 0,2% 0,0%
Ningún problema 0,4% 0,3% 4,7% 0,5% 0,3%
Todas 0,3% 0,3% 0,2%
No lo sabe 1,8% 1,1% 1,7% 4,3% 2,9% 0,5% 15,0% 1,7%
No contesta 0,6% 1,0% 0,2% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE 
ANDALUCÍA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

PP 29,1% 35,5% 23,9% 18,7% 3,6% 17,1% 26,5% 28,0%
PSOE 8,6% 14,1% 17,1% 14,2% 4,4% 10,1% 9,8% 10,3%
Vox 8,3% 6,8% 5,6% 5,2% 8,9% 7,8% 5,3% 15,5% 7,5%
Por Andalucía 7,3% 3,9% 4,9% 4,1% 9,1% 4,1% 6,3%
Adelante Andalucía 4,0% 1,2% 4,1% 2,1% 14,9% 6,4% 3,9% 3,6%
Ciudadanos 1,2% 1,0% 3,6% 7,9% 2,5% 1,5%
Otros 0,8% 0,7% 1,3% 2,2% 0,8%
Todos 0,5% 0,2% 1,1% 3,5% 1,3% 0,7%
Ninguno 29,4% 21,3% 26,9% 30,0% 23,1% 26,7% 28,0% 57,2% 27,6%
No sabe 8,5% 13,1% 12,0% 14,7% 17,2% 13,8% 15,7% 27,2% 10,9%
No contesta 2,3% 2,2% 10,4% 4,2% 15,9% 3,1% 3,3% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Muy buena 4,8% 4,3% 7,4% 0,3% 2,3% 2,5% 30,0% 4,0%
Buena 43,4% 57,0% 36,1% 13,2% 6,7% 22,5% 26,8% 40,3%
Ni buena ni mala (NO LEER) 32,7% 21,0% 36,7% 32,2% 36,5% 50,9% 31,2% 13,2% 31,6%
Mala 16,2% 13,8% 19,8% 35,1% 33,2% 21,1% 22,1% 18,4%
Muy mala 2,9% 3,9% 19,2% 23,7% 3,1% 17,3% 56,8% 5,7%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Mejor 21,7% 12,3% 12,7% 10,5% 3,9% 20,8% 8,7% 30,0% 17,9%
Igual 40,8% 49,6% 54,5% 30,7% 56,5% 46,0% 40,4% 13,2% 42,1%
Peor 37,4% 38,1% 32,8% 58,7% 39,6% 33,2% 51,0% 56,8% 40,0%
No sabe 0,0% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Mejorará 27,1% 22,6% 28,5% 32,9% 29,5% 46,0% 17,0% 43,2% 27,7%
Se quedará igual 43,6% 38,3% 34,5% 35,2% 49,5% 39,3% 49,6% 33,6% 41,7%
Empeorará 29,0% 36,6% 33,9% 29,6% 21,0% 14,6% 32,4% 11,6% 29,6%
No sabe 0,3% 2,4% 3,2% 2,2% 1,1% 11,6% 0,9%
No contesta 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000. Y cree usted que la situación política andaluza es positiva 
o negativa para el futuro de Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Positiva 37,7% 54,9% 36,6% 20,1% 16,4% 24,5% 34,2% 53,2% 38,0%
Ni positiva ni negativa 26,6% 13,0% 41,9% 36,4% 42,2% 42,9% 28,8% 46,8% 26,6%
Negativa 34,4% 29,9% 18,3% 40,8% 41,4% 32,6% 33,7% 33,8%
No sabe 1,2% 2,1% 2,7% 2,7% 1,5%
No contesta 0,1% 0,1% 3,2% 0,5% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Mucho mejor 4,7% 4,5% 1,2% 2,0% 2,4% 3,9%
Mejor 29,4% 42,5% 29,8% 25,6% 21,2% 25,4% 29,0% 30,0% 31,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 28,8% 22,7% 30,3% 30,6% 46,1% 38,6% 30,8% 46,8% 28,8%
Peor 30,8% 24,3% 27,2% 32,6% 28,5% 27,4% 27,7% 29,2%
Mucho peor 5,9% 3,8% 12,7% 9,6% 4,2% 6,6% 10,0% 23,1% 6,2%
No sabe 0,4% 2,2% 0,7%
No contesta 0,1% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCGP1. En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

0 0,8% 0,4% 0,2%
1 0,5% 0,2% 0,1%
2 0,5% 1,5% 0,3%
3 0,5% 0,3% 1,0% 1,0% 0,5%
4 0,4% 1,6% 3,9% 0,5% 0,6%
5 2,3% 5,6% 9,7% 6,8% 11,0% 3,4% 4,9% 3,7%
6 3,9% 3,0% 4,1% 3,3% 1,9% 3,5% 1,4% 3,5%
7 9,1% 8,1% 5,6% 4,3% 12,2% 14,7% 5,6% 8,7%
8 15,0% 15,8% 20,1% 9,9% 17,7% 11,0% 7,9% 14,1%
9 13,5% 13,0% 19,3% 10,5% 9,8% 13,7% 9,5% 33,6% 13,0%
10 54,9% 51,1% 41,2% 63,7% 42,0% 52,8% 69,6% 66,4% 55,3%
No sabe 0,2% 0,0%
No contesta 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta 
subida de precios? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

El gobierno de Pedro Sánchez 38,0% 39,1% 24,6% 34,9% 46,3% 38,3% 49,7% 46,8% 38,5%
Las grandes empresas 24,2% 16,9% 20,6% 22,0% 27,2% 27,3% 14,3% 22,3%
La guerra de Ucrania 20,5% 24,2% 28,3% 21,4% 24,9% 23,1% 11,9% 23,1% 21,2%
Nadie en particular 3,6% 2,4% 1,2% 2,6% 7,8% 3,2%
La pandemia 2,9% 2,3% 11,9% 5,2% 3,4% 3,0% 3,1%
La Junta de Andalucía 2,1% 0,9% 2,3% 1,5% 1,0% 1,7%
Otro 2,6% 3,2% 3,6% 3,1% 1,9% 2,0% 2,6%
Todo lo anterior 1,9% 1,6% 3,6% 0,9% 2,7% 1,9%
No sabe 4,4% 8,4% 3,6% 6,3% 2,4% 7,5% 30,0% 5,3%
No contesta 1,0% 7,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD221. La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que 
la crisis que sufrimos en 2008?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Más grave 55,9% 62,4% 76,3% 57,7% 50,3% 42,6% 72,1% 76,9% 57,3%
Igual de grave (NO LEER) 25,2% 16,2% 13,8% 28,1% 47,9% 37,0% 21,3% 24,5%
Menos grave 18,0% 19,2% 7,1% 13,1% 1,9% 19,0% 4,7% 16,9%
Ninguna gravedad 0,4% 0,9% 0,2% 1,0% 1,5% 11,6% 0,6%
No sabe 0,5% 1,2% 2,8% 0,8% 0,4% 0,4% 11,6% 0,7%
No contesta 0,0% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD222. Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor 
preparada que en 2008 para superar esta situación?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Mucho mejor 5,1% 6,1% 3,2% 3,1% 3,6% 0,9% 4,7%
Mejor 39,5% 58,0% 46,3% 28,9% 26,6% 30,4% 35,9% 41,6% 41,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 29,1% 15,0% 17,6% 36,1% 39,5% 43,8% 25,9% 46,8% 28,0%
Peor 21,0% 16,9% 22,7% 21,2% 33,8% 17,6% 25,7% 20,4%
Mucho peor 4,7% 2,3% 7,1% 9,3% 4,6% 10,6% 4,9%
No sabe 0,7% 1,6% 3,2% 1,4% 0,9% 11,6% 0,9%
No contesta 0,0% 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD223. ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación 
a su vida personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Menos dinero 37,6% 32,7% 23,7% 30,9% 40,7% 39,2% 34,0% 36,3% 35,9%
No poder hacer frente a los pagos ordina-
rios (suministros, facturas…) 26,6% 18,1% 38,1% 42,9% 34,9% 38,9% 35,0% 33,6% 28,0%

La imposibilidad de viajar o hacer planes 11,0% 13,6% 5,2% 5,3% 9,2% 3,7% 10,3%
La posibilidad de perder el empleo 11,4% 7,6% 7,4% 3,9% 4,5% 5,6% 9,3%
No poder hacer frente a los gastos de 
Navidad (ocio, regalos, etc.) 3,3% 1,7% 18,1% 6,2% 7,6% 5,0% 5,1% 3,6%

No me afecta esta situación 8,5% 23,0% 5,6% 4,5% 4,8% 2,9% 13,5% 30,0% 10,7%
Otro 1,2% 1,6% 5,1% 2,1% 2,8% 0,3% 3,1% 1,4%
No sabe 0,4% 0,9% 9,5% 0,8% 0,6%
No contesta 0,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD224. Dígame si está a favor o en contra de las siguientes 
afirmaciones:
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

La huelga del sector del transporte

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 58,8% 46,4% 11,2% 59,1% 52,6% 63,1% 59,1% 56,8% 56,2%
En contra 28,4% 44,1% 48,4% 25,5% 32,9% 20,0% 30,6% 13,2% 30,9%
No sabe 10,6% 7,7% 34,1% 12,9% 14,5% 15,2% 7,8% 30,0% 10,8%
No contesta 2,1% 1,9% 6,3% 2,5% 1,7% 2,5% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones del sector de la hostelería

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 69,1% 64,8% 39,2% 70,6% 59,7% 68,7% 78,8% 86,8% 68,5%
En contra 17,1% 25,1% 17,1% 16,6% 20,6% 13,1% 10,3% 13,2% 18,0%
No sabe 12,0% 8,5% 31,1% 12,5% 14,1% 15,8% 9,9% 11,8%
No contesta 1,8% 1,6% 12,7% 0,2% 5,6% 2,3% 1,0% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sanitarios

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 82,2% 76,3% 80,7% 83,5% 74,6% 86,7% 77,9% 56,8% 81,1%
En contra 11,9% 20,2% 15,3% 9,2% 19,1% 3,4% 13,7% 13,2% 12,8%
No sabe 4,3% 2,5% 4,1% 5,7% 6,3% 7,1% 6,4% 30,0% 4,4%
No contesta 1,7% 1,0% 1,7% 2,8% 2,0% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Las protestas de los agricultores y ganaderos

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 89,3% 90,7% 72,0% 88,4% 78,6% 82,0% 92,7% 86,8% 88,8%
En contra 4,4% 5,6% 17,6% 5,5% 15,1% 3,4% 4,5% 13,2% 5,0%
No sabe 5,2% 3,0% 10,4% 5,9% 6,3% 12,6% 2,7% 5,3%
No contesta 1,1% 0,7% 0,2% 2,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sindicatos

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 40,7% 31,3% 18,3% 37,2% 46,2% 52,6% 34,5% 53,2% 39,0%
En contra 43,6% 57,1% 41,8% 33,4% 14,3% 21,6% 38,7% 13,2% 43,0%
No sabe 13,2% 9,2% 33,6% 26,2% 29,1% 23,4% 22,5% 15,2%
No contesta 2,5% 2,3% 6,3% 3,1% 10,4% 2,4% 4,3% 33,6% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los autónomos

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

A favor 81,5% 84,7% 75,8% 80,6% 65,9% 81,4% 80,6% 86,8% 81,7%
En contra 9,6% 11,3% 4,1% 6,3% 15,6% 7,7% 8,0% 13,2% 9,4%
No sabe 7,1% 3,3% 13,8% 12,0% 13,7% 9,0% 10,6% 7,3%
No contesta 1,8% 0,8% 6,3% 1,2% 4,8% 1,9% 0,7% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD225. En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

0 3,6% 2,8% 5,6% 3,8% 4,8% 2,8% 4,1% 3,5%
1 1,1% 0,9% 0,5% 0,8%
2 1,4% 1,4% 0,5% 1,6% 1,0% 23,1% 1,3%
3 1,5% 1,2% 3,2% 5,4% 1,2% 2,0% 1,6%
4 1,8% 1,8% 2,1% 3,1% 0,9% 1,8%
5 8,0% 5,9% 11,4% 10,5% 9,5% 8,6% 6,4% 7,8%
6 7,1% 2,8% 4,1% 7,8% 8,5% 10,9% 3,8% 13,2% 6,4%
7 12,2% 9,5% 6,3% 7,7% 4,8% 9,0% 11,7% 33,6% 10,9%
8 15,5% 17,9% 11,9% 11,5% 12,2% 20,4% 11,7% 15,6%
9 11,0% 8,6% 7,4% 10,6% 4,2% 9,6% 6,9% 10,1%
10 36,9% 47,0% 50,1% 42,4% 50,6% 32,3% 51,5% 30,0% 40,0%
No sabe 0,2% 3,2% 0,1%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD226. ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar 
contra el cambio climático? (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Los gobiernos 40,1% 34,8% 23,0% 28,0% 26,3% 21,0% 34,0% 13,2% 35,9%
Las grandes empresas 16,7% 14,9% 20,9% 14,6% 26,1% 12,7% 11,6% 17,0%
Los ciudadanos 15,2% 16,0% 23,1% 18,6% 12,5% 14,4% 17,3% 33,6% 15,8%
Las industrias 14,6% 11,0% 36,7% 17,7% 29,1% 21,8% 11,9% 14,9%
Las organizaciones internacionales 10,3% 15,3% 12,0% 10,7% 15,1% 14,0% 17,7% 12,0%
Otros 2,8% 5,7% 2,0% 4,0% 2,4% 2,7% 5,9% 30,0% 3,7%
No sabe 0,2% 1,4% 3,2% 0,2% 0,5% 11,6% 0,5%
No contesta 0,1% 1,0% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD227. De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación 
del cambio climático, estaría dispuesto o no a: 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 60,5% 65,6% 76,6% 67,0% 37,0% 57,8% 58,6% 100,0% 61,7%
No 39,5% 34,4% 23,4% 33,0% 63,0% 42,2% 41,4% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pagar más o menos impuestos según contamine

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 64,6% 69,9% 58,0% 59,3% 55,8% 57,6% 65,9% 86,8% 64,5%
No 35,4% 30,1% 42,0% 40,7% 44,2% 42,4% 34,1% 13,2% 35,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tener horarios determinados para usar el agua

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 39,0% 50,6% 37,6% 41,4% 28,6% 34,5% 46,7% 63,7% 41,4%
No 61,0% 49,4% 62,4% 58,6% 71,4% 65,5% 53,3% 36,3% 58,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Consumir menos variedad o cantidad de alimentos

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 55,1% 64,4% 63,4% 60,3% 52,2% 49,1% 58,4% 76,9% 57,2%
No 44,9% 35,6% 36,6% 39,7% 47,8% 50,9% 41,6% 23,1% 42,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 58,8% 73,5% 71,3% 66,0% 66,8% 65,3% 67,8% 63,7% 63,4%
No 41,2% 26,5% 28,7% 34,0% 33,2% 34,7% 32,2% 36,3% 36,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Apoyar la prohibición de piscinas domésticas

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 55,4% 64,0% 84,7% 55,7% 56,7% 54,4% 60,0% 63,7% 57,5%
No 44,6% 36,0% 15,3% 44,3% 43,3% 45,6% 40,0% 36,3% 42,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD228. En general, esta situación económica, social o 
medioambiental, le ha hecho:
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sentir más inseguridad en lo económico 32,8% 24,2% 25,4% 38,5% 32,7% 32,7% 27,4% 23,1% 31,3%
Tener un estado anímico negativo 19,1% 20,4% 16,8% 18,6% 23,8% 22,2% 23,0% 19,7%
Evitar hacer planes de futuro 18,2% 15,2% 20,1% 19,2% 5,6% 12,9% 23,6% 33,6% 17,5%
Sentir más inseguridad en lo personal 12,6% 13,1% 14,3% 12,0% 22,2% 14,9% 7,2% 12,6%
Ninguna de las anteriores 16,4% 21,9% 16,0% 10,5% 10,1% 16,1% 16,6% 30,0% 16,8%
Otra 0,6% 1,0% 0,9% 2,8% 0,3% 1,4% 0,8%
No sabe 0,3% 2,2% 0,4% 2,8% 0,9% 0,7% 13,2% 0,8%
No contesta 2,1% 7,4% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Muy buena 13,8% 16,8% 12,7% 5,3% 5,0% 10,2% 11,3% 13,0%
Buena 39,5% 46,5% 29,8% 33,7% 27,1% 33,5% 45,1% 33,6% 39,9%
Regular (NO LEER) 23,3% 13,6% 33,8% 34,9% 30,1% 33,4% 20,0% 11,6% 23,3%
Mala 13,0% 13,1% 5,6% 10,7% 33,5% 13,7% 15,9% 13,2% 13,1%
Muy mala 9,5% 7,7% 11,2% 13,8% 4,2% 9,2% 6,7% 30,0% 9,4%
No sabe 0,8% 0,9% 3,2% 1,3% 1,0% 0,8%
No contesta 0,1% 1,3% 3,7% 0,3% 11,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

1 2,2% 2,7% 7,1% 0,5% 2,7% 1,3% 2,1%
2 3,8% 2,9% 3,7% 5,4% 1,8% 3,8% 3,5%
3 11,2% 8,5% 9,5% 18,5% 19,2% 5,0% 10,8%
4 12,6% 7,9% 5,6% 12,3% 12,2% 18,8% 5,5% 11,7%
5 27,5% 35,5% 35,1% 29,1% 23,2% 17,5% 34,8% 28,8%
6 11,5% 15,6% 6,3% 12,3% 5,6% 8,7% 9,6% 11,9%
7 9,6% 6,2% 9,7% 4,3% 4,8% 7,9% 4,5% 8,0%
8 7,1% 8,6% 5,6% 6,1% 3,5% 6,4% 4,3% 7,1%
9 2,3% 2,4% 1,3% 3,7% 3,5% 0,6% 2,2%
10 2,8% 3,2% 2,4% 0,9% 2,2% 46,8% 2,7%
No sabe 4,3% 0,9% 6,3% 8,8% 8,4% 7,0% 12,9% 23,1% 4,8%
No contesta 5,1% 5,5% 24,2% 9,6% 14,6% 5,7% 15,6% 30,0% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 
«Muy mal» y el 10 que lo valora «Muy bien» (PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE 
FORMA ALEATORIA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce Juanma Moreno

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 95,1% 95,9% 87,7% 92,6% 76,8% 89,3% 95,5% 100,0% 94,4%
No 4,9% 4,1% 12,3% 7,4% 23,2% 10,7% 4,5% 5,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_1. Valoración Juanma Moreno

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

1 8,9% 8,0% 14,3% 11,7% 10,1% 9,5% 9,3%
2 3,9% 2,9% 1,5% 7,0% 1,9% 2,4% 3,2%
3 7,0% 3,1% 8,0% 17,6% 7,7% 6,8% 51,9% 6,5%
4 8,4% 7,6% 14,7% 7,2% 11,7% 7,7% 2,4% 7,8%
5 12,7% 12,2% 15,6% 16,1% 9,9% 17,0% 19,3% 13,5%
6 12,1% 9,2% 30,4% 17,1% 16,9% 17,2% 12,7% 12,5%
7 15,3% 15,3% 6,9% 16,5% 15,2% 11,3% 15,6% 15,1%
8 15,8% 22,7% 16,9% 11,7% 14,1% 13,8% 48,1% 16,4%
9 7,8% 11,5% 3,3% 5,5% 4,2% 2,9% 7,5%
10 8,3% 7,6% 15,6% 4,4% 4,5% 8,8% 14,6% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce Juan Espadas

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 67,7% 78,5% 52,2% 51,6% 46,2% 56,9% 63,4% 30,0% 66,8%
No 32,3% 21,5% 47,8% 48,4% 53,8% 43,1% 36,6% 70,0% 33,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_2. Valoración Juan Espadas

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

1 14,5% 14,5% 12,0% 20,3% 10,4% 15,0% 13,6% 14,9%
2 7,3% 6,3% 7,3% 4,0% 3,0% 2,9% 100,0% 6,6%
3 10,7% 9,9% 9,9% 14,6% 6,7% 5,9% 10,3%
4 13,8% 18,1% 12,0% 13,5% 10,4% 6,6% 14,8% 14,2%
5 27,3% 27,4% 13,6% 26,1% 28,1% 34,5% 37,5% 28,0%
6 13,2% 10,2% 31,8% 11,1% 19,4% 7,8% 12,5%
7 8,0% 8,0% 20,8% 3,3% 18,3% 12,7% 7,1% 8,1%
8 3,1% 4,0% 1,4% 21,3% 4,9% 3,2%
9 1,0% 1,5% 2,4% 1,4% 1,2%
10 1,2% 0,1% 7,5% 0,7% 5,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_3. Conoce Manuel Gavira

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 18,9% 19,9% 20,8% 14,7% 19,3% 18,5% 15,5% 18,5%
No 81,1% 80,1% 79,2% 85,3% 80,7% 81,5% 84,5% 100,0% 81,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_3. Valoración Manuel Gavira

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Total

1 14,6% 2,6% 26,8% 24,7% 27,3% 8,1% 13,6%
2 8,6% 6,5% 4,2% 37,0% 5,4% 7,4%
3 8,2% 15,6% 9,2% 5,6% 8,1% 9,4%
4 15,2% 9,5% 12,9% 11,2% 12,7%
5 24,0% 28,3% 19,6% 45,0% 42,5% 53,7% 26,9%
6 14,9% 18,2% 46,4% 5,8% 9,6% 14,1%
7 6,2% 11,2% 26,8% 11,1% 10,8% 7,4%
8 4,1% 1,2% 8,2% 3,3%
9 2,6% 1,7% 3,7% 7,1% 2,4%
10 1,6% 5,4% 4,2% 18,0% 6,7% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce Inmaculada Nieto

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 31,9% 32,3% 22,1% 24,5% 41,9% 36,9% 30,5% 31,6%
No 68,1% 67,7% 77,9% 75,5% 58,1% 63,1% 69,5% 100,0% 68,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_4. Valoración Inmaculada Nieto

Trabaja
Jubilado o pen-
sionista (ante-
riormente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y bus-
ca su primer  

empleo
Estudiante

Trabajo domés-
tico no remu-
nerado (tareas 

del hogar)
Total

1 9,6% 15,9% 16,8% 7,9% 15,3% 11,2%
2 6,4% 7,0% 4,8% 0,8% 3,4% 5,7%
3 6,9% 9,6% 11,0% 13,4% 1,6% 7,0%
4 16,1% 17,4% 36,2% 15,3% 35,2% 16,1% 11,4% 16,5%
5 24,1% 18,6% 31,9% 23,3% 26,5% 55,6% 24,2%
6 12,8% 14,0% 31,9% 12,8% 21,5% 25,1% 3,4% 13,9%
7 13,7% 10,4% 8,1% 21,5% 13,4% 2,6% 12,2%
8 6,8% 4,3% 6,6% 3,4% 5,5%
9 1,6% 1,0% 4,1% 3,6% 1,7%
10 2,0% 1,8% 3,9% 8,3% 3,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conoce Teresa Rodríguez

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sí 69,6% 71,8% 74,3% 56,0% 66,6% 58,6% 63,2% 63,7% 67,7%
No 30,4% 28,2% 25,7% 44,0% 33,4% 41,4% 36,8% 36,3% 32,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_5. Valoración Teresa Rodríguez

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

1 20,5% 17,1% 16,1% 16,8% 14,4% 8,4% 18,6% 18,6%
2 5,4% 11,5% 6,2% 4,7% 4,6% 4,9% 6,4%
3 8,5% 11,9% 16,1% 10,8% 5,1% 6,0% 6,1% 9,1%
4 11,7% 11,4% 8,6% 10,1% 21,1% 10,0% 17,9% 11,7%
5 19,4% 17,8% 17,5% 24,4% 5,2% 30,7% 27,1% 20,3%
6 14,0% 10,9% 25,7% 7,9% 21,1% 9,4% 5,4% 12,4%
7 9,8% 10,9% 9,1% 13,6% 18,2% 11,5% 100,0% 10,6%
8 6,0% 5,2% 10,0% 9,0% 14,3% 1,1% 6,5% 5,9%
9 2,7% 1,9% 3,6% 4,9% 2,6%
10 2,1% 1,4% 3,6% 5,2% 6,7% 2,1% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

PP 24,6% 31,1% 23,9% 14,0% 7,7% 15,6% 28,6% 24,1%
PSOE 15,6% 21,2% 18,6% 21,4% 12,9% 12,5% 27,2% 17,5%
Por Andalucía 11,2% 6,5% 9,7% 10,3% 13,5% 15,6% 4,0% 30,0% 10,2%
Vox 9,5% 6,9% 5,6% 8,5% 8,5% 11,1% 3,2% 46,8% 8,8%
Ciudadanos 6,0% 7,3% 6,3% 5,2% 7,5% 5,2% 1,1% 5,9%
Adelante Andalucía 4,7% 0,7% 3,9% 9,5% 10,3% 3,6% 4,2%
Otros partidos 2,2% 1,3% 2,4% 4,8% 3,2% 4,9% 2,3%
Ninguno (NO LEER) 23,3% 17,1% 15,0% 28,5% 35,7% 25,6% 26,6% 23,0%
No sabe 0,7% 3,5% 1,8% 0,4% 1,3%
No contesta 1,9% 4,5% 20,9% 4,0% 0,4% 0,7% 23,1% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

PP 34,4% 39,7% 24,6% 21,1% 9,1% 21,0% 35,6% 32,8%
PSOE 10,8% 16,2% 17,1% 18,2% 9,0% 12,5% 9,5% 12,6%
Por Andalucía 10,1% 5,3% 4,1% 9,5% 8,7% 14,5% 5,3% 30,0% 9,2%
Vox 9,1% 7,1% 5,6% 7,8% 3,7% 10,4% 5,8% 46,8% 8,5%
Adelante Andalucía 6,0% 2,4% 4,8% 13,0% 12,6% 6,1% 5,7%
Ciudadanos 2,1% 2,6% 3,7% 10,5% 2,6% 2,4%
Otros partidos 2,7% 2,0% 5,8% 1,7% 5,7% 2,9%
Voto nulo 5,6% 1,6% 4,1% 3,7% 5,8% 10,9% 3,7% 4,9%
En blanco 6,4% 1,9% 5,6% 6,7% 20,8% 5,7% 10,9% 5,9%
No votaría 7,8% 7,3% 20,6% 13,3% 19,4% 5,7% 8,1% 23,1% 8,4%
No sabe 3,0% 9,3% 4,6% 2,4% 0,4% 4,8% 4,0%
No contesta 1,9% 4,6% 13,8% 3,0% 1,9% 4,5% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

PP 31,6% 37,4% 29,2% 18,3% 15,1% 18,5% 28,0% 30,1%
PSOE 14,4% 18,7% 25,7% 21,7% 17,1% 17,5% 15,1% 16,3%
Por Andalucía 9,5% 7,3% 9,7% 7,5% 8,7% 11,7% 5,4% 8,8%
Vox 8,9% 6,8% 5,6% 5,5% 3,7% 9,1% 9,2% 33,6% 8,1%
Adelante Andalucía 5,7% 2,3% 6,4% 15,1% 9,7% 3,8% 5,3%
Ciudadanos 5,4% 6,1% 5,0% 1,5% 4,1% 3,2% 5,2%
Otros partidos 2,6% 0,9% 3,7% 1,7% 1,5% 5,1% 2,4%
Nulo 3,9% 0,9% 4,1% 5,5% 5,4% 5,3% 4,7% 3,6%
En blanco 5,9% 2,1% 5,6% 5,0% 4,2% 3,4% 5,7% 4,9%
No voté porque no tenía edad 0,2% 9,6% 3,5% 0,5%
No fui a votar 9,3% 11,9% 12,7% 16,6% 16,0% 13,3% 10,6% 66,4% 11,1%
No sabe 0,9% 1,0% 1,6% 0,4% 4,2% 1,1%
No contesta 1,8% 4,6% 7,4% 3,1% 1,7% 1,9% 4,9% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO 
MÁXIMO) 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Televisión 29,2% 39,6% 39,0% 35,7% 30,8% 26,2% 41,5% 40,9% 32,2%
Prensa online 24,0% 16,5% 7,1% 19,6% 24,2% 24,6% 20,7% 25,9% 21,9%
Radio 12,5% 20,2% 9,3% 9,0% 2,8% 1,2% 9,5% 0,0% 12,5%
Internet 10,2% 7,9% 9,4% 9,4% 11,3% 7,4% 8,5% 23,1% 9,5%
Twitter 4,9% 1,3% 8,6% 6,4% 12,7% 13,0% 1,4% 0,0% 4,9%
Prensa escrita 4,2% 7,2% 4,7% 2,2% 0,0% 0,9% 3,4% 0,0% 4,2%
Familiares/amigos 3,8% 1,5% 0,0% 3,7% 2,3% 10,9% 3,1% 0,0% 3,8%
Facebook 3,8% 1,2% 14,2% 5,1% 0,0% 2,3% 6,0% 0,0% 3,4%
Google 2,4% 1,9% 0,0% 3,4% 5,8% 2,9% 3,1% 0,0% 2,5%
Instagram 2,0% 0,3% 0,0% 1,9% 6,5% 5,9% 1,3% 0,0% 2,0%
Podcast 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,3%
TikTok 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,3%
Otro 0,1% 0,3% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,1%
No suelo consumir noticias 2,5% 1,6% 7,7% 3,3% 3,7% 1,5% 1,1% 10,2% 2,3%
No sabe 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
No contesta 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

WhatsApp 33,6% 47,1% 17,5% 34,8% 32,4% 21,6% 39,1% 13,2% 35,5%
Facebook 22,8% 23,6% 33,1% 25,2% 2,1% 26,4% 53,2% 21,8%
Instagram 24,4% 7,3% 24,0% 38,9% 39,0% 19,1% 21,7%
Twitter 12,0% 5,0% 11,7% 8,7% 14,8% 20,3% 5,4% 10,6%
TikTok 2,4% 0,7% 7,1% 2,6% 9,1% 16,9% 1,4% 3,2%
YouTube 0,3% 0,6% 0,7% 2,2% 0,4%
Telegram 0,2% 0,7% 1,5% 0,3%
Otra 0,0% 0,3% 0,1%
Ninguna 4,0% 14,9% 30,5% 2,7% 4,8% 3,9% 5,9%
No sabe 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%
No contesta 0,2% 0,3% 1,0% 33,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 27,2% 28,8% 5,6% 5,7% 13,1% 25,8% 11,5% 24,2%

Nos llega para vivir 50,0% 48,6% 49,1% 41,1% 56,8% 53,2% 47,7% 13,2% 49,0%
Tenemos dificultades 19,7% 15,7% 45,3% 38,1% 26,4% 19,4% 26,5% 33,6% 21,3%
Tenemos muchas dificultades 3,1% 6,7% 15,1% 3,7% 1,6% 14,3% 5,3%
No contesta 0,3% 53,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada probable?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Muy probable 7,1% 7,9% 7,1% 10,2% 10,2% 4,7% 5,5% 7,4%
Bastante probable 10,8% 7,5% 15,8% 13,5% 12,5% 7,8% 9,6% 33,6% 10,3%
Probable (NO LEER) 21,6% 12,9% 11,2% 19,0% 27,0% 16,4% 19,6% 19,1%
Poco probable 42,4% 37,9% 22,4% 22,6% 21,4% 44,7% 34,7% 13,2% 39,0%
Nada probable 17,3% 25,7% 26,8% 8,3% 19,0% 21,0% 16,9% 18,3%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 0,5% 3,5% 10,4% 26,0% 9,8% 5,4% 12,6% 4,6%
No sabe 0,3% 4,1% 6,3% 0,4% 1,0% 1,1%
No contesta 0,1% 0,4% 53,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Nada religiosa 24,3% 17,0% 13,0% 24,1% 16,6% 20,8% 14,4% 21,9%
Poco religiosa 21,5% 20,9% 10,9% 18,3% 4,8% 15,4% 22,0% 13,2% 20,3%
Algo religiosa 22,6% 32,9% 38,9% 26,2% 28,5% 18,6% 28,2% 25,1%
Religiosa 13,2% 18,7% 29,0% 13,6% 31,1% 15,8% 17,1% 33,6% 15,1%
Muy religiosa 5,5% 5,9% 4,1% 4,8% 3,1% 3,7% 5,1%
Atea (NO LEER) 10,3% 3,8% 4,1% 7,9% 19,0% 18,9% 5,4% 9,2%
No sabe 1,2% 0,2% 1,4% 3,6% 3,4% 1,3%
No contesta 1,4% 0,7% 3,6% 3,8% 5,7% 53,2% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-

ta (anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (anterior-
mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca su 

primer  
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

No contesta Total

Sin estudios 0,1% 1,5% 0,6% 0,9% 0,6% 0,5%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,1% 1,4% 11,9% 0,5% 3,9% 2,6% 0,6%

Educación primaria 2,4% 12,6% 11,5% 6,6% 0,4% 22,2% 5,6%
Educación secundaria (ESO) 7,0% 6,6% 28,8% 22,8% 31,7% 7,9% 17,5% 9,5%
Bachillerato 12,1% 11,2% 11,9% 16,3% 12,8% 40,4% 17,1% 14,5%
Formación profesional I (primer grado) 8,3% 4,4% 6,3% 7,1% 10,4% 1,6% 7,7% 13,2% 6,9%
Formación profesional II (segundo grado) 17,1% 14,6% 18,3% 20,4% 8,7% 14,9% 13,8% 16,5%
Diplomatura 13,8% 19,4% 5,6% 11,0% 1,5% 1,6% 7,0% 13,2%
Licenciatura o Grado 24,8% 22,3% 5,6% 10,8% 29,3% 30,1% 7,3% 33,6% 22,4%
Máster 12,3% 3,4% 7,7%
Doctorado 2,3% 2,5% 1,8% 1,0% 2,9% 2,1%
No contesta 2,1% 1,7% 1,3% 1,2% 53,2% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0. Nada en absoluto 4,2% 3,8% 5,6% 2,1% 5,2% 2,1% 12,8% 15,2% 11,4% 14,6% 7,2% 2,0% 8,0% 5,4%
1 1,1% 0,9% 0,4% 1,6% 2,0% 2,9% 0,8% 0,8% 2,7% 3,1% 0,8% 1,2%
2 2,2% 1,5% 3,6% 3,9% 1,8% 3,6% 2,8% 2,7% 1,7% 6,5% 4,8% 12,2% 4,2% 2,9%
3 3,5% 5,3% 6,7% 5,7% 3,5% 3,3% 6,5% 10,9% 2,5% 5,5% 10,4% 2,1% 4,8%
4 6,0% 5,8% 7,7% 4,1% 4,3% 10,1% 6,8% 4,0% 3,3% 5,0% 3,1% 4,9% 5,7%
5 13,7% 12,5% 15,4% 12,9% 12,0% 13,4% 19,6% 10,7% 11,1% 16,6% 14,2% 17,4% 10,5% 13,4%
6 12,2% 11,9% 8,6% 14,4% 13,1% 10,4% 5,9% 14,1% 8,9% 13,0% 10,5% 12,7% 7,2% 11,5%
7 17,3% 18,7% 17,0% 24,7% 26,6% 17,5% 15,1% 17,8% 18,4% 13,0% 15,3% 10,2% 14,9% 18,3%
8 21,6% 20,9% 14,1% 17,5% 17,7% 24,0% 13,8% 15,5% 20,4% 14,6% 15,4% 10,0% 15,9% 19,0%
9 8,7% 11,9% 6,1% 4,8% 9,5% 9,3% 4,2% 2,2% 6,5% 21,5% 6,3% 2,7% 14,2% 8,2%
10. Totalmente 9,3% 6,9% 14,7% 8,0% 3,7% 6,2% 8,6% 6,1% 14,4% 11,4% 16,2% 17,3% 9,4%
No contesta 0,1% 0,3% 0,6% 1,0% 0,7% 1,7% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido... Feliz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0. Nada en absoluto 4,2% 3,8% 4,7% 2,1% 5,2% 2,1% 12,0% 14,4% 11,0% 14,6% 6,5% 2,0% 7,3% 5,2%
1 1,1% 0,9% 0,4% 1,9% 2,0% 0,4% 2,9% 0,8% 0,4% 2,7% 3,1% 0,8% 1,3%
2 2,0% 1,5% 3,6% 3,7% 1,8% 3,0% 2,8% 2,7% 1,7% 6,5% 4,6% 9,2% 5,4% 2,7%
3 3,8% 5,2% 6,7% 5,4% 3,5% 2,8% 3,9% 11,0% 2,9% 5,5% 13,5% 3,9% 4,8%
4 5,7% 5,7% 7,7% 3,8% 4,3% 10,3% 6,8% 4,5% 3,3% 4,8% 3,1% 4,9% 5,6%
5 13,6% 12,7% 14,5% 13,4% 11,4% 14,4% 16,7% 10,1% 10,5% 16,6% 14,1% 14,3% 15,1% 13,3%
6 12,2% 12,5% 9,3% 14,6% 13,3% 9,8% 5,8% 14,7% 8,9% 13,0% 10,6% 12,7% 7,4% 11,6%
7 17,5% 19,2% 17,4% 24,6% 26,7% 17,3% 19,4% 17,6% 19,0% 13,0% 15,0% 13,2% 9,2% 18,4%
8 21,5% 20,5% 14,0% 17,5% 17,5% 23,0% 13,5% 15,9% 20,4% 14,6% 15,7% 10,0% 14,9% 18,8%
9 8,8% 11,7% 7,1% 4,8% 10,0% 11,1% 5,7% 2,2% 6,9% 21,5% 7,1% 2,7% 12,8% 8,5%
10. Totalmente 9,4% 6,5% 14,8% 8,0% 3,7% 5,8% 10,6% 6,1% 14,4% 11,7% 16,2% 17,5% 9,4%
No contesta 0,1% 0,3% 0,6% 0,7% 1,7% 0,9% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Falta de trabajo: paro 20,7% 24,6% 22,7% 22,4% 27,0% 16,3% 17,8% 16,8% 23,8% 23,1% 21,0% 16,9% 11,6% 21,5%
Precios elevados,inflación, 
pérdida de poder adquisitivo 12,4% 15,2% 9,0% 13,0% 7,2% 14,5% 13,8% 11,6% 9,2% 24,6% 12,9% 20,2% 14,7% 12,6%

Insatisfacción con la política, 
desconfianza y corrupción 9,2% 4,3% 11,2% 9,5% 5,1% 10,9% 7,0% 13,5% 8,8% 11,2% 13,8% 5,6% 8,7%

Funcionamiento de la 
economía 9,3% 9,6% 5,8% 6,0% 8,5% 7,8% 9,2% 8,5% 6,6% 6,5% 9,1% 14,2% 5,2% 8,4%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/Madrid 6,4% 1,5% 8,4% 1,5% 3,3% 2,8% 3,0% 2,1% 4,4% 4,1% 4,5% 5,1% 4,3%

Sanidad/recortes en 
sanidad 3,8% 3,3% 5,5% 5,5% 1,5% 1,8% 3,4% 4,3% 4,1% 5,0% 4,8% 3,2% 2,4% 3,9%

Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 2,4% 1,5% 2,1% 2,7% 2,7% 3,0% 1,1% 4,3% 2,7% 2,3% 4,1% 2,3%

Sueldos bajos 2,2% 2,2% 0,7% 2,2% 2,8% 1,0% 2,7% 2,1% 2,3% 2,6% 1,6% 2,1%
Desigualdad social y 
pobreza 1,0% 2,6% 2,2% 2,9% 2,8% 0,5% 6,8% 1,8% 2,3% 7,3% 1,9% 3,1% 0,8% 2,0%

Crisis 1,5% 2,1% 1,6% 1,1% 1,5% 1,1% 6,2% 2,5% 1,4% 6,5% 1,6% 2,0% 1,3% 1,7%
Incertidumbre respecto al 
futuro en general/de la 
juventud

1,8% 1,4% 1,2% 1,2% 2,8% 1,2% 1,4% 1,1% 1,1% 2,0% 1,4%

Inseguridad laboral/
inestabilidad 1,7% 2,1% 1,3% 1,2% 1,0% 1,1% 1,6% 1,3% 0,7% 2,4% 1,4%

Pensiones bajas 1,5% 0,9% 1,3% 1,8% 1,9% 0,6% 4,5% 1,8% 0,8% 4,3% 1,4%
Salud en general/familiar 2,1% 1,3% 1,1% 0,3% 1,0% 1,6% 0,9% 1,3% 0,7% 0,8% 1,3%
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 1,2% 0,7% 1,0% 0,6% 1,7% 0,4% 3,1% 0,4% 1,3% 1,7% 1,0%

Aumento de impuestos/
muchos/elevados 0,7% 1,1% 0,4% 0,6% 1,3% 2,2% 1,0% 0,6% 1,9% 1,0% 0,8% 0,9%

El presidente del Gobierno 
central 1,2% 0,2% 2,6% 0,3% 0,6% 1,2% 0,7% 0,8% 3,1% 1,3% 0,9%

Bajo nivel educativo/cultural 0,8% 0,4% 0,7% 1,5% 1,0% 1,2% 1,8% 0,7% 1,3% 1,0% 1,1% 0,9%
Mala gestión 0,5% 0,8% 1,0% 0,7% 1,2% 0,6% 0,7% 1,9% 0,8% 1,1% 0,7%
La sequía 0,3% 0,4% 1,1% 1,3% 2,6% 1,2% 6,5% 0,8% 3,1% 1,1% 0,7%
Inseguridad ciudadana 0,7% 0,1% 0,4% 0,3% 1,7% 0,7% 1,8% 0,6% 1,3% 0,6%
Cambio climático 0,4% 0,6% 0,3% 1,2% 0,7% 1,5% 1,4% 1,0% 0,6%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,6% 0,3% 1,0% 0,3% 0,9% 0,6% 2,4% 1,3% 0,7% 0,2% 0,6%

Falta de recursos en general 0,5% 0,7% 0,6% 0,5% 0,8% 1,4% 0,4% 2,0% 2,7% 0,6%
Enfrentamiento entre parti-
dos políticos/crispación 0,5% 0,5% 0,4% 0,7% 0,6% 2,9% 1,0% 0,5%

Dinero 0,2% 0,5% 0,3% 0,6% 2,1% 2,5% 0,3% 2,1% 1,1% 0,5%
Educación-cultura-
investigación 0,7% 0,3% 0,4% 0,9% 0,9% 0,7% 0,3% 0,7% 0,5%

Crisis valores morales 0,1% 0,3% 1,1% 0,3% 0,4% 1,4% 0,7% 1,1% 1,9% 0,5%
Guerra 0,6% 0,5% 0,3% 0,7% 0,8% 0,7% 0,7% 0,2% 0,5%
Aumento partidos de extre-
ma derecha 0,2% 1,0% 1,3% 1,0% 0,5% 0,5% 1,2% 0,5%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,3% 0,7% 0,6% 0,7% 0,6% 0,6% 1,0% 0,5% 0,4%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Problemas sociales en 
general 0,2% 1,0% 0,6% 1,2% 0,7% 0,3% 0,4%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,3% 0,3% 0,9% 0,7% 1,2% 1,4% 1,1% 0,4%

Falta de industria/inversión 0,3% 0,5% 0,3% 0,5% 0,4% 0,8% 1,4% 0,3% 0,8% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,6% 1,2% 1,0% 0,8% 6,5% 0,2% 0,4%
Inmigración ilegal 0,5% 0,3% 0,4% 0,7% 0,9% 0,7% 0,4%
Largas listas de espera 0,4% 0,4% 0,6% 1,2% 1,0% 1,0% 0,3%
Vivienda cara 0,2% 0,3% 1,3% 0,6% 1,9% 0,5% 0,5% 0,3%
Precio de las hipotecas 0,2% 0,2% 1,1% 0,6% 0,5% 0,3% 1,2% 0,3%
Jubilación 0,6% 0,1% 0,2% 0,5% 1,2% 0,3%
Políticas de empleo 0,2% 0,4% 1,1% 1,2% 0,5% 0,3% 0,3%
Inmigración 0,4% 0,4% 0,4% 1,6% 0,2% 0,3%
Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,3% 0,1% 0,3% 0,2% 0,6% 1,3% 0,3%

Conciliación de la vida labo-
ral, personal y familiar 0,6% 0,1% 0,5% 0,8% 0,3%

Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,7% 1,1% 0,8% 2,0% 0,3%

Falta de ganas de trabajar/
desmotivación/conformismo 
social

0,2% 0,2% 0,3% 0,6% 0,4% 0,7% 0,2% 1,2% 0,2%

Descontento con la 
Administración/burocracia 0,1% 0,4% 0,7% 0,7% 0,7% 0,2%

Falta de agua 0,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,3% 0,8% 0,6% 0,2%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,2% 0,6% 1,0% 0,2%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,7% 0,5% 0,2% 2,0% 0,2%

Insatisfacción con el socialis-
mo/partidos socialistas 0,1% 0,2% 0,3% 0,7% 1,4% 0,4% 0,2%

Inestabilidad política 0,1% 0,1% 0,6% 0,3% 0,7% 3,1% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,2% 0,5% 1,4% 1,0% 0,2%
Violencia de género 0,1% 0,6% 0,3% 0,7% 0,2%
Falta de ayuda a 
discapacitados 0,1% 0,3% 1,0% 0,3% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,1% 0,2% 0,6% 0,6% 0,6% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión y planifi-
cación en general 0,1% 0,5% 0,7% 0,7% 0,2%

Déficit, deuda, 
malbaratamiento 0,2% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2% 0,2%

Falta de cohesión social/
división de los españoles por 
el tema políticos

0,1% 0,3% 0,4% 0,9% 0,5% 0,2%

Descontento con los medios 
de comunicación 0,2% 0,3% 0,6% 0,6% 1,3% 0,2%

Defender lo público 0,1% 0,2% 0,3% 0,7% 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,2% 0,3% 0,7% 1,2% 0,1%
Las empresas/bancos 
tienen demasiado poder 0,7% 6,5% 0,2% 2,7% 0,1%

Soledad 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,1% 0,7% 0,4% 0,5% 0,1%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mal uso de la recaudación 
de los impuestos 0,1% 0,3% 0,3% 0,2% 0,1%

Desorientación reforma 
educativa 0,3% 0,2% 0,1%

Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,2% 0,3% 1,1% 0,1%

Oposición PSOE 0,1% 0,6% 0,4% 0,1%
Falta de plazas para 
oposiciones 0,1% 0,3% 0,6% 1,4% 0,1%

Trabajo ilegal 0,1% 0,3% 0,5% 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,4% 0,3% 0,5% 0,3% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/
inseguridad por el COVID 0,2% 0,4% 0,5% 1,0% 0,1%

Deficiente gestión 0,4% 0,4% 0,5% 0,3% 0,1%
Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,2% 0,1% 0,6% 0,1%

Manipulación de la opinión 
pública 0,2% 0,1% 0,6% 0,1%

Demasiadas ayudas sin 
trabajar/ayudas sin control 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%

Contaminación 0,2% 0,4% 0,7% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 1,3% 0,1%
Eficiencia y dependencia 
energética 0,4% 0,3% 0,7% 0,1%

Despoblación 1,0% 0,1%
Racismo 0,1% 0,3% 0,4% 0,2% 0,1%
Becas insuficientes 0,2% 0,4% 0,1%
Andalucía abandonada por 
España 0,2% 0,2% 0,1%

Emigración 0,1% 0,6% 0,1%
Falta de incentivos a las 
empresas 0,6% 0,4% 0,5% 0,1%

Problemas/dudas vacuna 
COVID/faltan/retrasos 0,1% 0,3% 0,1%

Economía centralizada en 
sector servicios/dependen-
cia del turismo

0,1% 0,4% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,1% 1,3% 0,1%
Demasiados políticos 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Ayudas solo a ricos o extre-
madamente pobres 0,4% 0,4% 0,1%

El pacto PP-Ciudadanos 
con Vox 0,4% 1,2% 0,1%

Maltrato a los animales 0,1% 0,3% 0,1%
Altas temperaturas 0,1% 0,3% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1% 0,1%
Problemas personales/
familiares 0,4% 0,8% 0,1%

Narcotráfico/drogas 0,2% 0,4% 0,1%
Baja natalidad 0,2% 0,1%
Horarios laborales 0,2% 0,1%
Falta iniciativa 0,1% 0,2% 0,1%
Formación profesional 0,1% 0,7% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,2% 0,0%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Violencia (en general) 0,1% 0,0%
Turismo 0,1% 0,2% 0,0%
La oposición de Vox 0,1% 0,0%
Poca diversidad cultural 0,7% 0,0%
Situación sector agrario 0,7% 0,0%
Envejecimiento población 1,0% 0,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,4% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,3% 0,0%
Monarquía 0,4% 0,0%
Inmigración vinculada a 
inseguridad ciudadana 0,3% 0,0%

Alquileres/precio elevado 0,4% 0,0%
Insuficientes policías/cuer-
pos de seguridad 0,1% 0,0%

Falta de formación política 
de la ciudadanía 0,3% 0,0%

Exceso de tráfico, 
aparcamiento 0,1% 0,0%

Falta de inversiones 0,3% 0,0%
Falta de recursos/ayudas 0,3% 0,0%
Crisis del sistema financiero 
y falta de crédito 0,1% 0,0%

Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,2% 0,0%

Mal gobierno a nivel 
municipal 0,1% 0,0%

Nacionalismos/
independencia/
separatismos

0,1% 0,0%

Pérdida de respeto hacia 
el profesorado/pérdida 
autoridad

0,5% 0,0%

Limpieza de los municipios 0,2% 0,0%
Deterioro de los espacios 
naturales 0,1% 0,0%

Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta ocio/aire libre 0,5% 0,0%
Falta de equipamientos y 
servicios 0,3% 0,0%

Mejorar políticas sociales 0,3% 0,0%
Podemos 0,3% 0,0%
Servicios deficientes y malas 
instalaciones públicas 0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,2% 0,0%
Consumismo 0,4% 0,0%
Otros 0,4% 0,0%
Ningún problema 0,9% 1,2% 0,4% 0,2% 1,4% 0,5% 1,4% 0,7% 0,7% 1,0% 2,0% 2,0% 0,9%
Todo 0,3% 0,3% 0,4% 0,7% 0,7% 1,8% 7,3% 0,9% 0,3%
No lo sabe 2,2% 3,1% 1,8% 2,0% 1,3% 1,8% 1,1% 2,5% 1,9% 1,4% 4,7% 2,1%
No contesta 0,3% 0,3% 0,3% 0,6% 0,9% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 56,6% 5,0% 11,3% 2,4% 26,4% 3,6% 2,0% 3,1% 6,3% 6,4% 8,7% 21,6%
PSOE 2,2% 51,7% 0,7% 15,6% 12,2% 3,9% 1,6% 2,7% 4,4% 4,4% 12,0%
Vox 4,7% 1,5% 71,3% 0,8% 4,0% 3,7% 1,1% 1,2% 20,1% 5,5% 0,8% 8,7%
Podemos 0,5% 2,7% 36,4% 29,3% 2,3% 5,7%
Ciudadanos 1,1% 0,4% 0,7% 0,6% 1,3% 23,6% 2,2% 1,1% 2,1%
Izquierda Unida 0,1% 10,3% 10,9% 5,0% 0,7% 0,9% 1,8%
Adelante Andalucía 0,1% 0,9% 4,8% 15,9% 1,3% 1,5%
PACMA 0,2% 0,2% 0,3% 16,6% 0,5%
Otros 0,1% 0,1% 1,6% 1,9% 3,6% 0,7% 0,7% 0,5%
Todos 0,3% 1,6% 0,6% 1,4% 13,0% 6,4% 0,6%
Ninguno 24,3% 24,9% 12,9% 19,4% 19,2% 31,5% 62,8% 66,4% 66,1% 39,2% 59,0% 59,8% 42,2% 32,4%
No sabe 8,2% 10,1% 3,0% 7,4% 5,5% 8,4% 1,8% 21,3% 12,5% 27,7% 14,3% 14,7% 28,4% 9,8%
No contesta 1,4% 1,0% 2,3% 1,5% 0,7% 7,7% 12,1% 5,4% 8,2% 19,8% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Falta de trabajo: paro 42,4% 44,1% 40,5% 38,7% 46,2% 44,7% 40,5% 30,1% 45,0% 30,4% 42,7% 61,1% 35,8% 42,2%
Precios elevados,inflación, 
pérdida de poder adquisitivo 7,0% 5,9% 5,0% 7,8% 5,3% 7,5% 8,8% 9,3% 5,8% 13,1% 5,5% 8,1% 9,4% 6,7%

Insatisfacción con la política, 
desconfianza y corrupción 5,5% 3,3% 8,8% 4,9% 6,3% 5,5% 4,0% 7,3% 8,4% 7,3% 10,4% 5,8% 5,9% 6,1%

Funcionamiento de la 
economía 5,6% 5,7% 4,7% 4,0% 2,8% 1,4% 8,2% 6,6% 6,9% 6,6% 2,4% 9,4% 5,3%

Sanidad/recortes en 
sanidad 5,8% 5,9% 3,7% 7,7% 4,0% 5,7% 4,9% 4,9% 2,7% 5,0% 4,4% 3,2% 3,8% 5,3%

La sequía 2,6% 2,8% 2,4% 3,5% 2,6% 0,7% 2,2% 4,4% 1,8% 1,2% 3,1% 1,8% 2,4%
Desigualdad social y 
pobreza 1,3% 2,6% 2,0% 2,3% 2,0% 2,6% 3,0% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9%

Falta de industria/inversión 1,5% 0,5% 1,0% 1,0% 0,6% 4,7% 0,8% 1,9% 1,8% 1,9% 4,9% 2,8% 1,5%
Gobierno de la Junta 1,0% 2,4% 1,2% 3,3% 1,3% 1,5% 1,2% 1,2% 1,3% 2,7% 1,5%
Insatisfacción con el 
Gobierno central/Madrid 2,2% 1,7% 1,6% 0,4% 0,8% 0,9% 1,6% 1,8% 1,4%

Crisis 1,3% 0,8% 1,7% 0,3% 1,8% 0,4% 1,2% 1,6% 1,2% 2,2% 1,1%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 1,1% 0,9% 1,2% 1,2% 3,0% 2,2% 0,8% 2,0% 1,0%
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,4% 1,5% 0,6% 1,1% 1,3% 1,1% 1,9% 2,0% 1,2% 1,1% 0,9%

Sueldos bajos 1,0% 1,4% 0,3% 1,0% 0,6% 0,4% 2,6% 2,1% 0,7% 0,9% 0,9%
Inmigración ilegal 0,9% 0,7% 2,5% 0,3% 0,7% 0,9% 0,5% 0,6% 0,8%
Inmigración 0,8% 0,6% 1,0% 0,6% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,7%
Mala gestión 0,8% 0,8% 1,0% 0,6% 0,9% 0,7% 6,5% 0,7% 0,7%
Demasiadas ayudas sin 
trabajar/ayudas sin control 0,9% 0,7% 1,3% 0,7% 0,6% 1,5% 0,5% 0,7%

Falta de recursos en general 0,6% 0,4% 0,6% 0,9% 0,6% 1,0% 0,9% 0,7% 0,6% 1,1% 0,6%
Educación-cultura-
investigación 0,5% 1,4% 1,0% 0,3% 1,0% 0,6% 0,8% 0,6%

Falta de agua 0,3% 0,6% 0,4% 0,3% 0,6% 1,5% 0,9% 0,7% 2,7% 1,2% 0,6%
Incertidumbre respecto al 
futuro en general/de la 
juventud

0,6% 0,5% 0,7% 0,3% 0,6% 0,4% 0,8% 1,1% 0,5%

Crisis valores morales 0,4% 0,7% 1,0% 0,5% 1,9% 0,6% 2,0% 0,5%
Cambio climático 0,4% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 1,4% 0,8% 0,7% 0,3% 0,5%
Vivienda cara 0,4% 0,9% 0,6% 1,6% 1,8% 0,5% 0,5%
Falta de ganas de trabajar/
desmotivación/conformismo 
social

0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,6% 1,0% 0,6% 1,2% 0,2% 0,4%

Economía centralizada en 
sector servicios/dependen-
cia del turismo

0,2% 0,1% 1,1% 0,9% 1,0% 0,7% 0,2% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,4% 0,4% 0,3% 0,2% 1,2% 0,4% 0,8% 0,3% 0,4%
Críticas al anterior Gobierno 0,6% 0,1% 0,3% 0,2% 0,4% 1,2% 0,3%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,1% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 1,4% 0,7% 0,5% 0,5% 0,3%

COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 0,3% 0,1% 0,5% 2,7% 0,5% 0,4% 0,3%

Aumento de impuestos/
muchos/elevados 0,4% 0,4% 0,5% 1,0% 0,7% 0,2% 0,3%

Falta de recursos/ayudas 0,3% 0,1% 0,3% 0,6% 0,7% 0,4% 0,3%
Defender lo público 0,2% 0,5% 0,6% 0,7% 0,3% 0,3%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Problemas sociales en 
general 0,3% 0,2% 0,6% 0,5% 0,7% 0,2%

Descontento con la 
Administración/burocracia 0,3% 0,6% 0,7% 1,1% 0,9% 0,2%

Deficiente gestión y planifi-
cación en general 0,1% 0,6% 1,1% 1,0% 0,7% 0,3% 0,2%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,2% 0,3% 1,4% 0,8% 0,2%
Andalucía abandonada por 
España 0,3% 0,2% 0,4% 0,4% 0,8% 0,2%

Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,8% 0,4% 0,5% 0,3% 0,2%

Políticas de empleo 0,2% 0,2% 0,6% 1,1% 0,3% 0,2%
El presidente del Gobierno 
central 0,3% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%

Situación sector agrario 0,1% 0,1% 0,4% 1,0% 0,3% 1,9% 0,2%
Inestabilidad política 0,2% 0,4% 1,1% 1,0% 6,5% 0,3% 0,2%
Mal uso de la recaudación 
de los impuestos 0,1% 0,4% 0,2% 0,4% 1,0% 1,0% 0,2%

Limpieza de los municipios 0,3% 0,4% 0,7% 0,6% 0,2% 0,2%
Corrupción económica 0,3% 0,3% 0,3% 1,0% 0,2%
Salud en general/familiar 0,2% 0,2% 0,3% 0,7% 0,3% 0,2%
Pensiones bajas 0,2% 0,4% 0,4% 0,6% 0,9% 0,2%
Aumento partidos de extre-
ma derecha 0,2% 0,2% 0,4% 1,0% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,5% 0,4% 0,5% 1,3% 0,2%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos/crispación 0,2% 0,1% 0,6% 0,7% 0,2%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,1% 0,6% 0,3% 0,8% 0,2% 0,2%

Insatisfacción con el socialis-
mo/partidos socialistas 0,1% 0,4% 0,8% 0,2%

Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,2% 0,1% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2%

Dinero 0,1% 0,2% 1,1% 2,1% 1,1% 0,2%
Trabajo ilegal 0,3% 0,2% 0,7% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,2% 0,6% 0,4% 0,2% 0,2%
Ayudas que no llegan 0,2% 0,7% 0,5% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,6% 1,0% 0,9% 0,1%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,1% 0,2% 5,7% 0,5% 0,1%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,1% 0,3% 0,6% 0,4% 0,2% 0,1%

El pacto PP-Ciudadanos 
con Vox 0,2% 0,2% 0,4% 0,4% 0,1%

Oposición PSOE 0,3% 0,3% 0,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,7% 0,1%

Deficiencia y dependencia 
energética 0,2% 0,4% 0,6% 0,1%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,4% 0,5% 0,1%

Falta de ayudas a 
discapacitados/personas 
dependientes

0,2% 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%

Despoblación 0,1% 0,2% 1,1% 0,2% 0,1%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%

Falta de cohesión social/
división de los españoles por 
el tema políticos

0,2% 0,3% 0,9% 0,1%

Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,4% 1,0% 1,2% 0,1%

Demasiados políticos 0,1% 0,1% 0,5% 0,5% 0,1%
Acceso difícil para los 
jóvenes 0,1% 0,4% 0,1%

Estereotipos 0,2% 0,1% 0,5% 0,1%
Exceso de vanidad de los 
andaluces 0,1% 0,2% 0,7% 0,1%

Deslocalización 0,1% 0,5% 1,1% 0,1%
Guerra 0,1% 0,4% 0,7% 0,1%
Inmigración vinculada a 
inseguridad ciudadana 0,7% 1,2% 0,1%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado poder 0,1% 0,4% 1,2% 0,1%

Ansiedad/tristeza/miedo/
inseguridad por el COVID 0,3% 0,4% 0,1%

Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,1% 0,4% 1,1% 0,1%

Contaminación 0,1% 0,3% 0,6% 0,1%
Los partidos políticos 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%
Discriminación en general 0,2% 0,6% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,4% 0,3% 0,1%

Falta de atención 0,1% 0,4% 0,1%
Deficiente gestión 0,2% 0,5% 0,1%
Déficit, deuda, 
malbaratamiento 0,1% 0,4% 0,1%

Crisis como consecuencia 
del COVID-19 0,1% 1,3% 0,1%

El presidente de la Junta 0,2% 0,6% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 0,1% 0,4% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1%
Maltrato a los animales 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,2% 0,2% 0,1%
Más I+D 0,3% 1,3% 0,1%
Descontento con los medios 
de comunicación 0,4% 0,6% 0,1%

Mal gobierno a nivel 
municipal 0,1% 0,6% 0,1%

Violencia de género 0,3% 0,1%
Falta de incentivos a las 
empresas 0,3% 7,3% 0,1%

Altas temperaturas 0,1% 0,3% 0,1%
Emigración 0,3% 0,5% 0,0%
Servicios deficientes y malas 
instalaciones públicas 0,2% 0,0%

Monarquía 0,2% 0,2% 0,0%
Turismo 0,3% 0,2% 0,0%
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PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

No hay suficientes viviendas 
públicas/falta de ayudas 
públicas

0,1% 0,5% 0,0%

Medioambiente 0,1% 0,0%
Manipulación de la opinión 
pública 0,4% 0,0%

Poca diversidad cultural 0,7% 0,0%
Falta de inversiones 0,7% 0,0%
Crisis del sistema financiero 
y falta de crédito 0,4% 0,0%

Funcionamiento sanidad 
primaria/colas/otras 
enfermedades

0,7% 0,0%

Desorientación reforma 
educativa 0,7% 0,0%

Deterioro de los espacios 
naturales 0,4% 0,0%

Alquileres/precio elevado 0,4% 0,0%
Especulación 0,4% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,3% 0,0%
Problemas/dudas vacuna 
COVID/faltan/retrasos 6,5% 0,0%

Falta de formación política 
de la ciudadanía 0,3% 0,0%

Exceso de tráfico, 
aparcamiento 0,1% 0,0%

Precio de las hipotecas 0,5% 0,0%
Robos/estafas 0,2% 0,0%
Rebrotes COVID-19/nuevo 
confinamiento/contagios 0,3% 0,0%

La oposición de Vox 0,2% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Falta iniciativa 0,1% 0,0%
Falta de plazas para 
oposiciones 0,1% 0,0%

Jubilación 0,3% 0,0%
Impuestos centralizados 0,1% 0,0%
Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 0,3% 0,0%

Violencia (en general) 5,0% 0,0%
Racismo 0,3% 0,0%
Migración de andaluces 0,4% 0,0%
Huelgas de trabajadores 0,4% 0,0%
Movimiento okupa 0,2% 0,0%
Falta responsabilidad 
personal 0,7% 0,0%

Ayudas solo a ricos o extre-
madamente pobres 0,2% 0,0%

Consumismo 0,4% 0,0%
Ningún problema 0,4% 0,3% 0,4% 0,5% 0,7% 0,7% 0,2% 0,3%
Todas 0,1% 1,6% 1,1% 0,9% 0,2%
No lo sabe 1,4% 1,5% 2,3% 1,9% 3,2% 1,3% 0,8% 2,3% 3,0% 6,5% 1,6% 1,6% 1,7%
No contesta 0,9% 0,4% 0,6% 0,7% 0,6% 1,2% 0,2% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA. SOLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE 
ANDALUCÍA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 68,4% 7,4% 18,6% 1,8% 3,8% 42,4% 11,2% 4,3% 5,0% 9,1% 6,4% 13,6% 28,0%
PSOE 0,8% 49,6% 11,3% 3,2% 1,0% 1,6% 1,7% 2,3% 4,6% 4,4% 10,3%
Vox 2,9% 0,7% 65,7% 0,8% 1,3% 1,3% 3,8% 0,7% 2,6% 24,7% 5,0% 4,2% 7,5%
Por Andalucía 0,4% 2,3% 48,7% 23,8% 0,7% 1,8% 6,3%
Adelante Andalucía 0,7% 1,7% 9,4% 40,0% 0,6% 1,3% 1,0% 1,1% 3,6%
Ciudadanos 1,4% 0,4% 16,8% 3,5% 1,8% 1,5%
Otros 0,4% 0,4% 0,6% 0,5% 21,5% 0,7% 0,2% 0,8%
Todos 0,1% 1,2% 1,1% 1,8% 4,0% 0,4% 6,4% 0,7%
Ninguno 15,4% 22,4% 11,2% 15,3% 18,6% 25,8% 57,8% 64,0% 65,3% 41,9% 55,9% 40,1% 37,9% 27,6%
No sabe 9,1% 10,4% 4,1% 9,2% 7,6% 8,3% 2,9% 16,8% 10,5% 33,4% 18,1% 39,9% 25,0% 10,9%
No contesta 1,7% 2,3% 1,8% 1,2% 1,3% 7,7% 9,8% 3,1% 2,7% 18,1% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 3,6% 2,8% 5,4% 7,0% 4,0% 2,3% 4,8% 1,7% 1,8% 10,1% 5,6% 4,8% 4,0%
Buena 48,2% 44,3% 34,7% 34,3% 37,8% 48,0% 27,1% 20,5% 37,3% 37,6% 31,1% 36,1% 39,2% 40,3%
Ni buena ni mala (NO LEER) 28,2% 32,0% 35,2% 32,8% 36,8% 29,0% 25,2% 46,8% 34,2% 24,7% 33,7% 22,2% 26,1% 31,6%
Mala 16,8% 15,9% 18,2% 18,8% 13,6% 19,1% 31,0% 22,8% 21,1% 27,7% 20,0% 35,3% 20,3% 18,4%
Muy mala 3,2% 4,9% 6,5% 7,0% 7,8% 1,6% 11,9% 8,3% 5,7% 9,6% 6,4% 9,5% 5,7%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejor 18,8% 19,7% 18,4% 18,9% 17,7% 15,1% 10,9% 14,5% 13,6% 23,1% 18,9% 4,8% 14,3% 17,9%
Igual 42,6% 45,0% 28,4% 49,9% 49,5% 40,1% 31,1% 32,9% 51,9% 53,8% 41,0% 27,5% 38,7% 42,1%
Peor 38,4% 35,3% 53,1% 31,2% 32,8% 44,8% 58,0% 52,6% 34,4% 23,1% 40,1% 67,7% 47,0% 40,0%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejorará 27,1% 25,8% 26,6% 32,8% 24,5% 25,4% 21,5% 36,6% 24,1% 21,5% 31,0% 33,3% 29,4% 27,7%
Se quedará igual 41,6% 51,0% 32,6% 44,2% 48,7% 46,7% 32,2% 35,3% 45,5% 55,4% 34,7% 20,4% 28,5% 41,7%
Empeorará 30,6% 21,7% 40,6% 22,7% 26,2% 26,3% 45,5% 27,4% 30,4% 23,1% 33,0% 43,1% 36,9% 29,6%
No sabe 0,5% 1,5% 0,2% 0,3% 0,6% 1,6% 0,8% 0,7% 1,3% 3,2% 5,3% 0,9%
No contesta 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BS58000. Y cree usted que la situación política andaluza es positiva 
o negativa para el futuro de Andalucía?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Positiva 72,8% 17,4% 42,8% 12,4% 9,6% 49,1% 17,0% 12,5% 19,7% 27,7% 20,6% 29,2% 40,6% 38,0%
Ni positiva ni negativa 19,1% 32,8% 23,9% 26,2% 25,7% 30,2% 20,0% 40,4% 38,9% 49,2% 31,6% 12,9% 22,3% 26,6%
Negativa 7,2% 48,2% 32,6% 60,7% 64,1% 18,0% 61,1% 45,4% 39,0% 23,1% 45,4% 46,8% 32,1% 33,8%
No sabe 0,9% 1,5% 0,8% 0,7% 0,6% 2,7% 1,9% 1,7% 2,5% 1,7% 11,2% 5,0% 1,5%
No contesta 0,1% 0,1% 0,7% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mucho mejor 8,3% 1,6% 5,6% 3,2% 1,3% 1,1% 0,5% 1,0% 10,1% 2,6% 3,9%
Mejor 48,0% 24,2% 34,4% 13,1% 11,2% 45,7% 16,2% 11,1% 17,1% 34,6% 22,1% 34,2% 46,3% 31,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 23,0% 31,1% 28,9% 33,8% 40,1% 28,1% 27,9% 38,5% 33,4% 14,6% 30,3% 14,3% 24,5% 28,8%
Peor 16,2% 36,0% 23,1% 42,2% 41,6% 23,5% 42,8% 36,4% 35,7% 40,7% 38,7% 35,5% 18,5% 29,2%
Mucho peor 3,3% 6,3% 7,2% 7,7% 7,1% 0,9% 12,0% 12,5% 13,9% 10,1% 7,3% 3,1% 4,8% 6,2%
No sabe 1,1% 0,8% 0,7% 0,4% 0,6% 2,1% 0,7%
No contesta 0,9% 2,7% 1,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCGP1. En relación con esta subida de precios, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0 0,3% 0,6% 0,6% 1,6% 0,2%
1 0,8% 1,1% 0,1%
2 0,1% 0,4% 1,5% 0,4% 1,9% 0,3%
3 0,3% 1,2% 0,6% 0,9% 0,5% 4,4% 0,5%
4 1,1% 0,4% 0,8% 1,0% 1,8% 1,4% 1,5% 1,0% 0,6%
5 2,5% 5,4% 2,8% 5,4% 4,7% 5,1% 6,0% 4,0% 5,5% 4,8% 3,7%
6 3,0% 3,6% 4,0% 5,1% 4,7% 2,5% 7,0% 4,7% 1,4% 10,1% 3,2% 2,0% 3,5%
7 8,8% 10,8% 9,1% 8,7% 10,6% 8,4% 4,9% 12,8% 4,3% 13,0% 7,0% 6,4% 2,4% 8,7%
8 14,8% 16,8% 11,0% 14,0% 15,9% 18,0% 9,4% 9,4% 14,1% 11,0% 12,2% 14,6% 14,1%
9 13,5% 11,9% 12,7% 16,4% 21,2% 14,8% 12,5% 6,9% 8,2% 11,5% 11,3% 4,8% 11,3% 13,0%
10 56,7% 48,5% 59,4% 48,8% 41,3% 49,8% 64,5% 57,2% 69,3% 65,4% 60,7% 66,6% 62,3% 55,3%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PBMGU6. ¿Quién cree que es el principal responsable de esta 
subida de precios? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

El gobierno de Pedro 
Sánchez 57,6% 13,8% 81,0% 2,1% 8,1% 33,4% 45,5% 42,3% 43,4% 49,2% 33,8% 34,6% 33,0% 38,5%

Las grandes empresas 12,6% 27,6% 5,6% 55,6% 55,5% 7,2% 20,1% 22,3% 11,7% 14,6% 24,0% 21,3% 18,1% 22,3%
La guerra de Ucrania 16,1% 39,6% 5,2% 23,4% 18,8% 41,6% 16,6% 10,9% 21,3% 13,0% 15,4% 15,0% 18,4% 21,2%
La pandemia 2,6% 4,3% 0,5% 3,3% 1,1% 2,1% 4,4% 5,1% 1,9% 5,4% 5,5% 2,5% 3,1%
La Junta de Andalucía 0,4% 4,0% 0,6% 3,3% 2,5% 1,7% 3,0% 1,4% 1,4% 1,7%
Nadie en particular 3,1% 3,4% 2,5% 3,5% 5,9% 1,4% 1,7% 5,0% 23,1% 2,9% 4,8% 5,5% 3,2%
Otro 2,1% 1,1% 2,7% 2,7% 2,8% 1,7% 4,0% 3,8% 4,3% 4,7% 6,3% 2,8% 2,6%
Todo lo anterior 1,5% 1,6% 1,0% 2,4% 1,8% 2,4% 2,4% 3,1% 3,5% 2,7% 6,2% 0,8% 1,9%
No sabe 3,9% 4,1% 3,5% 4,8% 5,8% 4,1% 5,5% 8,0% 7,5% 9,6% 6,3% 12,0% 5,3%
No contesta 0,4% 6,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD221. La situación actual, ¿cree que es más o menos grave que 
la crisis que sufrimos en 2008?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Más grave 63,2% 45,1% 74,0% 39,5% 39,2% 48,2% 70,7% 61,7% 74,0% 44,3% 62,1% 48,9% 64,5% 57,3%
Igual de grave (NO LEER) 19,7% 29,3% 17,5% 36,8% 34,9% 26,7% 16,2% 30,2% 14,0% 39,2% 22,9% 39,5% 22,6% 24,5%
Menos grave 15,9% 23,8% 7,9% 23,5% 23,8% 23,1% 13,1% 8,1% 11,5% 10,1% 12,8% 11,6% 10,4% 16,9%
Ninguna gravedad 0,2% 1,2% 0,3% 1,5% 1,3% 1,1% 1,3% 0,6%
No sabe 1,0% 0,4% 0,3% 0,2% 0,7% 0,6% 0,5% 6,5% 1,1% 1,3% 0,7%
No contesta 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



185Tablas cruzadas por variables políticas 185

Tabla cruzada PCIBD222. Actualmente, ¿cree que Andalucía está mejor o peor 
preparada que en 2008 para superar esta situación?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mucho mejor 10,2% 3,3% 4,8% 2,4% 1,5% 4,5% 1,0% 2,0% 4,7%
Mejor 59,6% 30,8% 40,5% 30,0% 34,7% 52,3% 27,6% 13,0% 24,8% 21,5% 32,0% 33,0% 48,6% 41,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 19,2% 32,8% 21,8% 30,1% 33,3% 28,8% 34,6% 50,2% 31,2% 65,4% 34,7% 13,3% 27,3% 28,0%
Peor 8,1% 28,0% 23,4% 32,1% 25,9% 11,7% 28,5% 24,4% 30,9% 13,0% 24,3% 43,1% 14,6% 20,4%
Mucho peor 1,7% 4,1% 9,2% 5,1% 4,0% 2,7% 9,3% 12,5% 11,7% 6,1% 7,3% 5,5% 4,9%
No sabe 1,0% 1,0% 0,4% 0,2% 0,7% 1,5% 1,8% 3,2% 2,0% 0,9%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD223. ¿En qué aspecto cree que le puede afectar esta situación 
a su vida personal? (LEER. UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Menos dinero 36,0% 36,1% 36,6% 31,5% 33,7% 49,3% 35,6% 34,8% 31,6% 50,8% 35,5% 32,4% 34,3% 35,9%
No poder hacer frente a los 
pagos ordinarios (suminis-
tros, facturas…)

27,1% 25,8% 30,1% 28,4% 32,0% 20,4% 23,7% 29,7% 34,1% 36,2% 31,9% 24,8% 24,8% 28,0%

La imposibilidad de viajar o 
hacer planes 11,5% 11,4% 12,6% 11,5% 11,4% 6,8% 15,9% 5,4% 8,1% 5,6% 5,5% 12,4% 10,3%

La posibilidad de perder el 
empleo 9,0% 9,2% 10,0% 10,1% 10,1% 7,9% 14,0% 7,6% 10,6% 7,2% 23,9% 10,2% 9,3%

No poder hacer frente a los 
gastos de Navidad (ocio, 
regalos, etc.)

3,1% 3,2% 3,0% 4,3% 3,2% 2,0% 3,0% 12,8% 3,9% 13,0% 4,0% 1,8% 1,1% 3,6%

No me afecta esta situación 11,1% 11,8% 6,1% 11,8% 7,2% 13,1% 5,3% 8,3% 11,7% 12,5% 9,9% 13,7% 10,7%
Otro 1,6% 1,6% 1,3% 1,9% 2,3% 0,6% 2,4% 0,8% 1,3% 1,8% 0,9% 1,4%
No sabe 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 1,4% 2,6% 0,6%
No contesta 0,2% 0,5% 0,6% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD224. Dígame si está a favor o en contra de las siguientes 
afirmaciones:
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

La huelga del sector del transporte

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 60,4% 40,8% 76,4% 43,0% 47,8% 57,1% 58,5% 71,8% 61,0% 72,3% 58,0% 68,6% 54,2% 56,2%
En contra 28,5% 45,7% 14,9% 45,0% 36,1% 27,7% 34,6% 11,5% 24,1% 13,0% 27,3% 12,4% 26,3% 30,9%
No sabe 8,4% 12,8% 7,3% 9,4% 16,1% 14,1% 6,8% 16,0% 10,8% 14,6% 11,4% 16,3% 14,0% 10,8%
No contesta 2,8% 0,6% 1,3% 2,5% 1,1% 0,7% 4,1% 3,3% 2,7% 5,6% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones del sector de la hostelería

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 71,7% 61,9% 73,1% 64,9% 65,8% 67,1% 74,4% 70,1% 75,8% 85,4% 65,3% 92,8% 57,7% 68,5%
En contra 17,1% 24,5% 13,9% 24,4% 17,3% 18,7% 18,6% 12,1% 12,2% 14,9% 4,4% 20,2% 18,0%
No sabe 9,6% 12,5% 10,1% 8,5% 15,6% 14,2% 7,1% 16,0% 9,2% 14,6% 17,8% 17,0% 11,8%
No contesta 1,6% 1,0% 2,9% 2,2% 1,3% 1,9% 2,7% 2,0% 2,7% 5,1% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sanitarios

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 74,3% 88,2% 68,0% 94,2% 96,5% 75,6% 86,1% 80,7% 83,1% 72,3% 81,5% 97,3% 77,6% 81,1%
En contra 19,8% 8,0% 25,1% 2,5% 3,5% 15,2% 9,5% 7,3% 9,9% 10,3% 8,6% 12,8%
No sabe 4,6% 2,6% 5,3% 2,0% 7,6% 3,4% 10,2% 3,5% 27,7% 6,3% 7,1% 4,4%
No contesta 1,3% 1,2% 1,7% 1,3% 1,6% 0,9% 1,9% 3,4% 2,0% 2,7% 6,7% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Las protestas de los agricultores y ganaderos

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 92,5% 83,4% 93,1% 83,8% 86,9% 89,4% 92,3% 86,5% 87,9% 87,0% 88,8% 97,3% 84,8% 88,8%
En contra 4,3% 10,3% 2,6% 5,0% 2,6% 1,4% 7,7% 2,4% 8,5% 3,7% 1,7% 5,0%
No sabe 3,0% 6,3% 3,8% 8,4% 8,7% 8,2% 9,2% 2,2% 13,0% 6,0% 2,7% 9,8% 5,3%
No contesta 0,2% 0,6% 2,8% 1,9% 1,0% 1,9% 1,4% 1,5% 3,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las manifestaciones de los sindicatos

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 25,1% 55,5% 18,2% 70,5% 63,0% 29,7% 33,1% 44,0% 44,7% 49,2% 35,9% 45,6% 21,4% 39,0%
En contra 61,5% 24,6% 69,1% 11,9% 18,4% 49,4% 48,4% 24,0% 35,2% 10,1% 40,1% 46,1% 58,4% 43,0%
No sabe 11,4% 18,3% 8,6% 16,5% 13,5% 19,0% 17,6% 25,4% 14,2% 27,7% 20,4% 8,2% 14,9% 15,2%
No contesta 2,0% 1,6% 4,1% 1,2% 5,2% 1,9% 0,9% 6,6% 5,8% 13,0% 3,5% 5,2% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Las protestas de los autónomos

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

A favor 85,8% 72,2% 93,6% 78,1% 81,9% 81,1% 84,2% 73,2% 79,1% 87,0% 81,3% 92,8% 80,7% 81,7%
En contra 8,9% 16,9% 4,1% 9,2% 4,7% 8,8% 12,9% 8,3% 10,9% 13,0% 6,3% 4,4% 7,7% 9,4%
No sabe 4,6% 9,4% 1,8% 11,7% 11,1% 9,1% 2,0% 12,1% 8,2% 9,8% 6,0% 7,3%
No contesta 0,7% 1,5% 0,6% 0,9% 2,3% 1,0% 0,9% 6,5% 1,8% 2,6% 2,7% 5,6% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD225. En relación con el cambio climático, de 0 a 10, ¿cómo es 
de importante este problema para usted, siendo 0 «Nada importante» y 10 «Muy 
importante»?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0 2,0% 0,6% 18,0% 1,4% 4,5% 3,1% 5,3% 5,0% 7,3% 3,5%
1 1,3% 0,3% 3,2% 1,0% 1,5% 0,3% 0,9% 0,8%
2 1,3% 0,8% 4,4% 2,6% 0,9% 1,4% 0,9% 1,0% 1,3% 1,3%
3 1,6% 1,7% 4,9% 0,5% 2,0% 2,5% 1,0% 0,7% 4,5% 1,6%
4 2,8% 1,4% 2,0% 1,9% 2,1% 2,0% 3,2% 1,4% 1,4% 0,8% 1,8%
5 8,6% 4,1% 12,8% 2,7% 5,7% 12,5% 6,8% 11,5% 12,7% 8,5% 7,0% 7,8%
6 6,0% 8,0% 9,8% 1,8% 4,6% 8,1% 8,6% 9,2% 3,4% 7,0% 10,4% 3,6% 6,4%
7 13,2% 11,0% 12,2% 9,2% 8,8% 6,3% 7,0% 20,3% 4,8% 13,0% 8,2% 16,5% 8,4% 10,9%
8 19,1% 14,8% 11,1% 16,1% 16,6% 23,1% 11,3% 7,0% 11,7% 26,1% 14,0% 2,7% 9,2% 15,6%
9 9,5% 12,5% 3,3% 16,5% 10,6% 8,6% 6,7% 10,9% 11,0% 10,1% 9,5% 4,8% 7,6% 10,1%
10 34,4% 44,5% 18,3% 53,1% 49,1% 34,9% 50,6% 30,8% 47,9% 50,8% 44,1% 65,5% 49,4% 40,0%
No sabe 0,2% 0,3% 0,1%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada PCIBD226. ¿Quién cree usted que puede hacer más para luchar 
contra el cambio climático? (LEER. SÓLO UNA OPCIÓN DE RESPUESTA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Los gobiernos 41,0% 36,5% 37,1% 30,8% 25,8% 37,7% 31,7% 35,9% 36,4% 21,5% 30,7% 46,2% 28,5% 35,9%
Las grandes empresas 11,0% 18,5% 10,8% 31,3% 35,5% 16,8% 13,5% 16,2% 14,1% 37,7% 18,8% 22,1% 7,8% 17,0%
Los ciudadanos 17,6% 13,9% 19,4% 9,8% 5,6% 16,5% 18,8% 17,2% 23,5% 13,0% 14,3% 12,3% 23,8% 15,8%
Las industrias 14,5% 18,6% 16,7% 13,2% 18,4% 11,1% 8,4% 14,0% 11,9% 27,7% 15,1% 15,0% 14,9%
Las organizaciones 
internacionales 11,5% 11,1% 7,3% 13,3% 14,7% 12,3% 19,8% 12,5% 11,1% 13,3% 12,6% 16,8% 12,0%

Otros 3,5% 1,2% 7,9% 1,0% 5,1% 6,9% 4,1% 2,1% 6,8% 6,7% 6,7% 3,7%
No sabe 0,6% 0,4% 1,0% 0,5% 0,9% 0,4% 0,7% 0,5%
No contesta 0,5% 0,4% 0,5% 0,2% 1,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD227. De la siguiente lista, dígame si para corregir la situación 
del cambio climático, estaría dispuesto o no a: 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Renunciar a poner el aire acondicionado o la calefacción

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 58,2% 67,3% 38,7% 72,3% 69,8% 65,1% 65,5% 42,2% 70,4% 47,6% 64,7% 80,4% 69,9% 61,7%
No 41,8% 32,7% 61,3% 27,7% 30,2% 34,9% 34,5% 57,8% 29,6% 52,4% 35,3% 19,6% 30,1% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pagar más o menos impuestos según contamine

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 62,5% 71,7% 45,0% 80,6% 69,6% 66,7% 74,3% 58,2% 61,0% 47,8% 59,5% 86,9% 57,0% 64,5%
No 37,5% 28,3% 55,0% 19,4% 30,4% 33,3% 25,7% 41,8% 39,0% 52,2% 40,5% 13,1% 43,0% 35,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tener horarios determinados para usar el agua

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 36,9% 54,6% 24,4% 49,0% 48,2% 41,6% 46,1% 33,0% 40,3% 34,6% 39,0% 45,9% 42,2% 41,4%
No 63,1% 45,4% 75,6% 51,0% 51,8% 58,4% 53,9% 67,0% 59,7% 65,4% 61,0% 54,1% 57,8% 58,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Consumir menos variedad o cantidad de alimentos

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 55,1% 65,7% 36,2% 75,3% 80,2% 52,5% 53,0% 42,9% 49,3% 47,6% 52,7% 71,9% 50,1% 57,2%
No 44,9% 34,3% 63,8% 24,7% 19,8% 47,5% 47,0% 57,1% 50,7% 52,4% 47,3% 28,1% 49,9% 42,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No usar el coche cuando las autoridades lo indiquen

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 58,7% 74,8% 38,5% 75,4% 84,2% 66,6% 62,1% 51,3% 59,5% 85,4% 60,4% 56,0% 70,3% 63,4%
No 41,3% 25,2% 61,5% 24,6% 15,8% 33,4% 37,9% 48,7% 40,5% 14,6% 39,6% 44,0% 29,7% 36,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Apoyar la prohibición de piscinas domésticas

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 50,4% 72,0% 33,5% 67,2% 69,0% 62,3% 64,9% 44,2% 53,5% 62,3% 61,3% 63,0% 57,4% 57,5%
No 49,6% 28,0% 66,5% 32,8% 31,0% 37,7% 35,1% 55,8% 46,5% 37,7% 38,7% 37,0% 42,6% 42,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada PCIBD228. En general, esta situación económica, social o 
medioambiental, le ha hecho:
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sentir más inseguridad en lo 
económico 32,6% 29,9% 38,3% 24,5% 25,4% 32,2% 25,3% 22,0% 30,3% 37,6% 36,5% 48,5% 27,4% 31,3%

Tener un estado anímico 
negativo 18,4% 23,1% 18,7% 24,6% 23,9% 18,8% 29,1% 25,2% 19,8% 16,0% 4,2% 2,9% 19,7%

Evitar hacer planes de futuro 19,1% 17,0% 16,8% 19,3% 22,7% 11,2% 10,5% 17,1% 18,9% 15,7% 19,6% 15,2% 17,5%
Sentir más inseguridad en lo 
personal 11,5% 14,4% 8,0% 14,6% 15,4% 17,1% 20,4% 13,5% 14,4% 52,4% 8,3% 18,5% 5,7% 12,6%

Ninguna de las anteriores 16,7% 14,4% 17,7% 15,6% 11,9% 17,5% 12,3% 21,0% 16,2% 10,1% 20,6% 6,0% 32,6% 16,8%
Otra 0,8% 0,4% 1,1% 0,7% 1,2% 1,4% 0,6% 0,4% 0,9% 3,2% 2,0% 0,8%
No sabe 0,8% 0,4% 0,4% 0,8% 0,9% 0,6% 1,0% 9,4% 0,8%
No contesta 0,2% 0,4% 0,5% 1,1% 1,1% 4,8% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 32,0% 2,7% 12,4% 0,8% 0,8% 9,9% 7,7% 2,2% 6,1% 13,7% 13,0%
Buena 57,1% 31,1% 47,2% 17,6% 16,0% 61,9% 25,4% 21,8% 30,1% 24,7% 32,1% 48,5% 43,4% 39,9%
Regular (NO LEER) 8,9% 28,3% 23,0% 29,8% 30,9% 23,7% 33,0% 42,4% 38,9% 37,6% 30,3% 23,2% 24,1% 23,3%
Mala 1,1% 21,2% 12,6% 30,0% 27,2% 0,8% 23,5% 16,7% 13,5% 37,7% 16,2% 10,1% 11,1% 13,1%
Muy mala 0,5% 15,4% 4,1% 21,4% 24,4% 2,5% 10,4% 19,0% 13,0% 12,0% 10,1% 2,5% 9,4%
No sabe 0,3% 0,4% 0,7% 0,5% 0,6% 0,6% 2,4% 3,0% 5,3% 0,9% 0,8%
No contesta 0,1% 1,0% 0,5% 0,4% 2,7% 4,5% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 0,2% 3,1% 0,8% 9,4% 7,7% 1,3% 1,1% 0,7% 8,8% 2,1%
2 0,4% 5,5% 13,9% 13,0% 0,4% 1,2% 3,6% 2,2% 1,9% 1,1% 3,5%
3 1,8% 17,0% 0,8% 44,4% 43,4% 0,9% 11,0% 3,1% 5,0% 3,8% 1,9% 10,8%
4 3,0% 33,0% 0,7% 14,9% 16,1% 8,4% 14,2% 14,3% 8,3% 24,5% 10,1% 4,8% 6,6% 11,7%
5 32,9% 25,2% 12,5% 12,6% 13,5% 52,9% 43,9% 42,7% 32,7% 13,0% 31,3% 61,1% 31,5% 28,8%
6 20,5% 4,9% 14,2% 1,3% 2,6% 23,6% 9,0% 3,9% 6,5% 10,1% 11,5% 6,4% 8,9% 11,9%
7 19,3% 2,8% 8,1% 0,5% 1,8% 6,9% 1,9% 13,0% 3,4% 4,0% 8,0%
8 13,0% 2,6% 24,2% 0,7% 1,1% 2,4% 2,0% 1,2% 1,0% 2,1% 4,8% 7,1%
9 3,0% 0,4% 13,4% 1,2% 0,8% 1,6% 2,2%
10 3,1% 0,8% 17,8% 2,0% 2,7%
No sabe 1,5% 1,7% 3,8% 0,5% 3,8% 7,6% 10,4% 13,2% 29,3% 16,9% 11,1% 4,8%
No contesta 1,1% 3,0% 3,7% 1,8% 0,8% 0,7% 11,0% 17,6% 28,8% 10,1% 15,5% 14,9% 32,4% 6,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 
«Muy mal» y el 10 que lo valora «Muy bien» (PREGUNTAR ALTERNANDO ORDEN DE 
FORMA ALEATORIA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conoce Juanma Moreno

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 98,2% 94,2% 95,3% 94,3% 93,9% 95,5% 96,4% 93,0% 90,9% 72,3% 89,0% 81,8% 85,3% 94,4%
No 1,8% 5,8% 4,7% 5,7% 6,1% 4,5% 3,6% 7,0% 9,1% 27,7% 11,0% 18,2% 14,7% 5,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_1. Valoración Juanma Moreno

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 0,2% 14,5% 6,6% 21,3% 23,7% 2,1% 21,2% 16,5% 13,6% 10,7% 5,3% 9,2% 9,3%
2 0,3% 5,1% 2,9% 8,6% 8,9% 3,6% 4,6% 4,5% 1,9% 3,2%
3 0,3% 10,6% 5,6% 17,7% 12,8% 1,1% 8,2% 11,7% 5,3% 13,9% 8,7% 4,6% 6,5%
4 1,2% 11,4% 5,7% 12,9% 17,5% 4,2% 18,0% 14,8% 7,1% 36,1% 11,3% 8,1% 7,9% 7,8%
5 4,0% 18,8% 9,9% 15,8% 15,0% 13,0% 23,1% 22,0% 34,2% 18,8% 23,9% 14,5% 13,5%
6 8,8% 14,6% 14,2% 9,3% 13,2% 21,2% 6,8% 11,5% 12,9% 29,8% 17,8% 17,8% 13,0% 12,5%
7 19,6% 14,2% 24,1% 7,1% 2,8% 20,0% 5,0% 10,8% 11,5% 12,4% 21,9% 9,9% 15,1%
8 30,1% 5,9% 15,7% 4,1% 6,2% 27,2% 6,8% 7,4% 6,0% 20,2% 9,2% 23,0% 26,5% 16,4%
9 16,1% 3,1% 8,7% 2,2% 8,1% 6,3% 1,1% 2,3% 7,1% 7,5%
10 19,3% 1,8% 6,6% 0,8% 3,3% 4,5% 0,6% 5,0% 4,3% 5,3% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_2. Conoce Juan Espadas
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 72,9% 74,8% 63,0% 69,5% 76,4% 73,6% 55,9% 56,7% 46,7% 51,4% 37,3% 67,8% 66,8%
No 27,1% 25,2% 37,0% 30,5% 23,6% 26,4% 44,1% 43,3% 53,3% 100,0% 48,6% 62,7% 32,2% 33,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_2. Valoración Juan Espadas

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciudada-

nos
Otros 

partidos Nulo En  
blanco

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 15,0% 3,4% 39,6% 8,1% 11,0% 9,4% 30,0% 21,4% 16,1% 19,9% 24,8% 23,2% 14,9%
2 7,7% 2,8% 11,6% 6,4% 3,9% 2,7% 15,3% 4,0% 6,1% 11,5% 4,0% 6,6%
3 11,7% 6,5% 9,0% 9,1% 13,8% 14,3% 18,7% 9,5% 16,1% 8,1% 5,5% 10,3%
4 16,6% 9,7% 10,9% 18,2% 15,5% 16,7% 1,6% 15,1% 5,1% 16,7% 14,7% 16,3% 14,2%
5 27,5% 27,8% 11,4% 32,7% 37,3% 34,5% 26,2% 32,9% 26,8% 27,1% 26,0% 32,6% 28,0%
6 11,2% 17,9% 11,5% 10,6% 14,6% 13,0% 2,6% 2,6% 20,6% 10,8% 12,5% 12,5%
7 6,3% 17,2% 3,5% 11,9% 2,1% 4,3% 3,0% 12,2% 6,5% 3,5% 17,2% 4,1% 8,1%
8 2,4% 8,3% 1,3% 1,9% 1,7% 2,3% 2,3% 2,7% 1,5% 17,2% 3,2%
9 0,8% 3,2% 0,5% 1,2% 2,8% 1,2%
10 0,8% 3,1% 0,8% 2,6% 1,0% 1,9% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_3. Conoce Manuel Gavira

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 20,6% 22,5% 32,9% 15,1% 20,4% 14,3% 17,5% 15,1% 9,7% 26,1% 9,2% 10,2% 18,5%
No 79,4% 77,5% 67,1% 84,9% 79,6% 85,7% 82,5% 84,9% 90,3% 73,9% 90,8% 100,0% 89,8% 81,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_3. Valoración Manuel Gavira

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciudada-

nos
Otros 

partidos Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar

No con-
testa Total

1 4,7% 15,2% 11,9% 32,1% 19,3% 7,0% 35,2% 20,3% 21,3% 50,0% 15,0% 26,5% 13,6%
2 8,1% 7,1% 1,8% 8,7% 11,2% 7,1% 14,2% 12,3% 14,6% 7,4%
3 4,9% 7,1% 16,2% 14,1% 6,4% 9,0% 19,3% 7,0% 25,3% 14,1% 7,8% 9,4%
4 17,0% 16,9% 3,6% 9,7% 11,4% 23,1% 23,0% 3,5% 21,7% 12,7%
5 37,4% 20,5% 11,6% 10,8% 39,8% 23,7% 8,3% 56,9% 28,2% 50,0% 28,5% 12,7% 26,9%
6 15,3% 16,4% 9,1% 19,5% 11,9% 25,0% 25,2% 5,8% 24,3% 14,1%
7 6,9% 10,0% 18,6% 5,2% 3,8% 7,0% 7,4%
8 0,7% 4,8% 9,5% 5,2% 6,6% 3,3%
9 0,8% 1,9% 9,9% 6,6% 2,4%
10 4,2% 7,8% 5,1% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conoce Inmaculada Nieto

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 30,8% 40,1% 29,8% 42,6% 51,1% 26,8% 33,2% 18,9% 21,8% 63,8% 16,6% 6,4% 27,1% 31,6%
No 69,2% 59,9% 70,2% 57,4% 48,9% 73,2% 66,8% 81,1% 78,2% 36,2% 83,4% 93,6% 72,9% 68,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_4. Valoración Inmaculada Nieto

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 13,5% 4,4% 38,7% 1,2% 1,6% 4,6% 27,2% 31,9% 21,6% 9,0% 13,3% 11,2%
2 8,0% 2,1% 11,9% 0,6% 2,2% 19,8% 1,8% 17,5% 10,1% 5,7%
3 9,5% 8,9% 2,5% 1,3% 2,5% 5,2% 15,7% 3,0% 12,6% 8,1% 11,0% 7,0%
4 18,2% 15,8% 9,4% 12,3% 14,9% 24,7% 37,8% 10,3% 36,2% 19,6% 26,2% 16,5%
5 25,0% 25,2% 18,4% 22,8% 28,5% 14,7% 19,3% 21,7% 26,6% 28,6% 100,0% 27,0% 24,2%
6 13,7% 13,3% 8,2% 19,3% 11,8% 26,4% 23,6% 27,0% 40,9% 4,2% 13,9%
7 7,9% 17,2% 3,8% 18,3% 32,5% 15,3% 3,2% 5,1% 12,2%
8 2,2% 9,4% 4,2% 12,4% 2,4% 9,2% 22,9% 3,8% 5,5%
9 0,4% 3,0% 2,9% 3,9% 3,5% 1,7%
10 1,6% 0,7% 7,8% 6,0% 7,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conoce Teresa Rodríguez

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 68,9% 74,2% 63,1% 83,3% 90,7% 71,2% 67,3% 61,7% 46,2% 46,2% 50,2% 43,6% 57,1% 67,7%
No 31,1% 25,8% 36,9% 16,7% 9,3% 28,8% 32,7% 38,3% 53,8% 53,8% 49,8% 56,4% 42,9% 32,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_VAL_5. Valoración Teresa Rodríguez

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 26,9% 5,9% 54,6% 3,5% 0,9% 6,3% 18,3% 12,3% 20,0% 28,8% 23,4% 18,6%
2 9,8% 3,7% 11,0% 2,3% 1,1% 1,9% 10,1% 4,2% 7,4% 8,0% 9,3% 6,4%
3 12,1% 5,1% 7,1% 4,4% 1,2% 13,0% 8,5% 16,7% 24,8% 10,3% 15,9% 7,2% 9,1%
4 12,6% 13,2% 8,7% 4,6% 1,9% 27,3% 24,8% 14,3% 3,0% 28,2% 11,2% 31,2% 14,6% 11,7%
5 18,3% 26,4% 5,4% 19,6% 12,1% 23,5% 18,8% 29,0% 27,1% 21,8% 22,6% 42,6% 33,9% 20,3%
6 10,2% 18,0% 4,3% 16,1% 17,0% 11,3% 8,0% 15,9% 10,7% 50,0% 9,0% 8,8% 12,4%
7 6,5% 16,8% 5,1% 17,1% 23,0% 8,2% 4,4% 5,4% 6,8% 8,2% 10,2% 10,6%
8 1,6% 7,3% 2,4% 17,9% 17,6% 8,4% 2,9% 1,9% 2,8% 5,9%
9 1,0% 2,5% 10,0% 9,1% 2,2% 2,6%
10 1,0% 1,1% 1,4% 4,6% 16,1% 4,2% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



195Tablas cruzadas por variables políticas 195

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 67,8% 3,3% 15,4% 2,4% 11,7% 2,5% 3,7% 3,7% 6,0% 6,8% 24,1%
PSOE 5,5% 74,2% 0,7% 8,4% 9,6% 5,8% 2,0% 7,6% 7,4% 11,7% 13,5% 1,8% 17,5%
Por Andalucía 1,2% 6,1% 0,3% 71,1% 25,7% 2,9% 2,8% 5,5% 1,7% 13,0% 5,6% 4,0% 10,2%
Vox 3,8% 1,7% 76,2% 1,3% 0,9% 5,9% 1,2% 20,1% 6,0% 0,8% 8,8%
Ciudadanos 6,6% 0,8% 0,8% 60,0% 1,2% 2,6% 3,4% 2,1% 5,9%
Adelante Andalucía 0,2% 1,7% 7,4% 55,3% 1,2% 1,7% 1,4% 0,3% 3,1% 2,4% 4,2%
Otros partidos 0,6% 0,4% 0,8% 0,6% 2,3% 51,1% 1,0% 24,5% 3,4% 2,7% 0,9% 2,3%
Ninguno (NO LEER) 12,2% 9,7% 6,9% 7,7% 5,5% 14,9% 33,3% 77,7% 80,6% 42,3% 55,8% 50,5% 37,9% 23,0%
No sabe 1,2% 1,0% 0,5% 1,1% 0,9% 4,2% 6,4% 1,7% 1,3%
No contesta 0,9% 1,0% 1,4% 1,0% 0,6% 3,8% 0,5% 3,6% 19,7% 45,7% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, ¿a qué partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 84,6% 7,3% 15,5% 1,5% 2,4% 41,1% 8,0% 7,4% 4,9% 14,6% 12,0% 16,5% 8,5% 32,8%
PSOE 0,8% 65,1% 7,9% 3,5% 1,9% 2,2% 11,5% 4,6% 9,9% 12,6%
Por Andalucía 0,6% 4,7% 72,8% 18,5% 1,8% 0,7% 5,1% 3,7% 2,2% 9,2%
Vox 3,2% 0,9% 79,2% 0,8% 1,3% 3,1% 1,2% 10,1% 5,2% 0,8% 8,5%
Adelante Andalucía 0,7% 4,0% 8,0% 68,0% 1,3% 2,1% 3,0% 1,0% 1,5% 1,9% 5,7%
Ciudadanos 1,0% 1,1% 31,7% 1,2% 13,0% 1,1% 2,4%
Otros partidos 0,5% 1,1% 0,7% 0,9% 1,9% 1,4% 75,3% 1,7% 1,0% 2,6% 2,7% 2,9%
Voto nulo 1,2% 1,9% 0,6% 0,7% 1,3% 3,0% 1,2% 68,0% 12,8% 13,0% 4,9% 11,0% 3,8% 4,9%
En blanco 1,5% 3,4% 0,6% 1,3% 1,3% 7,7% 4,6% 9,6% 60,6% 14,6% 5,2% 3,1% 6,7% 5,9%
No votaría 2,0% 3,2% 2,6% 3,6% 1,8% 4,0% 5,0% 7,8% 13,0% 49,6% 13,2% 13,2% 8,4%
No sabe 2,9% 5,5% 0,8% 1,7% 1,7% 6,4% 0,8% 1,6% 1,7% 10,1% 6,8% 31,3% 12,1% 4,0%
No contesta 0,9% 2,0% 0,9% 1,4% 0,7% 0,8% 3,0% 0,5% 2,8% 12,2% 50,8% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



196 Barómetro Andaluz Diciembre 2022196

Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO 
MÁXIMO) 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Televisión 35,6% 34,8% 29,1% 23,1% 21,7% 32,6% 28,5% 25,3% 29,4% 32,1% 36,6% 45,9% 36,0% 32,2%
Prensa online 21,5% 23,1% 22,7% 24,5% 29,5% 23,2% 19,5% 16,5% 20,2% 20,9% 18,9% 13,6% 16,5% 21,9%
Radio 14,8% 11,7% 13,9% 10,7% 9,3% 15,6% 8,3% 11,7% 11,6% 0,0% 9,6% 12,2% 13,8% 12,5%
Internet 9,0% 8,7% 11,1% 9,0% 10,1% 8,9% 10,9% 12,2% 8,9% 15,4% 9,8% 10,3% 9,3% 9,5%
Twitter 2,7% 4,7% 4,3% 11,4% 13,9% 3,1% 4,4% 1,2% 6,3% 7,3% 3,9% 2,9% 1,9% 4,9%
Prensa escrita 4,4% 4,7% 3,6% 3,0% 3,8% 5,3% 8,4% 4,2% 3,3% 0,0% 2,9% 2,5% 8,2% 4,2%
Familiares/amigos 2,9% 4,8% 2,3% 5,7% 3,2% 2,3% 3,9% 4,9% 5,3% 16,3% 4,1% 2,0% 1,7% 3,8%
Facebook 3,8% 2,0% 3,8% 5,6% 3,1% 1,4% 6,2% 6,3% 4,2% 0,0% 1,9% 3,9% 3,7% 3,4%
Google 1,8% 2,6% 1,7% 2,5% 1,3% 4,9% 4,0% 4,7% 3,4% 0,0% 2,9% 0,0% 3,1% 2,5%
Instagram 1,8% 0,8% 2,4% 2,5% 1,9% 0,8% 5,2% 5,1% 3,0% 8,1% 1,7% 2,2% 1,6% 2,0%
Podcast 0,0% 0,3% 0,9% 0,0% 0,8% 0,4% 0,0% 1,2% 1,3% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,3%
TikTok 0,2% 0,0% 0,4% 0,1% 0,6% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3%
Otro 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,3% 0,0% 0,7% 0,1%
No suelo consumir noticias 1,3% 1,8% 3,7% 1,8% 0,8% 1,4% 0,7% 5,5% 2,6% 0,0% 6,1% 4,4% 2,2% 2,3%
No sabe 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

WhatsApp 38,5% 33,5% 38,8% 26,6% 28,1% 43,6% 37,8% 35,5% 38,1% 37,6% 37,5% 11,6% 25,9% 35,5%
Facebook 24,6% 22,7% 21,4% 16,7% 13,8% 28,5% 18,9% 21,0% 21,3% 18,9% 41,4% 17,0% 21,8%
Instagram 22,0% 20,3% 16,0% 25,2% 29,8% 14,0% 23,3% 29,4% 25,9% 23,1% 20,2% 32,7% 14,6% 21,7%
Twitter 5,9% 13,0% 16,2% 21,6% 22,7% 9,3% 12,0% 1,7% 7,6% 24,7% 6,7% 7,7% 10,6%
TikTok 2,0% 2,4% 3,3% 4,5% 4,5% 1,3% 2,0% 4,5% 2,1% 14,6% 6,5% 4,0% 2,2% 3,2%
YouTube 0,5% 0,4% 0,9% 1,0% 3,0% 0,4%
Telegram 0,2% 0,3% 1,4% 1,1% 1,3% 0,3%
Ninguna 6,0% 7,4% 2,4% 5,4% 1,1% 2,1% 3,7% 6,1% 5,0% 7,4% 6,2% 24,5% 5,9%
Otra 0,1% 0,9% 0,1%
No sabe 0,2% 0,3% 0,7% 1,1% 1,0% 0,2%
No contesta 0,8% 0,6% 4,2% 3,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Vivimos confortablemente 
con los ingresos actuales 28,4% 21,1% 22,8% 32,1% 25,9% 30,3% 17,2% 17,0% 26,4% 24,5% 16,3% 5,5% 10,8% 24,2%

Nos llega para vivir 50,7% 53,2% 48,6% 42,3% 51,8% 46,4% 40,5% 42,8% 43,9% 52,4% 47,8% 37,4% 61,4% 49,0%
Tenemos dificultades 17,3% 19,5% 21,1% 21,7% 18,6% 19,5% 30,8% 33,4% 22,5% 23,1% 29,2% 36,2% 21,2% 21,3%
Tenemos muchas 
dificultades 3,6% 6,1% 7,5% 3,9% 3,7% 3,8% 11,5% 6,8% 7,2% 5,3% 20,9% 6,6% 5,3%

No contesta 1,4% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada probable?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy probable 6,4% 8,0% 10,4% 4,3% 3,5% 3,6% 17,6% 11,1% 9,8% 8,4% 9,7% 7,1% 7,4%
Bastante probable 10,1% 11,1% 12,7% 10,9% 15,4% 4,0% 13,9% 10,1% 5,7% 27,7% 8,8% 18,1% 4,4% 10,3%
Probable (NO LEER) 21,8% 17,6% 22,3% 19,2% 18,1% 19,9% 11,8% 17,9% 13,4% 13,0% 17,5% 20,0% 15,7% 19,1%
Poco probable 39,6% 35,0% 36,4% 43,8% 38,9% 49,5% 34,3% 45,1% 42,5% 59,3% 35,9% 30,4% 29,5% 39,0%
Nada probable 18,1% 22,1% 14,0% 18,1% 16,9% 13,9% 16,3% 8,5% 24,1% 21,0% 10,1% 24,3% 18,3%
No procede, ya lo perdí 
(NO LEER) 2,4% 4,9% 4,2% 3,1% 7,2% 8,0% 6,1% 7,2% 3,7% 6,6% 11,7% 8,0% 4,6%

No sabe 1,5% 1,2% 0,5% 1,1% 0,8% 0,4% 8,5% 1,1%
No contesta 0,1% 1,4% 2,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Nada religiosa 12,7% 26,9% 18,3% 39,8% 44,4% 19,7% 16,2% 17,0% 23,2% 24,8% 10,4% 12,5% 21,9%
Poco religiosa 19,6% 23,3% 17,9% 14,8% 18,1% 27,3% 29,8% 25,3% 14,1% 24,7% 21,1% 28,7% 15,5% 20,3%
Algo religiosa 33,7% 21,2% 23,8% 14,0% 11,7% 29,4% 20,6% 11,9% 22,9% 75,3% 22,3% 37,9% 32,9% 25,1%
Religiosa 21,9% 12,9% 22,3% 7,3% 7,1% 8,5% 14,3% 9,4% 15,4% 7,9% 13,7% 24,0% 15,1%
Muy religiosa 8,3% 4,5% 10,5% 1,7% 1,3% 2,2% 3,9% 3,0% 3,6% 3,2% 5,1%
Atea (NO LEER) 3,0% 10,0% 6,1% 20,4% 15,1% 11,3% 12,7% 19,0% 12,9% 11,2% 3,1% 4,3% 9,2%
No sabe 0,4% 1,2% 0,7% 2,2% 4,4% 2,5% 3,9% 3,1% 2,9% 1,3%
No contesta 0,3% 1,1% 1,3% 1,5% 2,5% 10,1% 5,4% 5,6% 3,1% 8,0% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sin estudios 0,5% 0,4% 0,9% 1,9% 0,3% 5,5% 0,5%
Inferior a primaria (menos 
de 5 años de escolarización) 0,3% 1,1% 0,6% 0,5% 1,3% 1,1% 1,0% 1,6% 0,6%

Educación primaria 4,6% 8,3% 7,4% 2,7% 2,4% 6,6% 0,8% 10,6% 5,5% 27,9% 10,3% 5,6%
Educación secundaria (ESO) 7,6% 11,7% 8,6% 5,5% 6,7% 7,3% 17,9% 18,1% 13,2% 13,0% 12,7% 6,5% 9,5%
Bachillerato 15,1% 10,6% 18,8% 13,4% 10,8% 13,6% 15,0% 17,0% 10,4% 63,8% 15,8% 19,7% 18,8% 14,5%
Formación profesional I 
(primer grado) 5,0% 8,7% 10,3% 5,1% 5,5% 7,5% 7,5% 6,9% 6,9% 10,1% 8,4% 6,2% 9,0% 6,9%

Formación profesional II 
(segundo grado) 15,3% 17,1% 18,0% 16,8% 21,1% 14,1% 13,9% 27,8% 15,7% 13,0% 17,0% 6,4% 7,4% 16,5%

Diplomatura 14,5% 12,9% 11,2% 13,2% 15,1% 20,7% 5,5% 6,0% 11,4% 13,0% 15,4% 13,2%
Licenciatura o Grado 25,8% 20,0% 17,9% 28,5% 19,5% 27,1% 18,7% 16,7% 21,3% 18,3% 34,4% 18,4% 22,4%
Máster 8,8% 7,2% 3,1% 13,1% 13,8% 6,3% 8,8% 5,0% 8,1% 3,6% 8,3% 7,7%
Doctorado 2,2% 1,6% 3,3% 1,2% 3,6% 1,0% 6,1% 1,7% 1,4% 2,5% 2,3% 2,1%
No contesta 0,4% 0,3% 0,7% 1,9% 2,1% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Trabaja 60,3% 50,7% 62,5% 61,9% 61,0% 59,9% 62,9% 61,8% 69,2% 20,1% 48,2% 47,9% 39,0% 57,4%
Jubilado o pensionista (ante-
riormente ha trabajado) 23,7% 22,0% 16,0% 15,7% 8,1% 22,3% 7,3% 4,6% 8,4% 20,6% 17,0% 33,0% 19,1%

Pensionista (anteriormente 
no ha trabajado) 0,9% 1,5% 0,6% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 2,6% 0,9%

Parado/a y ha trabajado 
antes 5,8% 12,7% 6,5% 8,1% 11,5% 9,1% 14,7% 14,6% 9,9% 14,4% 14,2% 11,1% 9,5%

Parado/a y busca su primer 
empleo 0,6% 1,3% 0,6% 1,2% 3,5% 0,4% 0,9% 1,9% 1,1% 26,1% 1,8% 0,8% 1,2%

Estudiante 4,3% 7,4% 7,7% 9,2% 12,6% 5,5% 4,4% 10,1% 4,8% 53,8% 8,3% 2,7% 4,9% 6,9%
Trabajo doméstico no remu-
nerado (tareas del hogar) 4,3% 4,3% 5,2% 2,8% 3,4% 2,8% 9,8% 6,0% 5,5% 4,5% 18,2% 8,5% 4,6%

No contesta 0,8% 1,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? (LEER. SOLO A QUIENES TRABAJAN)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Vox Por An-
dalucía

Adelan-
te Anda-

lucía
Ciuda-
danos

Otros 
parti-
dos

Nulo En  
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Empresario o profesional 
con asalariados 4,1% 5,6% 4,3% 2,8% 2,3% 4,4% 3,7% 5,1% 2,6% 25,0% 6,7% 2,3% 4,3%

Profesional o trabajador 
autónomo (sin asalariados) 19,4% 14,3% 18,9% 15,2% 16,4% 8,3% 15,3% 10,8% 10,2% 25,0% 18,8% 24,9% 30,3% 16,7%

Asalariado del sector 
privado 49,5% 46,8% 46,3% 62,0% 54,9% 47,8% 64,9% 69,8% 63,6% 49,7% 49,4% 44,5% 52,1%

Asalariado del sector público 24,7% 32,8% 28,8% 18,8% 23,6% 39,5% 16,1% 14,3% 22,8% 50,0% 22,2% 25,7% 23,0% 25,4%
No contesta 2,4% 0,4% 1,7% 1,1% 2,9% 0,8% 2,7% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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